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A nemzeti munkapárt tegnap meg- 
alakúit és glóriát festett a nemzet 
homloka köré, mert. verdiktjével a párt­
nak abszolút többséget adott. Rendben 
van. Az is bolond, aki mást várt a 
nemzeti munkapárttól. Aki a. port meg­
nyerte, nem szokta az itélöbiró igazsá­
gosságát kétségbevonni s a nemzeti 
munkapárt természetesen úgy találja, 
hogy az Ítélő nemzet igazságos, sőt 
tárgyilagos volt. Hiszen az ö javára 
döntött. Hiszen a nemzeti munkapártot 
nemcsak többséggel ajándékozta meg, 
de az ellenzéket szinte megtizedelte. 
Ezt bizony illett szépen megköszönni és 
illett azonfelül úgy beállítani, hogy nem 
volt véletlen, nem volt jogosulatlan ked­
vezés, hanem volt és marad színtisztái 
igazságosság.

S hogy a pernyertes nemzeti mun­
kapárt nem tartotta szükségesnek a 
verdikt gyanús mellék jelenségeit, a ha­
talmi pressziót, a lélekvásárt, az orszá­
gos ostromállapotot körülményesebben 
kiszínezni: ezt is természetesnek illik 
találni. Mért beszéljen az uj többség 
olyasmiről, amivel nem lehet dicse­
kedni s amit az ellenzék úgyis elég sok­
szor fog a szemére vetni? Nevezhetnek 
ezt figyelmes munkamegosztásnak is a 
nemzeti munkapárt részéről, mert a 
hirtelen nőtt többség csak azt dicsérte

keletkezésében, amit más nem fog di­
csérni helyette, ellenben nem vette el 
az ellenzék kenderét és ráhagyta, hogy 
szidja a letört kisebbség a nemzetet is, 
a verdiktet is. így mindenki jogaihoz 
jut: a többség dicséri a bírót, aki neki 
adott igazat, a kisebbség szidja a több­
séget, mely a nemzetet verdiktjében 
terrorizálta s a. nemzet megnyughatik 
abban, hogy az uj képviselők közül töb- . 
ben dicsérik, mint amennyien ócsá­
rolják.

Ismételjük tehát: bolond, aki mást 
várt a nemzeti munkapárt alakulásától, 
mint ami de facto megtörtént. De vi­
szont azt is megmondhatjuk, hogy a 
munkapárt is csak játszana a naivat, 
ha azt akarna elhitetni, hogy nem sejti 
és nem tudja a legázolt ellenzék szán­
dékait. Ugyanaz a maxima, mely azt 
mondja, hogy a pernyertes sohasem 
vonja kétségbe a verdikt igazságossá­
gát, azt is mondja, hogy viszont a per­
vesztes sohasem fog megnyugodni az 
ítéletben. Amilyen természetesnek ta­
láljuk mi, hogy a nemzeti munkapárt 
glóriába vonja az ,,igazságosan Ítél­
kező" nemzetet, olyan természetesnek 
kell a munkapártnak tartania, hogy az 
ellenzék szenvedélyes buzgalommal 
gyűjti a bizonyítékokat, melyek az ítél­
kező nemzet illetéktelen befolyásolását, 
a választók terrorizálását, az adminisz- 
tráezió bűneit, a szuronyok riasztó sze-

igazolják. Az a többség, mely látható 
politikai okok hijján, váratlanul és meg­
lepetésszerűen nőtt ki máról-holnapra, 
józanul nem csodálkozhatik azon, ha az 
előző többség nem hajlandó csodákban 
hinni1 s a boszorkányos eredmény mö­
gött rámutat a titkos mesterkedésekre, 
a gyanús játékokra, s a bűnös vissza­
élésekre, melyek az ő romlását okozták.

Mikor tehát a munkapárt tegnapi 
alakulása rendjén a nemzet dicsőítéséi! 
gázolásáról is csevegtek: ez vagy az el- 
gázolásáról is csevegtek; ez vagy az el­
bizakodottság gőgje, vagy a BécsbÖl 
óhajtott szolgai készség túlhajt ás a. Az 
obstrukezió eltiprásáról legalább is ko­
rai volt már tegnap beszélni. Először 
azért, mert nem jó az ördögöt a falra 
festeni. Másodszor és.különösen pedig 
azért, mert nem minden ellenzéki harcz 
mondható obstrukciziónak s aki az el­
lenzéken keresztül akar gázolni, azt a 
nemzeti erőt fújja el, mely a magyar 
kormányoknak Ausztriával szemben 
legalább becsületes nemzeti kompro­
misszumokat segített elemi. A nemzet 
legtitkosabb óhajtásait mindig a kisebb­
ségek érzik és értik meg leghamarabb 
s a régi többségeknek is éppen az volt 
eredendő bűne, hogy sohasem figyelték 
eléggé az ellenzéket, mely, mint a ba­
rometer, legbiztosabban mutatja előre, 
hogy milyen időjárásra illik készülődni. 
A Tisza Kálmán . többsége, a Bánffv

Tisza István több-repét s az arany lélekmásitó jelenségeit Dezső többsége és

Válasz.
Irta: Hevesi József.
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I.
Mikolav Árpád levele Pétery Olgához.

Olgám!
Nőm várt. reám csalódás tegnap esáe a 

Várj assy ék családi estélyén.
Előre tudtam, hogy te nem fogsz ott 

megjelenni.
Előre tudtam, hogy az utolsó pillanat­

ban „lemondjátok majd az estélyt. Hiszen 
ebben már olyan nagy gyakorlatotok van.

De azért mégis elmentem, — noha nálad 
nélkül olyan üres és semmitmondó nekem ez 
az egész* társaság — elmentem, nehogy el­
múlás zszak egyetlen találkozást is veled, ha 
netalán tán mégis eljöttetek volna.

Persze, hogy nem jöttetek. Mint ahogy 
nem jelentek meg többet egyetlenegy helyen 
sem, ahova én is hivatalos vagyok. Mert 
apád nein akarja, hogy mi találkozzunk.

Hogy milyen unalmas, üres, tartalom 
nélkül való, ásítással ékes volt nekem az a 
családi estély — te nélküled: talán fölösle­
ges elmondanom. Bántott minden és a telke­
met szinte fizikai fájdalmak gyötörték.

A vidámságuk hosznntott. a jókedvük 
ingerelt, a növelésük izgatott és szcllmneske- 
désiik szinte beteggé tett. Olyan kiállhalat- 
lan atmoszférába u éreztem magamat.

Pedig hát igazán véve nem is bennük 
volt a hiba. Hanem tisztán és kizárólag én- 
benuem.

Sehogy sem tudtam magamat beleélni 
ebbe a keretbe, melyből a legszebb kóp 
hiányzott. Te, édes Olgiezám.

Csakúgy ődöngteui a zsibongó nagy tár­
saságban, — untam mindent és mindenkit

Végre a háziasszony fogott cd.
Igazán kedves és nagyon szeretetreméltó 

volt velem. Látszott rajta — én legalább úgy 
véltem — hogy egészen velem érez.

Maga mellé ültetett és minden kertelés 
nélkül a lelki állapotomra tért át:

— Magával érzek. Mikolay, — és azért 
merek a maga legsajátabb ügyével foglal 
kozni. Olgát nem hozták el, az én estélyemre, 
mert nem akarják, hogy magával itt talál­
kozzék. De azért ne legyen rosszkedvű. Min­
denki tudja, hogy Olga szereti magát. És 
hogy a szülők uagyralátók. Már pedig mégis 
csali az a fő, hogy maguk megértsek egy­
mást, A szülők akarata — akárki mit mond, 
— másodrendű kérdés. Meg kell törnie en­
nek az akadékoskodásnak a maguk tiszta ér­
zésén.

— De, kérem., asszonyom, —
— Ne szakítson félbe, kérem, — csak 

hadd mondok el önnek mindent. Ha kissé 
fájni is fog magának a valóság tudata és 
ha fejbe is kői intőm most Olga apjának sú­
lyos szavaival. De, azt hiszem, mégis csak 
jobb, ha megtudja a tiszta valóságot.

— Hallgatom önt, asszonyom.
— Ma délután itt volt nálam az öreg 

Pétery és tisztán és őszintén bevallotta, hogy 
maga miatt nem jönnek el ma este hozzám. 
Szeretnének, itt lenni, de magáról, Mikolay, 
és Olgáról már olyan sokat beszélnek a tár­
saságban. hogy nekik most már kerülni keli 
ezt a találkozást, En aztán tapogatózni kezd­
tem. Tudni szerettem volna, — hiába, mi 
nők már csak kiváncsiak vagyunk szerelmi 
dolgokban! — tapogatózni kezdtem az öreg­
nél, Azt mondtam neki, hogy nem érteni, 
mircvaló ez a. nagy ok ve tetietnkedés 1 Az a 
Mikolay — mondván — derék, j óravaló, 
fiatalember, van pozicziója, előkelő társadal­
mi állása, csinos fiú. kitűnő hírnévnek ör­
vend, kifogástalan a jelleme...

— Köszönöm, asszonyom, —■
— Várjon csak, vár jeni csak! — Igen, 

kifogástalan a jelleme, senk lsem tud rá sem­
mi rosszat, mindenki szereti... Hát igaz, 
hogy nincs vagyona, magának pedig sok 
pénze van, Pétery, de fiát, lia egyszer a 
leánya szereti — és kérdezze meg magától, 
Olgától, hogy szereti-e i — és ha a fiatal­
ember is szereti — — — Itt aztán nem 
engedte folytatni. Kijelentette, hogy neki a 
leányával, egészein más tervei vannak. Az ő 
leánya egészen másképen van nevelve, mint­
sem. hogy egy szegény ember mellett, eset­
leg nélkülözzön, — mert már az is nélkülö­
zés. ha nem lesz meg neki az az. életmódja, 
amiben eddig része volt. — Aztán meg, ami 
a szerelmet illeti, llát az lárifári. Az ő leá­
nya egy fiatal csacsi — ,(ez te vagy, Olgi-
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sége is ebben az eredendő bűnben hul­
lott szét. S a nemzeti munkapárt, ked­
vezőbbre fordulván reá nézve az időjá­
rás, már megint az ellenzék legázolását 
emlegeti, a bolo,nd gazdát követi, aki 
— kisütvén a nap — összetörte a'baro­
métert, hoíiy ne mutathasson megint 
rossz időt. ^

Nekünk úgy rémlik: azon a teg­
napi alakuláson az volt a helyzet ma­
gaslatán leginkább, aki az uj többségnek 
a szerencse f organ dós ágár ól prédikált. A 
nemzeti munkapárt, mely a politikai lé­
lekvándorlás előző fázisában szabad- 
elvüpártnak neveztetett, a saját testén 
tapasztalhatta ki, hogy a szerencse for- 
gandó. Ma fel, holnap alá. S ha a sza- 
badelvüpártból lett munkapárt csak ott 
akarja folytatni az öt esztendővel ez­
előtt félbeszakított mondatot, ahol a fel­
háborodott nemzet betömte a száját, 
akkor meg fogja érni kamaípsan. hogy 3 
kerék ismét alá forog. Gőggel, eitiprássál 
s a többségi jogok bálvánnyá avatásával 
a szerencsekocsi kerekét nem lehet alá­
támasztani. Az ellenzék ellen való irtó 
hadjárat nem életbiztosítás a többség 
számára. A szerencse forgandó. A nem­
zeti munkapárt születése pillanatában 
kezdi a saját sírját ásni, ha az első pilla­
natban is már az ellenzék keze-lábának 
megkötéséről beszel. A szerencse for­
gandó. S az az egyetlen óvatos prédiká­
tor, aki a munkapárti mámor-órában a 
szerencse forgandóságát választotta 
thémául prédikácziójához, azt is meg­
mondhatta volna mámoros közönségé­
nek, hogy a politikai tízparancsolat leg­
elhanyagoltabb, de legtanulságosabb . 
pontja ez: „Tiszteld ellenzékedet, hogy 
hosszú életű lehess a hatalomban.“ Ha 
pedig a munkapárt nem veszi megfon­
tolásába ezt a parancsot, hanem gőgös 
elbizakodottsággal vétkezik és gázol 
tovább: lefordul Fortuna szekeréről. 
Mert nem ült rajta okosan. Mert nem 
tanulta meg. hogy a szerencse forgandó.

czárn!) majd máskép gondol egy dúsgaz­
dag férj oldalán. A maga szerelméről pedig 
ő nem akar nyilatkozni. Ámbár nagyon kö­
zel áll a feltevés, hogy Olga nagy vagyona 
kitűnő melegágya volt az ön érzéseinek...

Nem bírtam ki tovább
A háziasszony még beszélt, beszélt. Hogy 

hát igy, meg úgy, megmondta ő azonnal Pé- 
tervnek. engem a vagyon nem érdekel. Meg 
aztán biztatni akart, hogy hát ne törődjem 
én semmivel, ha te, Olgám, szeretsz. — akkor 
hiába itt minden ...

De én alig hallgattam a beszédét.
A düh forrott bennem. Minden nemes 

érzésem föllúzadt. Hát csakugyan gazság jár 
a szegénység nyomában? — Hát gaz, szá­
mitó, érdekvadász, hitvány ember vagyok 
én azért, mert téged szeretlek?... Az ok, 
hogy az apád szerint én téged nem is szeret­
lek. Én a vagyonodat szeretem, a pénzedet, 
a hozományodat, az aranyaidat...

Ilyen hitvány, nyomorult, jellemtelen 
fráter vagyok én.

Már tudniillik az apad szerint.
Hát rohantam haza az estélyről és a ha­

vas éjszakában kóboroltam végig az utczá- 
kon és a lelkemben vitustánezot járt az el­
keseredés.

Tudom, tudóin, drága, jó Oliczúm, hogy 
igaz. őszinte, tiszta, fehér lelkednek ártatlan, 
ideálig érzésevei vagy hozzám. Meg vagyok 
győződve arról is, hogy te bízol bennem, és 
nem tartasz piszkos érdekekre kaphatónak,

A horvátországi magyar iskolaügy
Budapest, junius 20.

A horvátországi magyar iskolák ügye 
egyik legkényesebb pontja annak a megmér­
gezett vitaanyagnak, amelyen a magyar-hor- 
vát egyetértés mindegyre felborul. Jó hor­
vát testvéreink a legszívósabb kitartással 
küzdenek a horvátországi magyar iskolák és 
minden ellen, ami ezekkel az iskolákkal ösz- 
szefiiggésben áll. Közoktatásügyi autonómiá­
jukban a nyelvükben érzik megtámadtatva. 
magukat valahányszor ezekről a magyar is­
kolákról van szó és nemzetiségi elvakunsá­
gukban, magyargyülöletükben nem veszik 
észre, hogy ők Horvátországban az iskolák 
szabadsága tekintetében sokkal kegyetleneb- 
biil nyomják el a magyart, akitől pedig ők 
a nagy hazában, teljes nemzetiségi egyenjo­
gúságot követelnek. — mint Magyarországon 
a magyar a többi idegen nyelvű nemzeti­
ségeket.

Most, az iskolaév végén, hogy a horvát­
országi magyar iskolák beszámoló értesítői 
előttünk feküsznek, megdöbbentő adatait 
látjuk annak a nyers brutalitásnak, amelyet 
a korvát hatóságok a magyar iskolák szapo­
rítása ellen és horvátországi magyar vé­
reink elhorvátositása érdekében kifejtenek. 
Holott tudvalevő, hogy a horvátországi ma­
gyar iskoláknak a Ilonátokkal szemben sem­
mi aggressziv és kóditási czéljuk nincsen, 
hanem egyedüli kimondott czéljuk a véde­
lem: a Horvátországban élő és odaszakadt 
magyar véreinknek magyarságukban való 
megtartása, konzerválása.

Horvát vagy szerb anyanyelvű gyermeke, 
két ezekbe az iskolákba nem vesznek fel, az 
iskolák fentartásához nem kérik a horvát 
kormány anyagi támogatását, az iskolákban 
a horvát nyelvet, mint kötelező önálló tan­
tárgyat mindenütt tanítják és az iskolák fe­
lettes hatósága buzgón őrködik azon, hogy 
tanítói a horvát nyelvből képesítő vizsgát 
tegyenek és a horvát nyelvből a tanulókkal

és érzed, hogy a lelkem minden nemes érzé­
sével szeretlek ...

Ez az egyetlen vigasztaló, megnyugtató 
momentuma van az én szörnyű helyze­
temnek.

Mert cu az apád kijelentése után többe 
nem közeledhetem hozzád. És nem kívánha­
tom tőled — sőt meg kellene tiltanom, — 
hogy apád szivét felém hajlítsd. Én nem aka­
rok egy pillanatig sem a ti gazdag, dölyfös 
családotokba, mint parti-vadász betolakodni.

X agy be tudom majd bizonyítani a szü­
leidnek azt, amiben te nem kétkedői, hogy 
engem tiszta cs önzetlen érzés, mily és ma­
gasztos szerelem fiiz hozzád .. . vagy pedig 
várni fogok addig, amíg erről az apád, — 
aki. ugv látszik, nem sziveket, hanem taka- 
i ék pénztári könyveket akar összeházasítani, 
— személyesen fog meggyőződni.

De én képeddel a szivemben és sóim ki 
nem alvó szerelmemmel kitérek az utadból 
és nem akadályozom meg szüléidét abban, 
hogy téged vásárra vigyenek.

Nyugodtan cselekszem ezt. Mert bízom a 
szerelmedben, tiszta, angyali lelkednek nagy 
érzésében, abban a szent lángban, melyben 
mi összeforrott mik.

Hát nines tizenhét házam, mint az apád­
nak. Csak egy kis viskóm. De ebben mi 
lwldogan meghúzódhatnunk. Ks van becsüle­
tes törekvésem, hogy két kezem munkájúval 
eltartsalak és buldoggá tegye ek.

Nem, nem, én nem fog k szüleid útjába 
állani. Nem is közeledem többé apádhoz, aki

legalább is olyan eredményt mutassanak 
fel, mint a horvát tannyelvű iskolák. így kí­
vánja ezt a horvátországi iskolatörvény.

Hol van tehát itt. az izgatás a horvát 
nyelv ellen? Nincs, bizony sehol sincs. Ellen­
ben benne van az az óriási különbség, mely 
a nemzetiségi kérdésben a magyarországi• is­
kolatörvény és a horvátországi között fennáll.

Magyarországon az idegen tannyelvű 
iskolák száma szinte megdöbbentően nagy és 
ezekben a magyar nyelvnek, mint kötelező 
tantárgynak a tanítása csak legutóbb, az 
Apponyi-féle iskolatörvénybe vétetett fel. S 
ezekben az iskolákban a magyar nyelv taní­
tása általában nem mintaszerű. A felekezeti 
iskolafentartók helyenként a legképtclcucbb 
fogásokkal hiúsítják meg a magyar nyelv 
szakszerű oktatását, nem hogy tanítóikat a 
magyar nyelv tökéletes elsajátítására ösztö­
kélnek. És ezeknek a nemzetiségi iskoláknak 
a fentartásához a magyar állam a törvény­
ben megállapított mértékben mégis hozzá­
járul. sőt tanítóinak fizetéskiegészitést is ad.

Magában véve már ez is oly óriási kü­
lönbség! mint az ég és a föld. De ez még 
nem minden. Horvátországban csak magyar 
elemi iskolák vannak, magyar közpiskolák 
nincsenek. Ilyeneket a horvát kormány egy-- 
szerűen nem engedélyez, mert a magyar 
anyanyelvű tanulóifjúságnak magyar nyel­
ven való továbbképzését minden áron meg 
akarja hiúsítani. Oly képtelen merénylet ez 
a magyarság Hlen, amit csak az úgynevezett 
magyar hegemónia kifogyhatatlan béketü- 
rése tud elviselni akkor, amidőn Magyaror­
szágon a nemzetiségi törvény középiskolák, 
sőt szakiskolák felállithatására is teljes jo­
got ad a nemzetiségeknek.

Nem érdemelne szót ez a körülmény, ha- 
mindössze néhány magyar anyanyelvű ta­
nuló továbbképzéséről volna szó, de igenis el­
nyomás és kulturbotrámy akkor, amidőn a 
magyar anyanyelvű ifjak ezrei kényszerül­
nek a továbbképzést horvát tannyelvű közép­
iskolákban folytatni. Mert, hogy végre vala- 
hára tisztán láthassunk ebben a kérdésben,

olyan rutul megvádolt... Sőt, megvárom 
ezentúl, hogy ő nekem teljes elégtételt szol­
gáltasson. Xeki be kell látnia, hogy van e 
földi életben érdek nélkül való, szent, tiszta 
és nagy érzés is, hogy n szegénység nem 
gaz-ág és nem aljas számítás, ha lelkünk a 
csillagok közé vágyódik.

Én az előzmények után nem léphetek 
többé hozzá, hogy — mint megállapodtunk 
- a kezedet megkérjem tőle. Ezek után el 
kell várnom, hogy majd ti jöjjön el én hozzám 
és nekem a te drága kezedet fölajánlja. Vgy-e 
ezzel tartozom a saját büszkeségemnek, ez­
zel tartozom neked, drága Oliczám. és tarto­
zom a mi szerelmünknek ? Tudom, hogy a to 
nemes, nagy szived igazat ad majd nekem!

Inkább szenvedjünk, de a büszkeségünk 
fehér kócsagtól Ián mocsoknak nem szabad 
esnie.

Inkább belehalok, de meg nem aláz- 
kodom.

Apádnak kel! eljönnie én hozzám, az én 
büszke szegénységemhez, de úgy, mint Midns 
király, aki a Pactolus vizében vett fürdőt, 
hogy magáról minden aranyat lemoshasson.

Neki kell jóvá tennie a narrv sértést, 
nmiyol megbántott, a sok szenvedést, melyet 
nekem és neked okozott, és letörülni a sok 
konya], melyeket miatta esnie ezután fogunk 
hullatni ...

Drága, drága, Olgám, küzd rin g értem, 
értünk, büszkeségemért, büszkeségünkért és. 
jövendő boldog-águnkért a szerelem nagy
küzdelmét, hogy nyílt homlokkal, önérzettel
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meg Leli ismernünk a horvátországi magyar 
iskolák összes erőit és számadatait. Ezek pe- 

’djg az 1900—10. tanévről a következők:
Julián-egyesületi iskola volt: 39. Nyolcz- 

vankét tanítóval és 5371 tanulóval, akik kö­
zül 45G9 magyar cs G39 német anya­
nyelvű volt.

Máv. iskola volt: 12. Kilenczven tanerő­
vel és 4244 tanulóval, akik közül magyar 
anyanyelvű volt 2955 és német 844.

összesen tehát a lefolyt iskolaévben 51 
magyar elemi iskola működött Horvátország 
területén 172 tanítóval és 9815 tanulóval, 
akik közül 7554 volt magyar anyanyelvű.

Ezekhez a. számokhoz kétség nem fér és 
ezekből mindenki levonhatja magának azt az 
objektiv tanulságot, hogy a társországokban 
a horvát hatóságok a legteljesebb kulturerő- 
szakosságot követik el akkor, amikor a ma­
gyar nyelvű középiskola felállítását meg­
akadályozzák. Mert megakadályozzák, ezt 
joggal elmondhatjuk.

í. Tudomásunk van ugyanis róla, hogy a 
Máv. már évek óta szünetlenül szorgalmazza 
a zágrábi és eszéki magyar tannyelvű közép­
iskolákat és eredménytelenül. Tudomásunk 
van arról is, hogy a Horvátországba helye­
zett Máv. alkalmazottak már szinte égnek 
a türelmetlenségtől ez iskolák megnyitása 
miatt, mert nem bírják azokat az óriási ter­
heket, amelyeket a középiskolába járó gyer­
mekek házonkivüli iskoláztatása okoz nekik. 
De tudomásunk van arról is, hogy e közép­
iskolák felállításának költsége is együtt van 
már, hol késik tehát az engedély a megnyi­
tásra ?

Csak egy hatóságnál késhetik és ez a 
horvát kormány, amely a legutóbbi kor- 
mányváltozásból, uj erőt merit magának a 
horvátországi magyar iskolaügy visszaszorí­
tására és letörésére. Csakhogy ebbe a harcz- 
ba bele fog törni a horvát kormány bicskája 
és miudazoké a politikusoké, akik ebben neki 
támogatást nyújtanak. Mert ha a magyar rs- 
kolaügy visszaszorítása és a horvátországi 
magyar középiskola elpaktalása volt az ára

annak a. kibékülésnek, amelyet a kormány I 
kezdeményezett a horvát-ízerb koaliczióval, 
úgy ez ellen az egész magyar közvélemény­
nek pártkülönbség nélkül, osztatlanul és egy­
ségesen kell tiltakoznia.

Ilyen békét mi jogosnak el nem ismer­
hetünk. mert ennek az ára horvátországi ma­
gyar testvéreink elvesztése volna. Ez pedig 
elv magas ár, hogy a magyar közvélemény 
inkább elveszti újra a horvát koaliczió ba­
rátságát, mint csak egy cseppnyi vért is a 
mi vérünkből, csak egyetlenegy magyar is­
kolásgyereket a magyar iskolából, csak 
egyetlenegy magyar iskolát is a horvátor­
szági ötvenegyből, de legkevésbbó pedig a 
horvátországi magyar iskolaügyet, amely­
nek vérbeli apostola mindenki, aki csak ma­
gyarnak született.

Budapest, junius 20.
, Varesaniu magyar hatósága. A hivatalos lap 

vasárnapi száma jelenti: Ő császári és apostoli ki­
rályi felsége a következő legfelső kéziratot mél- 
tőztatott legkegyelmesebben kibocsátani;

„Kedves Khuen-Hcderváry gróf! Varesaniu 
Marián gyalogsági tábornok, hadseregfelügyelőuek, 
a boszniai és herczegovinai országos kormány fő­
nökének, valamint törvényes utódainak a magyar 
bárói méltóságot díjmentesen adományozom.

Miről nevezettet a másolatban idezárt kéz­
iratommal egyidejűleg értesítem.

Kelt Becsben, 1910. évi junius 6-án.
FERENCZ JÓZSEF s. b 

Khuen-Héderráry Károly gróf, s. k.“
Ez a kézirat megjavítása akar lenni a múlt 

héten a budapesti, bécsi és szerajevói hivatalos 
lapokban megjelent ama néhány soros közlemény­
nek, amelyben az uralkodó magyar miniszteri el­
lenjegyzés nélkül adományozta Yaresaninnak a 
magyar bíróságot. De ez a mostani korrektúra 
sem felel meg a törvényes közjogi formának, mert 
a kézirat a miniszterelnökhöz van intézve s nincs 
jelezve benne, hogy mely magyar miniszternek az 
előterjesztésére történt a rangemelés. Talán kapunk 
még egy harmadik, véglegesen helyesbített „leg­
felső“ kéziratot.

Mandátum a bánnak. Az Eszék alsóvárosi ke­
rület számos kiváló polgára elhatározta, hogy a 
kerület mandátumát, amely Kovacsevics X laai-

ir.ir dr. eddigi képviselő lemondása folytán meg­
üresedett, a deczember közepén tartandó kiegé­
szítő választáskor dr. Tomasics Miklós horvát bán­
nak ajánlja fel, akinek megválasztása, ha elfo­
gadja a jelölést, bizonyosra vehető.

és rliadalmasuu. nézhessünk majd mindenki­
nek a szemébe.

Most tehát isten veled, drága lelkem, 
búcsút veszek tőled. Egy ideig nem fogunk 
találkozni, szenvedni fogunk külön-külcn és 
köríveket hullatni. Do a szenvedésekből, a ko­
nyakból fakad ki a boldogság lángoló virága.

Küzdj és bízva bízzál.
Árpád.

IT.
Pétery Imre levele Mikolay Árpádhoz.

Tisztelt uram!
A gazdag emberek gazságával felbon­

tottam azt a levelet, mely nem nekem, ha­
nem n leányomnak küldött. És elolvastam. 
Szóról szóra elolvastam.

És nem habozok önnek bevallani, hogy 
nem mutattam meg a leányomnak, hanem
elolvastam még egyszer, hogy meggyő... V
jem róla, milyen komi z ember vagyok én. 
Aztán, elmentem Olgához és_ faggat i:i kezd. 
tPiy, bogv mit tart ő magáról ■ es mikor 1 .« 
kezdett sírni és zokogni vs a keblemre há­
rult. bút én akkor azt nv iid'ani neki, hogy 
ón nem a sziveket, hauen» a takarékpénztári 
könyveket szándék zom összeházasítani és 
mivelhogy azt hallottam, hogy annak a Mi- 
kolavnal. olvau sok kóvt> veeskéje van, hat 
hozzá szer r. fm t adui telescgul.

Ö aztán elkezdett neve1 ni. meg kuezagni, 
meg csókolni és bolondságokat beszedni. És 
viliig cffkíidözött, hogy magának nincs is 
oirari sok takarékpénztári könyvecskéje.

Vele tehát valamiképen tisztába hoztam 
volna a dolgot.

Azután lementem a tisztelendő úrhoz és 
megkérdeztem tőle, hogy merre van az a 
Paetolus forrása, mert nagyon szeretnek 
benne megfürdeni.

Az öreg pap nagyot nézett és azt mondta, 
hogy a mythológiábau — emlékszik — ol­
vasott ugyan valamit erről a Pactolusról, de 
biz* ő nem tudja már merre van? És hogy 
jó-c az a kőszvvny ellent

Eszerint hát bocsásson meg, tisztelt 
uram, ha nem moshatom le magamról ossz, s 
aranyaimat és tizenhét házamat. Ha egyszer 
rém tudom, merre van az a Paetolus?

Azonban, mélyen megalázkodva az ön 
egyetlen viskója és szegénységének királyi 
büszkesége előtt nyomorult gazdagságom tu­
datában, alázatosan fölajánlom önnek a leá- 

i nvom kezét. És korán szépen, no tessék min- 
. kot kikosarazni.

Mert i-z :p. ,zcp ugyan az a büszkeség, 
1 de azért v.e k-s-iik nagyon olbizakodottuak 
: Ír ;.ni a .-z^génységével, — akad még szegé- 

■ ; e! li is ití a mi halárunkban és ha ön a 
leányom kezét visszautasítaná, majd találok 
én neki még 1 zegcnyeVö emuért is, és pedig 

i egy olyant, akinek még csak egy viskója 
i sincs.

b
sem ijedt nv

nir

1 01.r ,'v.irtK .?, tik; azon i búnkra ói a meghi'-ú
í i llíi mdgl — egy crep- ! lenéül a j áó , a miniszter

f o a >
: l.i:^

fgctésemtől. 
zlv döntőidt és re-

i
Grc'i K en-Uéde'i'

5 Síit,
Pőtery Imre.

j legelőször 
a pártot

is köszönetét 
o fényes gy

_ Az első pá r tér bek ezletek. —•
v4 M.i lesz a trónbeszédben?.

Budapest, junius 20.

Az országgyűlési- pártok közül elsőkért 
vasárnap, a nemzeti munkapárt tartotta meg 
alakuló értekezletét, Nagyon sokan voltak s 
nagyon örültek egymásnak. Örültek a válasz­
tási győzelemnek, örültek, hogy élnek, éljenez­
ték Iléderváry miniszterelnököt, gróf Csáki. 
Albint, gróf Tiszti. Istvánt, aki atyja nyom­
dokaiba lépve miniszterelnökből közlogénv — 
vezér lett, s éljenezték Ferezd Dezsőt, akit a 
párt elnökévé választottak. Perczel boldogan, 
ragyogó arczczal foglalt helyet- a karoészékben, 
amely mégis csuk kellemesebb hely, mint ami­
lyen egykor a képviselókáz körülvikarzott el­
nöki trónusa volt, Héderváry a legtöbb szót az 
ebstrukeziónak szentelte, s bizonyította, hogy 
a nemzet az cbstrukezió ellen és a 67-es alap 
föntartáea mellett döntött. Érdekes volt Tisza, 
beszéde, aki ezúttal letett az agresszív tónusról 
és a szerencse forgandósá-gát juttatta a hival- 
kodók eszébe, s bizonyos koncziliánsággal kö­
zeledett az ellenzéki pártok felé, amely hang 
az ö ajkáról szinte furcsán cseng.

Az ellenzéki pállok csak szerdán tartják 
meg alakuló értekezleteiket, amelyeken azon­
ban parlamenti állásfoglalásukról még nem 
fognak határozni. Be akarják várni a trón­
beszédet, s ennek a lényegéhez szabják visel­
kedésüket, A Lloyd-klubban azt hireeztehk, 
hogy a trónbeszéd meglepetéseket fog tartal­
mazni, lesznek benne nemzeti engedmények is, 
s ezért nem adott a miniszterelnök vasárnap 
részletes kormányprogrammot. A független­
ségi pártok azonban nem igen akarnak hitelt 
adni ezeknek a bejósolt engedményeknek, sőt 
azt hiszik, hogy a trónbeszed jó anyagot fog 
szolgáltatni cg'.- széleskörű fölirati vitához, 
amennyiben nem fogja kielégíteni a hozzá fű­
zött- várakozást. Szombatig azonban a kritikát 
föl kell függeszteni, mert a király csak e na­
pon fogja ünnephesen megnyitni az ország- 
gyűlést.

A kormány megalakulása.
A nemzeti munkapárt országgyűlési tagjai 

vasárnap délután öt órakor tartották meg első 
értekezletüket a párt, országos körének nagytermé­
ben. Már jóval az ülés előtt megérkezett gróf 
Khuen-llédcrváry Károly miniszterelnök, aki a 
tagok köze vegyült s élénken cltársalgott velük. 
Egymásután jelentek meg az édesanyja betegágyá­
nál időző gróf Zichy János kivételével, a kabinet, 
tagjai is s öt órára zsúfolásig meg töt a nagyterem. 
Együtt volt a pártnak csaknem valamennyi kép­
viselő tagja, sok főrendiházi tag is.

A megnyitó.
Néhány perozczcl cü éra után A cissidltr Kl- 

vPozsony város Ii. kerületének képviselője, az 
értekezlet len-elnöke, a miniszterelnökkel helyet 
foglal az emelvényen; a miniszt reln kő s N*:L- 
s idler ki reli : g . levő párttagok felállva,
hosszan irtó lelke - élj issei fogadták. A korelnÖb 
a.: értekezletet a kővetkező szavakkal nyitott» meg:

— Tisztelt képviselőtársaim! Mint korelnöktök 
a legszívesebben üdvözöllek valamennyiteket, akik

A mi1 :• z! creluök.
íry Károly miniszterelnök 
mondott mindazoknál:, akik 
leiemhez segítették, oltó-

J
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porban gróf Csáky Albinnak, aki legelőször csatla­
kozott a munkapárthoz és a párt végrehajtó bizott­
sági tagjainak s ezek között Perezel Dt-zsönek cs 
báró Fejérváry Imrének. Hint szónok legfőképpen 
gróf Tisza István járult hozzá a párt győzelméhez. 
(Hosszas éljenzés és taps.) De legnagyobb köszönet 
és tiszteletteljes hódolat illeti meg a nemzvt zömét, 
amely bizalmával ajándékozta meg a pártot. 
(Élénk tetszés.)

Itt első sorban -azt a kérdést kell felvet­
nünk — mondotta Hóderváry — hogy mi volt az 
oka annak, amiért a nemzetet választások utján 
.meg kellett kérdezni arról, mi az akarata. Jól 
tudjuk, hogy a parlament munkássága az utolso 
évtizedben nem egyszer bénult meg s az utolsó 
országgyűlést au obstrukeziónak már csak a félelme 
Í3 teljesen megakasztotta munkájában. A közvetlen 
kérdés tehát, amely a nemzethez inteztetett, az volt, 
hogy ezt az eljárást helyesli-e vagy sem. (Úgy 
van, úgy van!) A nemztet válasza világos és tiszta. 
(Igaz, úgy van!) Ez a válasz abban áll, hogy a 
nemzet nem akarja, nem kívánja, hogy ezt az eljá­
rást tovább folytassák, mert a nemzet munkát 
kivan azoktól, akikre rábízza az ország sorsát, a 
nemzet, ügyeinek intézését és igy elítélvén az ob- 
strukeziót, végzett vele s azt hiszem, minden időve 
kimondotta, hogy mást vár a nemzet képviselőitől, 
munkásságot vár a parlamenttől. (Hosszantartó 
élénk helyeslés és taps.) Az egyik része tehát 
annak, amit a nemzet tőlünk vár, az, hogy meg­
óvjuk au ilyen tendencziáktól a nemzet érdekét s 
munkásságra szorítsuk a parlamentet. (Úgy van!) 
De ugyanez alkalommal egy más utasit-ást is adott 
nekünk, különösen nvkünk, akik az azelőtt, való 
időben is intéztük már az ország sorsát s igyekez- 

, tünk ezzel az eljárással szemben megvédeni a 
nemzet igazát. Mi, akik egyúttal a hatvanhetes 
alapnak vagyunk igaz és meggyözödé-steljes hívei, 
mi is megtalálhatjuk a magunk igazolását a nem­
zet feleletében, mert hiszen az obstrukeziő, ha visz- 
ezanózünk annak kezdetére, tulajdonkeppen arra 
volt irányozva, hogy ezt az alapot rendítse ^ meg, 
az ez alapon folytatott törekvéseinket bénítsa 
meg s amikor most a nemzet nekünk adott igazat 
F meghazudtolta az ohstrukcziót, egyszersmind 
igazat adott a hatvanhét védőinek s a maga votu- 
mával szentesítette azt au alapot, amely már négy 
évtizeddel ezelőtt megköttetett, (Igaz, úgy van! 
Élénk helyeslés.)

— Nagy misszió vár reánk, t. harataim. (Lgy 
van! Úgy van!) Amilyen megtisztelő a nemzet bi­
zalma, épp olyan súlyos a felelősség, amely reánk 

.nehezedik. Heg vagyunk győződve róla, hogy ami­
lyen hit és bizalom vezetett bennünket nehéz vi­
szonyok között, mikor vállalkoztunk arra, hegy a 
nemzetet szolgáljuk becsületesen; épp olyan hie­
ven fogjuk tudni kötelességünket is teljesíteni 
és megfelelni a nemzet várakozásának. Éhez pedig 
szükséges határozott, nyílt bevallása elveinknek 
szükséges az egymás közötti kölcsönös összetar­
tás. (Úgy van! Úgy van! Éljenzés és taps.) 6; 
szükséges a megbecsülése egymás véleményeinek, 
(Éljenzés.) És magam és társaim, kik e pillanat 
ban úgy érezzük, hogy a gondviselésnek kegyelt­
jei vagyunk abban a tekintetben, hogy e nehéz 
órákban a nemzet akaratának nyilvanulása a mi 
közvetítésünk mellett történhetett. (Élénk é’jen­
zés.) kettőzötten is érezzük a felelősség és a kö- 
telességteljesitcs súlyát. Do éppen a nemzet pa­
rancsoló utasítása által vezettetve, nem lesz ne­
héz határozottan és czéltudatosau is dolgozni, 
mindig szem előtt tartva az ország ügyeinek el­
intézésében a törvényt és mindenkivel szemben 
az igazságot. Különösen ugv fogunk hivat lkunk­
nak megfelelhetni, ha a ti támogatástokra és ha- 
ráíságtokra számíthatunk. Midőn ilyen nehéz kö­
rülmények között hozott össze bennünket a sirs, 
azt hiszem, hogy ez már önmagában olyan köt» 
léket fog közöttünk teremteni, amely már magá­
ban rejti mindannak a biztosítékát, ami ilyen 
nagy feladat teljesítéséhez föltétlenül szükséget.
(Úgy Úgy van! Éljenzés cs taps.)

Midőn én a magam és társaim nevében tá 
mogatnstokat és barátságtokat kérem, biztositlaV 
benneteket arról, hogy mindig nyílt, és őszinte 
szóval fogunk hozzátok fordulni. (Éljenzés.) De 
kérjük tőletek is, hogy nyíltan cs őszintén mond­
játok cl minden kivánságtnkat és panasztokat és 
mi kötelességünknek fogjuk tartani anpak meg­
felelni. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

Tisza beszéde.
Gróf Tisza István szólalt fel ezután és a 

következőket mondta!
— ^ Győztes csatából visszatérve tartja meg 

pártunk első étrekezletét. Es csak természetes, 
ha ennek a győzelemnek a felemelő hangulatában 

találkozunk az értekezleten. Nem a győzelmi 
mámor, az elbizakodottság veszedelmes lelkiálla­
potában. Én azt hiszem, mi sokkal jobban ismer­
jük a szerencse forgandósúgát, sem hogy ne tud­
nánk. hogy a. férfinak sem csüggedni, sem elbtzs- 
kndni nem s,abad sol a. De igenis a hazafias öröm 
érzetével, a hazafias lelki megelégedés állapotában I

jöhetünk össze; nem azért, mert nekünk mindnyá­
junknak egyénileg elégtételt szolgáltatott a nem­
zet, — ez mellékes — de azért, mert a nemzet 
mostani bölcs elhatározásával megnyitotta a teret 
az üdvös, hasznos, hazafias politikai irány sikeres 
szolgálatára, amelytől való eltérés koczkáztatta a. 
jövőt. Mi láttuk mindazokat a veszedelme-cet, 
amelyek elénk tornyosultak a közelmúltban. Csak 
természetes, ha a megelégedés, az öröm és az is 
teni gondviselés iránti hála érzetével fogunk a 
munkához, amikor a nemzet végre lerakta a tar­
tós, átgondolt magyar nemezt! politika alapjait 
és megadta annak előföltcteleit. (Élénk tetszés.) 
Nem újság a mi közéletünkben, de mégis bizonyos 
sajnálattal konstatálom, hogy a magyar ellen­
zéknek az a kicsinyes szokása, hogy minden vá­
lasztás után kétségbevonja a választás eredmé­
nyének korrektségét, sajnálattal konstatálom, hogy 
e jelenséggel újból találkozunk. Hal végig nézünk a 
közelmúlt választási eseményein, valóban soha som 
lehetett kevesebb alappal mondani, hogy ezek a 
visszaélések csak egyik párt részéről fordultak elő. 
Már korábban Justh Gyula, most pedig gróf Ap- 
jionyi Albert, is a választási visszaélések szokásos 
szólamai közben igen értékes vallomást, tett. Azt 
mondta korábban már Justh Gyula, ismétli most, 
talán más tónusban — az már az egyéniségtől függ 
— Apponyi Albert tisztelt barátunk, hogy a vá­
lasztásoknál az intelligenczia elfordult tőlük. Hát 
hiszen, a magyar intelligenczia. hála Istennek, tud 
vezetni, ha akar es láttuk es éreztük, hogy a ma­
gyar ímelligenezia ez alkalommal akart, és tudott 
vezetni egész szellemi és erkölcsi erejének lat.ba- 
vetésétel. A magyar intelligencziának az eltánto- 
rodása a helyes útról és a megingása okozta az 
1005-iki vereséget és a magyar intelligenczia visz- 
Fzatéréso a helyes útra okozta mindenekfelett a 
mostani sikert. (Élénk helyeslés.) A nemzet meg­
hallgatta a mi kérésünkét. Legnagyobb sajnála­
tomra azonban nein hallgatták meg a politika ak­
tívabb tényezői közül sokan olyanok, akiket néze­
tein szerint nem.választ cl tőlünk semmi lényeges 
elvi különbség. És őszinte sajnálattal látom, hogy 
fenmaradnak ma is pártkeretek olyan idejüket múlt 
közjogi programm alapján, amelynek belső erkölcsi 
jogosultsága, politikai tartalma nincs. (Zajos tet­
szés.) Ez talán sajnálatos körülmény, do ezzel mint 
adott ténynyel számolni kell. De azért nem szabad 
nekünk lemondani a.riól a reményről, hogy a velünk 
éSy Párton nem lévő komoly hazafias elemeknek 
közreműködését a mi nagy munkánkban nem fogjuk 
nélkülözni. Nem fogjuk nélkülözni esetleg ellenzéki 
c dalról,, nem fogjuk nélkülözni egy nemes szem­
pontok által vezetett megtisztultabb közéletnek 
vitele terén. (Helyeslés.) A jövőre nézve legfőbb 
feladatunk, hogy erjiik el ismét azt, amit elértünk 
már egyszer a múltban és a nemzet könnyelmű el­
határozással tett koozkára, azt t. h, hogy Magyar- 
?r.s,zá". mi,n.t döntő faktor szerepeljen a monarchia 
külpolitikájának irányításában és ennélfogva a 
magyar nemzet mint egyik értékes irányadó tényező 
szerepeljen az európai konczertben. (Zajos éljenzés 
és taps.) Arra. hogy ezt a czélt elérjük, kitartó, 
következetes, fáradságot, lankadást. kishitűséget 
nem ismerő munkálkodásra van szükségünk. A köz­
ügynek odaadó, önzetlen szolgálata önként meg­
teremti a maga természetes gyümölcsét, törvényes 
gyermekét, az egymás megbecsülésén alapuló össze­
tartást és bizalmat. (A miniszterelnök felé for­
dulva): Mélyen tisztelt barátunk és vezérünk! Ezt 
a bizalmat ajánljuk fel neked, neked ajánljuk fel, 
mert, te megérdemlőd ezt a bizalmat, megérdemlőd! 
mei t egé-z közéleti működésed tanúsága annak, hogy 
a közügynek, a nemzet nagy érdekeinek odaadó, 
hiúságot, nmbicziót, kicsinyes egyéni szempontot 
nem ismerő hü.szolgája voltál, vagy és maradsz.
(1 erezekig tartó zajos éljenzés és taps.) és megér- 
de.nled ezt a bizalmat, mert. ez a győzelem a te 
gjozelmrd. (Zajos éljenzés.) Talán az első voltál 
—* mindenesetre nagyon kevesen voltak veled 
együtt — aki bízni mertél már a nemzetben, aki 
fel merted venni ezt. a küzdelmet. A te érdemed 
hogy felvettük ezt. a küzdelmet, a te érdemed, hogy 
bekövetkezett ez a győzelem. (Zajos éljenzés és 
taps.) MI bízunk benned és arra kérünk, hogy biz- 
zál te is mibennünk. (Éljenzés.) Vezess bennünket 
es mi követni fogunk azzal a felemelő tudattal 
hogy igaz férfiú vezet bennünket igaz ügy szolgá­
latára. (Hosszas éljenzés és taps.) Ilyen küzdelem­
ben a siker, az Isten áldása nem maradhat el 
'Hosszantartó éljenzés és taps.)

A többi szónok.
Lén? Lajos, mint „a párt. egyik legrégibb 

tagja' szólalt, fő! és magasztalta Tisza Kálmánnak 
azt a nagy érdemét, hogy a pártlhiséget politikai 
ervnynyé tudta emelni.

Darrei Fiilöp az uj képviselők nevében mon­
dott köszönetét a párt vezetőinek és kifejezésre 
juttatta az uj emberek bizalmát,

A választások.
Ezután a. miniszterelnök ajánlatára megvá­

lasztották a núrt elnök-óvó Perczcl Dezsőt, pcrczel

rövid köszönő ezavai után megválasztották a párt 
olelnökéiil Dániel Gábor, Thuróczy Vilmos és báró 
Vojnits István képviselőket, pártjegyzökül Beöthy 
Pál, gróf Bethlen József, Hámon Antal, ifj. Mol­
nár Viktor, Nyegre László és Szász Károly kép­
viselőket.

A végrehajtó-bizottság tagjaiul Beöthy Pál, 
Bornemissza Lajos, Bujanovich Gyula, Dániel 
Ernő báró, Darvai Füiöp, Heines Hugó, Herczeg 
Fcrencz, Jónás Ödön, Kenedi Géza, Kiss Ernő 
Lipcsey Ádám, Lónyay Géza, Mariens József, Mán­
ál/ Samu, Melczcr Vilmos, Nyegre László, Pékár 
Gyula, Rónay Jenő, Sándor János, SipeJcy Sándor, 
Székely György,- Szentiványi Gyula, Szívók Imre! 
Sztojanovits Iván báró, Szuhányi Fercncz, Tall iá i! 
Béla, Telte csky Kristóf, Telegdy József, gróf Tisza 
Kálmán ős Wickcnburg Márk gróf képviselőket.

A kijelölő-bizottság tagjaiul; Angyal József, 
Beöthy László, Ciocán János, idősb Erdély Sándor’ 
Farkas Zoltán, Ghyllányi Imre báró, Grdmon 
Dezső báró, Mayáin Imre, Hegedűs Lóránt, Idei fai 
Fercncz, Kabos Ferencz, Kämmerer Ernő, Kegle.- 

. vt'ch Gyula gróf. Láng Lajos, Lator Sándor, May- 
! laender Mihály, Miskolczy Imre, Hagy Ferencz, 
i Káray Lajos, Nnusziedler Károly, Ohe.rth Károly!
; Papp Géza, Péchy Zsignjond, Plósz Sándor, J?o- 
j sonberg. Gyula, Solymossy Lajos báró, Szulypystky 
! Gusztáv. Tisza István gróf, Zakó Milán és Zsi- 

iinszky Mihály képviselőket választották meg.

Csáky üdvözlése.
i _ Bejelentette ezután az elnök, hogy Csáky Al­

bin gróf a mai értekezletet a következő; Szep.vs- 
váraljáról küldött távirattal üdvözölte;

„Mint pártunk volt ideiglenes elnöke, azt mai 
végleges- megalakulása alkalmából teljes szívből üd­
vözlöm, bizton remélve, hogy hazafias működését; 
fényes siker fogja koronázni. Csáky Albin gróf,1*

Végezetül Huszár Károly indítványára a párt 
képviselötagjai elhatározták, hogy egyenkint húsz 
koronát átengednek napidijaikból a krassószörény- 
megyei árvízkárosultaknak. Ezzel az értekezlet vé­
get ért.

_ Perrzcl Dezső elnök a következő táviratot 
küldte Csáky Albin grófhoz Szegesváraljára:

,,A nemzeti munkapárthoz tartozó országgyű­
lési képviselők mai alakuló értekezlete hálatelten, 
mond Nagyméltóságodnak köszönetét a párt. eddigi 
szervezése körül kifejtett érdemdús tevékenysé­
géért ős lelkes üdvözletét a legszivólyesebben vi­
szonozza. Pcrczel Dezső, pártelnök.

Az első pártvacsora.
Vasárnap este az értekezlet után jöttek össze 

a nemzeti munk^-árfc tagjai az' első pártvacsorára. 
A társasvacsorán közel kétszázan jelentek meg. 
Khuen-Héderváry -gróf miniszterelnök jobbján gróf 
Tisza István, balján Percze 1 Dezső, a párt, elnöke 
foglaltak helyet, Tiszáiéi jobbra Hieronymi Ká­
roly kereskedelmi miniszter, Pcrczel balján Lukács 
László pénzügyminiszter és igy tovább. Serényi 
Baa gróf földmivelósügyi miniszter. Székely Fe­
rcncz igazságügyminiszter. Hazai Samu honvé­
delmi miniszter, Láng Lajos, Erdélyi Sándor, Ja- 
Jcabffy Imre. Kazy József, Rohonyi Gyula és Kará­
cson Lajos államtitkárok, 1 allián Béla és még.a 
partnak sok más elökelőségo. A társas lakomán 
fel köszöntőket, nem mondtak, de körülbelül éjfélig 
együtt maradtak a legjobb hangulatban.

Ä pártok plhclypzkpdósp a Házban.
A^ pártoknak a képviselöház üléstermében vqlü 

állandó elhelyezkedése tárgyában összehívott pápi- 
közi .értekezlet, ma délelőtt tizenegy órakor volb--a 
képviselöház háznagyi hivatalában. Az elhelyezke- 
de.-io vonatkozólag előzetesen a háznagy által t*tt 
intézkedésekét az ellenzék különböző árnyalatai ki­
fogásoltak, mert, ezek folytán nem látták hizt->- 
sitya a vezető férfink szokásjog alapján szerzett he- 
l.yeit. A különböző kívánalmak összeegyeztetésére 
hívta ZUnszky István háznagy ma délelőttre -.*1 
pártkózi értekezletet össze, amelyen megjelentek k 
nemzeti munkapárt, részéről Daniel Gábor és Yoj- 
niis István báró. a Kossuth-párt. részéről Gál Sán­
dor és Hammersberg László, a Just.h-párt részérő! 
Batthyány Tivadar gróf és Lovász;/ Márton, a 
néppárt részéről hivatalosan kikiildve Molnár Já­
nos és Szmrecsányi György és azonfelül Rakovszky 
f- vau, a hon-átok részéről Pejacscvirh Tivadar 
gj"í (s Sipus Miklós, a pártonkiviili 4S-nsok részé­
ről Polcnyi Géza, A pártonkiviili 07-esek részéről 
Srmsry László grófnak kellett, volna megjelennie, 
azonban táviratilag értesítette a háznagyot, hogy 
nem jöhet el ; Bolgár Ferencz, aki az értekezlet fo­
lyamán megjelent, kijelentette, hogy nines meg­
bízása az értekezleten való részvételre. A nem»*- 
iísegiek nevében, akik szintén meg voltak híva, 
senki sem j -lent meg. Tevéi érkezett, nronbnn, a 
melyben Pop C. István kéri az értekezletet, hogy 
a nemzetiségiek elhelyezésénél méltányosságot al­
kalmazzanak. A demokraták részéről Vársnnyi Vil­
mos jelent meg,

•mm
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Az értekezleten, amely egy óráig tartott, tel* 

Jós megegyezés lőtt létre, az ülőhelyek az összes 
pártok megelégedésére jelöltettek meg.

— Mindenben megegyeztünk. Ez jó jel! — 
tréfálkozott Lovászy Márton, amikor az értekezle­
tet elhagyta.

A megegyezés eredménye, a következő: A szélső 
baloldali első szegmentumot a Justh-párlt foglalja 
cl, úgy azonban, hogy az első sor szélső bal székét, 
a S-as számút., a mostani háznagynak, az uj háznagy 
megválasztása után pedig Apponyi Albert, grórnak, 
a szegmentum baloldali négy padját pedig károm 
ülőhely szélességben a. pártonkivüli J/S-asoknak, a 
szegmentum utolsó padsorából! pedig három helyet 
a gazdapártnak enged át. A szegmentum baloldali 
hátsó négy során kezdődik négy ülőhely szélességben 
a Kossuth-párt birodalma, amely innen átnyúlik a 
második szegmentumra, úgy azonban, hogy ennek 
a második szegmentumnak baloldalán két ülőhely- 
nyi szélességben a szegmentum majdnem egész 
hosszában helyet enged a. néppártnak. A néppárt 
első sorának két ülőhelye Rakovszky Istvánnak és 
Molnár Jánosnak jutott. A harmadik szegmentum 
jobboldalán foglal helyet a szegmentum majdnem 
egész hosszában két ülőhely szélességiben a pártott* 
kívüli 67-esck csoportja. Ezeknek első sorában, 
Rakovszky mellett, Széli Kálmán és gróf Andrássy 
Gyula, második sorában Darányi Ignácz és 
Batthyány Lajos gróf, harmadik sorában pedig 
Andrássy Sándor gróf cs Bolgár Fcrencz ülnek.
A pártonkivüli 67-csek negyedik sorában ül a kél 
demokrata. Ugyancsak a pártonkivüli 67-esek közé 
kerül Bá'nffy Dezső báró. A padsorok többi részét 
a nemzeti munkapárt, foglalja el, úgy azonban, 
hogy a negyedik szegmentum felső balsarkán nyolez 
helyet a nemzetiségieknek, az ötödik szegmentum 
közepén megfelelő helyeket a. horváfoknak ós a 
hatodik Szegmentum közepén a szászoknak enged 
át. Az uj elhelyezkedés egyik pikantériája, hogy 
Kossuth Fcrencz Justh Gyula helyére került.

Az értekezlet folyamán felmerült a most pár­
tonkivüli programmal megválasztott egyes képvi­
selőknek, mint báró Bánffy Dezsőnek é.s Polónyi 
Gézának az a kívánsága, bogy régi ülőhelyeiket 
■megtarthassák. Ezt az értekezlet elvi szempontok­
ból és még azért, sem méltányolhatta, mert igy pél­
dául Bánffy a nemzeti munkapártba, Polónyi pedig 
a néppártba került volna. Az első mező második 
sorának jobb szélén kapott. Polónyi helyet,. Felme­
rült azonkívül a Lorvátok részéről az a kivánalom, 
hogy számukra két -három hely az eddiginél lejebb 
biztosittassék, hogy szónokaikat jobban hallhassák. 
Az értekezlet ennek a kívánalomnak megvitatásába 
mem bocsátkozott, mivel a nemzeti munkapárt ki­
küldött bizalmi fórfiai oda nyilatkoztak, hogy ennek 
a kívánságnak magában a nemzeti munkapártban 
fognak érvényt szerezni.

Az első ülései.
fA képviselöház e hó 23-án tartja első ülését, 

amelyen a korelnök jelentést, tesz arról, hogy az 
országgyűlés két háza e hó 25-ére a királyi várba 
5Pög van híva a trónbeszéd meghallgatására. E ho 
25-én a képviselőház tagjai összegyűlnek a képvi­
sel őházban és onnan testületileg a királyi várba 
mennek. A trónbeszéd meghallgatása után ismét 
a képvise!oházban gyűlnek össze, ahol a trónbe­
szédet újból felolvassák és a korelnök javaslatot 
tesz a legközelebbi ülés napirendjére vonatkozolag, 
amely 27-én lesz. Ezen az ülésen történik » man­
dátumok benyújtása és az osztályok ki sorsolása. 
Ezek szerint a képviselőház megalakulására kö­
rülbelül julius elseje táján kerül a sor.

A korelnökséget, amint értesülünk, a Ház 
legöregebb tagja, a Justh-párti id. Madarász Jó­
zsef vállalni fogja.

A képviselőház nagyirodája, ma (1 követnezö 
Jelentést küldte szét- az első ülésro vonatkozván:

A képviselöház
folyó évi junivs hó 23-án, csütörtökön d. e. 10 
érakor

ülést
fart, ,

Tassy Karoly,
a képviselőházi iroda főigazgatója.

Justh Gyula nyilatkozata.
Vasárnap Orosházán járt Justh Gyula, hogy 

Bikády Antal dr„ Justh-párti jelölt érdekében agi­
táljon. Beszédében többek közt ezeket mondta:

— Ha erős harczczal fognak szemben állam, 
tudják meg, hogy azok nem merényletek lesznek, 
hanem a jogos megtöri As jogos eszköze, a 'a -1 
tásóknál használt hitvány és becstelen cszkoíok 
ellen. Mindenki el fogja érni bunhudeset azokért 
a bűntényekért, amelyeket n parlamentarizmus, a 
népjogok ellen elkövetett. Kell. hogy elérjek bun- 
hődésüket azok, akik hónapokon át belegázoltak a
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törvénybe, a polgárok lelkiismereti szabadságába 
és törvénytelen eszközökkel, vesztegetések utján 
toborozták össze a többséget. Hiszen irtóztaté az, 
amit a mostani választások alkalmával elkövetteic. 
Akkora törvénytelenségekkel, oly mértékű vissza­
élésekkel állottunk szemben, hogy még azon lehet 
csodálkozni, hogy ennyien is Ibe tudtunk jutni. 
Elszorul az ember lelke, látva ennek a tatárcsor­
dának Magyarországra való szabadibúsát. Olyan 
volt ez, mint egy igazi tatárdulás, minél nagyobb 
erőszakkal küzdenek ellenük, annál inkább föl­
emelt fővel, becsületesen, de végsőig menő elszánt­
sággal, egész az utolsó lehellotünkig kell küzde­
lembe mennünk a lélekvásárlé, a nemzeti ügy áru­
lói ellen. Elkcdvetlenedésre, félrevonuldsra nincs 
okunk, hanem minden erőnkkel azon kell lennünk, 
hogy a jövőben a nemzet közvéleményének megha­
misítását, a vesztegetés, etetés-itatás és hivatalos 
presszió erdmén.ves igénybevételét egyszer és min­
denkorra lehetetlenné tegyük. Ezt csak úgy tudjuk 
elérni, ha az általános, egyenlő és titkos szavazati 
jog haladéktalan törvénybeiktatásával az alkot­
mány sánczaiba a. nép millióit visszük, mert csak 
ez erős és biztos oszlopa a magyar állam fönmara* 
dúsának. Követeljük a fokozatos adórendszert a 
földadónál is, valamint a szolgálati pragmatika mi­
előbbi törvénybeiktatását. A mostani küzdelemben 
a függetlenségieknek vállvetve kell lyüködniök.

A beszédet nagy tetszéssel fogadták,

A horvátok állásfoglalása.
Zágrábból jelentik: A szerb-horvát koa'.iczté 

végrehajtóbizottsága tegnap folytatta tanácskozá­
sait és azokat befejezte. A kormány résziről 
Chavrak Levin és Amrvs Milán osztályfőnökök 
voltak jelen. Az ülés délelőtt tiz órakor kezdődött. 
Legelőbb a tárgyalások alapjául szolgáló elabo- 
rátumot olvasták fel. Ez az elaborátum kiterjed 
a horvátok valamennyi kívánságára és követelé­
sére és munka programra ja lesz a h orv át ország- 
gyűlés többségének autonom ügyekben, valamint 
a magyar országgyűlésbe küldött képviselőknek a 
közös ügyekben. Mindenekelőtt hosszabb vita 
volt afölött, vájjon ezt az elaborátumot memo­
randum alakjában terjcs'zszék-e a magyar kor­
mány elé, vagy pedig a magyar országgyü'óser 
egyik horvát képviselő hozza tudomására? Dél­
után félkét órakor megszakították a tanácsko­
zást és este félhat órakor folytatták. A folytató­
lagos tanácskozásban sikerült valamennyi kérdés­
ben teljes megegyezésre jutni, amire az értekez­
let este 9 órakor véget ért. A magyar országgyű­
lésre kiküldött horvát képviselők klubjának plé­
numa szerdán tart Budapesten értekezletet, ame­
lyen megvitatja a végrehajtóbizottság és az orszá­
gos kormány közös egyetértésével létrejött meg­
állapodásokat s a memorandumot a kormányhoz 
juttatja.

A memorandumban, hír szerint, a horvát 
képviselők késznek nyilatkoznak úgy a horvát or­
szágos kormaiét, mint a magyar kormányt a 
parlamentben támogatni, amennyiben a két kor­
mány részéről kívánságaik tekintetében előzékeny­
séggel és hajlandósággal találkoznak. A horvátok 
az összes kiegyezési sérelmek fokozatos szanálá­
sát követelik és elsősorban az a kívánságuk, hogy 
a miniszterelnök kötelező formában nyilatkozzék 
afelől, hogy mikor és milyen módon akarja a 
magyar kormány a horvát követelések megoldását 
kezébe venni. A horvát képviselőknek a két kor 
mánynyal szemben való további magatartásukat 
attól teszik függővé, hogy miképpen fogadja a 
magyar kormány az elaborátumot és milyen to­
vábbi álláspontot foglal el a horvátokkal szemben.

A pártkörökhől.
'Ä függetlenségi Kossuth-pártkÖr ma este igen 

látogatott volt. Föntjárt Kossuth Fcrencz párt­
elnök is, aki szives melegséggel üdvözölte a párt 
uj képviselő-tagjait. A párt első, alakuló, értekez­
letét szerdán este hat órakor tartja, amelyen még 
a párt hadi taktikájáról nem határoznak. A párt 
alel nőkéi alkalmasint Szentiványi Árpád, Sághy 
Gyula, Mezőssy Béla és Gál Sándor lesznek. A 
párt magatartása részben a trónbeszed tartalmától 
is függ; ennek elhangzása után fog a part. meg­
állapodni, hogy a fölirati vitában s a kormány 
javaslataival szemben a küzdelmet az uj rendszer 
ellen mily eszközökkel vívja meg. A klub hangu­
lata egyébként hnrezias. A párt tagjai nem a ki­
rály fogadtatására, sem a trónbeszédre a Várba 
nem mennek.

A függetlenségi Jusfh-pártkórbcn az este csak 
kevesen voltak, maga a vezér, Justh Gyula, sincs 
még Budapesten, mivel Orosházáról tornyai bir­
tokára utazott, ahonnan esagk holnap tér vissza a 
fővárosba. Holnapra várják a meg távollevő uj 
képviselők megérkezését is. A párt ugyancsak

ezerdán délután tartja első alakuló értekezletét. 
Az a hir nem felel meg a valóságnak, hogy Justh 
helyébe Esterházy Mihály grófot, a galánthai kö­
vetet választják meg elnökül. Justh megtartja ezt 
az állást, de valószínű, hogy Estcrházyt Batthyány 
Tivadar gróf és Holló Lajos mellé alelnör.ül vá­
lasztják. Az sem igaz. hogy ma délután a párt 
volt képviselő tagjai bizalmas megbeszélést foly­
tattak volna avcgből, hogy a pártot rászorítsák az 
általános, egyenlő s titkos választójog érdekében 
hozandó határozatra. így hát az sem igaz, —• 
amennyiben ezt a határozatot a párt meg nem 
hozná s a Házban a választójog dolgában rögtön 
obstrukeziót nem kezdene, — hogy akkor vala­
mennyien kilépnek. Munkatársunk e tárgyban 
megkérdezte Kelemen Samu képviselőt, valamint 
»felöl is, hogy a párt fog-e obstruálni s ha igen, 
vájjon a. megalakulást is megobstruálja-e? — 
amire a kiváló politikus ezeket mondotta:

— Nc-m a kültagok, hanem a képviselők sorá­
ban merült fel a terv, hogy a választójog kérdé­
sében tiszta helyzetet teremtsünk a kópviselőház- 
ban. Hogy ezt mily fegyverekkel s mily időpont­
ban fogjuk megtenni, ezt én nem tudom, ez a párt- 
értekezlet elé tartozik. Hogy lesz-e obstrukezió, az 
is ay értekezlettől függ. Az bizonyos, hogy a 
harczi kedv nagy,

A klubban élénk örömet, keltett, hogy idősebb 
Madarász József elvállalja a korelnökségfet, mert ő, 
mint hü Justh-párti, az elnöki székből nyomban az 
első napon meg fogja bélyegezni a választási visz- 
szaéléseket s egyben ki fogja jelenteni, hogy a 
Várba a királyhoz nem vezeti fel a képviselőket, 
mert a királynak kötelessége volna a parlamentben 
felmondani a trónbeszódet.

A nemzeti munkapárt klubjában ma este is 
nagy számmal verődtek össze a tagok'. A kormány 
részéről megjelentek gróf Khuen-Héderváry mi­
niszterelnök, Hieronymi Károly, Székely Ferencz, 
Hazai Samu és gróf Serényi Béla miniszterek, 
Jakabffy Imre, Kálmán Gusztáv, Kozy József és 
Rohonyi Gyula államtitkárok. A párttagok közt 
többnyire a holnap érkező király ünnepélyes fogad* 
tatásának részletei voltak a beszéd tárgya. Meg­
emlékezés történt a fogadtatást rendező fővárosnak 
arról a szándékúiéi, hogy a pályaudvaron való foga­
dáshoz az országgyűlési pártokat is meghívja. E 
szándék azonban nem kerülhetett kivitelre, mert a 
pártok valamennyien még forma szerint meg sem 
alakultak s ennélfogva a testületi meghívás nem 
volna foganatosítható. Ami a képviselőknek a 
pályudvaron való esfetlegee egyénenkénti megjele­
nését illeti, erre nézve a folytatott eszmecsere nem 
alakult ki teljesen.

Egy résznek az volt a véleménye, hogy a mun­
kapárt tagjainak, mint egyeseknek, okvetlenül ki 
kell vonulniok, ha már testületileg ezt nem is ten­
nék meg. A másik résznek viszont az volt a né­
zete, hogy ez a tüntetés nem volna helyes, mert az 
egykori „perron-pártra“ emlékeztetne.

Szó esett a véderőtörvény revíziójáról is s ez­
zel kapcsolatban a kétéves szolgálatról, ami fölött 
most folyt a honvédelmi minisztériumban a szak­
tanácskozás. Ezt a reformot általán szükségesnek 
tartják, de hozzáfűzik, hogy a benyújtás időpont­
járól s lehetőségéről még korai volna beszélni.

Erősen foglalkoztak a képviselőházi bizottsá­
gok dolgával is. A kormánynak s a pártvezetőség­
nek az az intcncziója, hogy a volt szabadelvű párt 
tagjai, akik öt érvel ezelőtt valamely bizottságban 
bent voltak, visszakerüljenek régi helyükre, de vi- 

I szont az ambicziózus fiatalok azt sürgetik, hogy né- 
í kik is adjanak alkalmat a gyakorlati politikába 
i való benevelödésbe. A párt jelölő bizottsága való- 
I szinxileg pénteken tart ülést, hogy a Ház elnököt, 

alelnökeit, jegyzőit s háznagyát kandidálja, ugyan­
ekkor vagy hétfőn fogja a Ház bizottsági tagjait 

I is összeállítani.
Gróf Tisza István ma éjjel geszti birtokára 

! utazott, ahonnan csütörtökön reggel visszaérkezik 
a fővárosba.

Holnap, kedden este az ujverbászi kerületnek 
száztagú küldöttsége dr. Schneider Károly ügyvéd 
vezetésével a fővárosba érkezik és báró Vojnils 
Istvánnak átnyújtja a Hungária-szállóban a kerü­
let mandátumát.
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Választójogi gyűlések.
Az általános, egyenlő és titkos választói jog 

országos szövetsége tegnap, vasárnap egyszerre négy 
helyen tartott gyűlést az általános, egyenlő és tit­
kos választói jog mellett: Pécsett, Nyitrán, Szé- 
chenyi-telepen és Győrött. A pécsi népgyüléscn 
báró Bánfjy Dezső is megjelent és beszédet mondott. 
Azt hangoztatta, hogy a választói jog legszélesebb 
alapon való kiterjesztése a nemzeti állam kiépítésé­
nek legbiztosabb eszköze és nem áll az, hogy az ál- 
talánas, egyenlő és titkos választói jog a magyarság 
szupremácziáját veszélyezteti. Bánffy beszédét az 
egybegyült közönség lelkesen megéljenezte. Utána 
még Fényes Samu és Záray Károly beszéltek. A 
nyitrai népgyülés szónoka Jászi Oszkár volt, aki az 
osztályuralom ellen beszélt és a jogegyenlőség zálo­
gának deklarálta az általános, titkos és egyenlő vá­
lasztójogot. Beszéde után a népgyülés megalakí­
totta a választójogi szövetség nyitrai fiókját, mely­
nek elnökévé Penchetti Oszkárt és titkárává Deák 
Józsefet választották meg. A Szcchenyi-telepen 
tartott gyűlésen a liga részéről dr. Bartha Imre és 
ür. Sacher Búbért, a szocziáldemokrata-párt részé­
ről Pelczéder Ágoston beszéltek cs beszédeik nyo­
mán a népgyülés elhatározta, bogi- az általános vá­
lasztói jog érdekében felir a képviselőházhoz. Győ­
rött a Lloyd-épületben folyt le a gyűlés, amely­
nek elnöke Mihálkovics Tivadar közjegyző volt. Itt. 
Biró Lajos. Vámos Henrik és dr. Pogány Imre mél­
tatták az általános, titkos és egyenlő választói jog 
fontosságát, mig a szocziáldemokrata-párt részéről 
Tarczai Lajos beszélt. Ez a népgyülés is feliratot 
intéz a képviselőházhoz az általános választójog 
érdekében.

Júliusban soroznak.
A m. kir. honvédelmi miniszter körrendeletét 

intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben julius 
15-ikére, illetőleg ha ez nem volna lehetséges, i 
85-ilcéro tűzi ki a sorozások megkezdését. A kör­
levél a következőket mondja:

„Minthogy remélhető, hogy a folyó 1910._ évre 
kiállítandó ujonezok országgyülésileg meg fog­
nak ajánltatni, felhívom a törvényhatóságot, hogy 
az illetékes cs. és kir. hadkiegészítési kerületi, va­
lamint a honvédkiegxsziíö parancsnokságokkal 
egyetéítöleg újabb utazási és működési terveket 
állapíttasson meg akként, hogy ezen tervek alap­
ján as 1910. évi fősorozús a folyó évi július 
lő-töl augusztus 31-ig terjedő időtartam alatt le­
gyen foganatosítható, illetve végrehajtható, meg­
jegyezvén, hogy azon sorozó járásokban, melyek­
ben az aratás tapasztalat szerint ezen időtarta­
mon belül szokott lefolyni, a fósorozás oly idő­
pontra lesz kitűzendő, hogy az aratási munkák 
ne zavartassanak. Miután azonban lehetséges, hogy 
az ujonczallitás julius 15-én még nem lesz meg­
kezdhető,^ teljesen uj útitervek készítésének elke­
rülése czéljából czélszerű lesz az útiterveket ak­
ként szerkeszteni, hogy a sorozás! időszak tervbe 
vett első napjai minden nehézség nélkül elhagy­
hatók és a fősorozás esetleg julius 25-én is a terv 
ezerint megjelölt helyen minden fennakadás nél­
kül megkezdhető legyen, amely esetben a julius 
15-töl 25-ig sorozásra terv szerint kitűzött sorozó- 
jarasokban szeptember első felében tartatnék meg 
a fósorozás es csupán eme sörözői ár ásókra készülne 
uj utazási es működési tervezet.**

Peticzió.
Kecskemétről jelentik: A kisebbségben maradt 

munkapárt szorgalmasan gyűjti a peticzió anyagát. 
Hock János megválasztott Justh-párti képviselő 
ellen, aki a választás napján olvasóval és imakönyv, 
vei. kezében korteskedett és egyházi átokkal fenye­
gette azokat, akik ellene szavaznak. A peticzió a 
jövő héten megy fel a Kúriához.

Pótválasztások. ,
"\ ersecz. Ma volt a pótválasztás Láng Lajos 

nemzeti munkapárti és Heegeu Beinhold német 
nemzetiségi között. A kerületben a választást meg­
előzőleg nagyon izgatott, volt a hangulat. Tegnap 
éjjel a német nemzetiségi Ileegen-párti választók 
megtámadták Paunov Péter munkapártit cs agyon- 
szúrta/t. A tetteseket nyomozza n rendőrség. A vá­
lasztás délután négy órakor ért véget. Láng Lajost 
30iG szavazattal Heogen S71 szavazata ellenében 
megválasztották.

Karczng. lolussy Árpád Kosrntlvpárti ng 
Ábrahám Dezső, volt képviselő, Justh-párti álltak 
egymással szemközt. Délután fél 5 órakor a szavaza- , 
tok aránya ez volt: Ábrahám 1060, Falust?,y 1183. ! 
Este C órakor Ábrahám 1715, Fahissy 1450. Este : 
fél 9 árakor Abrahfm 1020, Falussy 1589. A zárórát i 
éjjel 11 órakor tűzték ki.

Leadífck Abráhúm Dezső Juath-pártira 2028 
'Paiutsy Árpád Kossuth-pártira 1019 szavazatot és

így 409 szótöbbséggel Ábrahám Dezsőt válosztot- 
ták a kerület képviselőjévé.

Békéscsaba. Dr- Urszinyi János pártonkivüli 
48-as és Achim L. András parasztpárti közt. ma 
folyt le a pótválasztás. Délután négy órakor ez volt 
az arány: Urszinyi 574, Achim S49. Az eredményt 
este hét órakor hirdették. Adum 1104, Urszinyi 
S50 szavazatot kapott s igy 254- szótöbbséggel Achim 
L. Andrást választották meg képviselővé.

Apatin. Doroszló és Sztnpár községekben a 
trachoma járványosán lépett fel, úgy hogy az Apa- 
tinban juuius 22-én tartandó pótválasztáson a meg­
jelenésben számos szavazó akadályozva lesz. Dorosz- 
lón három nap óta egy század huszárság van a rend 
fentartására kivezényelve.

A még hátralevő pótválasztások rendje a kö­
vetkezői

Junius 2i.
.Orosháza, Gyoma.

Junius 22.
Apatin, Hagyigmánd.

Junius 25.
Szarvas.

Budapest, június 20.
A zalai föispánság. Zalaegerszegről jelentik: 

Gróf Batthyány Pál főispán lemondása óla Zala- 
megye főispán nélkül folytatja a törvényhatósági 
életet. A megyében négy munkapárti képviselő 
megválasztatása következtében uj helyzet állott 
he. Itt azt hiszik, hogy nem Hertelendy Ferencz 
főrendet, hanem gróf Jankovics Lászlót nevezik 
ki főispánnak. á

A király fogadtatása.
Budapest, junius 20.

Az országgy űlés megnyitása alkalmából a 
király újra ellátogat Budapestre. Három na­
pot fog köztünk tölteni, mig aztán isclili 
pihenőjére térhet. Szerdai érkezése alkal­
mát használja fel dr. Bárczy István polgár- 
mester arra, hogy az augusztus 18-án nyolrz- 
vanadik sriiletésenapját ülő uralkodót a fővá­
ros ünnepséggel fogadja. ,

Gróf l estettek Géza tanácsos, az összes isko­
lák vezetőihez kö:levelei intézett, amelyben közli, 
hogy a tanács elhará-oz’a, hogy a király fogadtatá­
sába a főváros iskoláinak ifjúságát is bevonja. Az 
ifjúságnak a /igidiatásban való részvételére vo­
natkozólag a tanács n következőket rendeli ei:

A bevonulás alkalmává, a fővárosi iskolák ta­
nulói sorfalat állanak az összes igazgatók tanárok,
i.’letölcg tanítók és tanítónők vezetése alatt. .Min­
den iskola, zászlaja alatt, testületileg vonul ki oly 
időpontban, hogy félhat órakor a bevonulási út­
vonalon, a kijelölt, helyen, helyét elfoglalhassa. 
A hódoló fogadtatáson ez eleminél magasabb isko­
lák és pedig úgy a fiú-, valamint a leányiskolák 
valamennyi osztályába járó tanulói, az elemi isko­
lák tanulói pedig csak a harmadik osztálytól kezd­
ve vesznek részt. A tanulók a részvételre nem 
lcényszerithetők, de a tantestület összes tagjainak 
kötelességük felelősség terhe melleit már az isko­
lában az ifjúsággal együtt gyű' »kezűi, fc-lvonulni 
és n felügyeletet, nz igazgató utasításaihoz képest 
teljpsiteni úgy a kivonulás, mint n hazatérés al­
kalmával. Minőm iskolára nézve osztályonként a 
felügyeletet nz igazgató utasításához képest a tan­
testület tagjai gyakorolják. A tanulók két, eset kg 
három sorban a járda mentén a hoc.-niton álljanak 
fel. A tanulóifjúság lehetőleg ünnepi ruhát öltsön, 
azok a tanulók pedig (úgy a fiuk. mint a leányok), 
akik nz utóbbi tornnversenybrn résztvoft?k, a 
tornaegyenruhában vonuljanak ki. Az iskolaszol­
gák díszben feltétlenül kivonulni és segédkezni 
tartoznak. Bevonulás után a tanulóifjúság fel­
ügyelet mellett ismét testületileg rendben, nyu­
godtan elhagyja helyét. A tanulók felhivand'ók. 
hogy apró, nem . ti szinii zászlócskákkal, amikéi 
maciik készítenek, vonuljanak ki és a király elvo­
nulásakor magasra tartva lobogtassák. Felkéri a 
tanács nz iskolák vezetőit, hogy n rendelkezések 
pontos, komoly ós szigorú betartásával az uralkodó 
fogadtatását igazán ünnepé'lyc-.ső és méltóvá 
tegyék.

Csütörtökön este kilenez órakor — mint rr.'r 
megírtuk — nagy szerenádot rendez n király tisz­
teletére az Országos Dnlszövetség. A szerenádban 
közreműködnek a szövetség budapesti éj vidéki 
tagjai majdnem mindannyian, — körülbelül két­
ezerén •— Sztojanoyics Jenő országos társkarnagy 
vezetésével. Csütörtökön délután h.it órakor fő

próbát tartanak a dalosok az előadandó darabokból 
a Vigadóban és innen vonul fel a menet a törvény­
hatósági bizottság tagjaival együtt. A menetet a 
főváros huszárjai és csatlósai nyitják meg. Utá­
nuk a Dalosszövetség elnöksége és tisztikra halad. 
Majd a dalosegyletek következnek zászlóik alatt és 
égő lampionokkal négyes sorokban. A bizottsági 
tagok zárják be a menetet., amelyet a fővárosi tiszt­
viselők rendeznek. A menet a Dunaparton végig o 
Lánczhidon és az Albrecht-uton át vonul fel a 
budai királyi várpalotába.

Bély Mihály tornaszakfelügyelő, aki a, király ün­
nepélyes fogadtatása alkalmával sorfalat álló iskolák 
elhelyezésének rendezője, az úttestén való rendezkedésre 
vonatkozólag a következő tervezetet teszi közzé:

A bevonulás irányát tekintve, az úttesten a fiuk 
balra, a leányok jobbra állanak.

Az I. kér. Iskola-téri elemi iskola és a Mészárös- 
utczai, Hadnagy-utczai, Szarvas-téri kisdedóvók. Fehér- 
sas-téri iskola, Czakó-utczai iskola a Szent György-tércn 
állanak fel, a Palota-ut Letorkolásánál. A Fehérvári-uti 
iskola és a Mozdony-utczai elemi iskola nz Albrecht-uton 
a Siklú-utcza betorkol ásít nál, az. Attila-utczai és Város- 
mnjor-utezai iskolák a Szinházutczába-u, nz I. kér. fel­
sőbb leányiskola a Dísz-téren, az I. kér. polgári leány­
iskola a Disz-téren, az I. kér. Fehérsastéri polgári fiú­
iskola a király-lépcsőn helyezkedik el. Ugyanitt áll fel. 
a III. kerületi polgári leányiskola is. Rendezők: Bajor: 
Károly és Deme Bálint.

Az árvaházak növendékei az Albrceht-ut alsó ré­
szén, a. II. kér. Szalag-utczai elemi iskola, a Medve- 
utczai elemi iskola, az Iskola-utczai iskola, a loldy 
Fercncz-utczai iskola, a Margit-köruti iskola, a Medve- 
utczai iskola, a II. kér. polgári leányiskola és a II. kér. 
felsőkereskedelmi iskola növendékei az Albrceht-ut hosz- 
szában állanak fel. Rendezek: Bozó József és Krébesz 
Ferenez.

A tV. kerületi gróf Károlyi-utczai elemi iskola, a 
Váczi-uti elemi iskola, az V. kér. Lipót téri elemi is­
kola, az V. kér. Sziget-u. polgári fiúiskola, az V. kér. 
Szcmere-utezni iskola az Akadémia-utczában, az V. kér. 
Vadüsz-utczai polgári leányiskola nz Akadémia-utczá, 
Béla-utczai Letorkolásánál helyezkedik el. Rendezők; 
Cserhalmi Bő,a és Záborszky Sándor,

A IV. főreáliskola és a IV. kér. felsőbb leányiskola, 
az Arany János-utczában, a Tilkür-uteza és Akadémia- 
uteza között áll fel. Rendező: Cserjés! Károly.

A VIII. kér., fűreáliskola, a IV. kér. gróf Károlyi- 
utczai leányiskola, a VI. kér. Kortész-utczai polgár, 
leányiskola és a IX. kér. Lónyay-utezai elemi iskol 
növendékei az Arany János-utczában, a Nádor-utcza kö­
zelében foglalnak helyet. Rendező: Újhelyi Sándor,

A VI. kér. Nagvmező-utczai polgári fiúiskola az 
Arany János-utczában, a P.álvány-utcza és Kádor-utcza 
közt, a VI. kér. Rrsek-utczai elemi iskola, a VI. kér. 
Izabclla-utczai elemi iskola, a 1-ovng-utczai iskola, n 
Sziv-ur.zni elemi iskola és a Bnjnok-ulczai elemi iskola 
ugyanott. Rendezők: Simon Miklós és Krasznay 
Ferencz.

A VI. kér. Fclsőerdősori polgári leányiskola, a Fel- 
sűcrdősori elemi fiúiskola, a Felsüerdőcori elemi leány­
iskola, a Nngydiúfa-utczai polgári fiúiskola, a. Dohány- 
utczai polgári leányiskola és a Damjanich-utezai pol­
gári fiúiskola az Arany János-utczában, a Bálvány 
utcza és Sas-utcza közt állanak fel. Rendezők: Kova- 
kovszky József és Telek József.

A VII. kér. Wesselényi-utezai polgári fiúiskola, • 
VII. kér. Pcterdy-utczai polgár leányiskola, a Kazinczy 
utczai elemi iskola, a N. ár-utczai elemi iskola, a Wes 
selényi-utczai elemi iskola és a IX. kér. Tüzoltó-utczoi 
elemi iskola növendékei az Arany János-utczában a Sas- 
utcza 6s Nagy korona-utcza közt foglalnak helyet. Ren­
dezők: Bábel Rezső és Lukáts Kálmán,

A XT. felső kereskedelmi iskola az Arany János- 
utezában a Vadász-utcza és Yúczi-körut közt, a VL 
kcr. Váezi-köruti polgári leányiskola, a VII. kér. Kis- 
zuglői elemi iskola, a Telep-utrzai elemi i-kola, a Xe- 
felejts.-utczni elemi iskola a Váezi-köruton az O-uteza é» 
gróf Zichy Jenő-utcza közt, a Damjnnieh-utczai elemi 
iskola, a Murányi-utczaj elemi iskola, a Rottenbiller- 
utczai polgári fiúiskola, n Dob-utczai elemi fiúiskola, a 
Dob-utczai elemi leányiskola, a Dobány-utczai elemi 
iskola, n Német-uteznl polgári fiúiskola és az EUmér- 
utv-zai elemi iskola növendékei az Arany János-utczában 
a Nngykoroiui-ufcza és Vadfl.<z-alczo közt állanak fel. 
Rendezők: Horváth Sándor, Rordi János és I-ehoezky 
Ferenez.

A X II. kcr. Aréna-úti polgári leányiskola, a X III. 
kér. Prátcr-uVezai elemi fiú , leány- éa polgári fiúiskola, 
a Práter-utczai polgári leányiskola, a Rökk Szilárd­
ul ezai felső kereskedelmi iskola és a IX. kcr. iparrajz- 
i .kola a XTiczi-köruton az Arany .Tánoí-u.eza és Bank- 
utezft közt bclyczl;c(inek el. Rendezők: gróf Festetics 
Pál és Halácsy Endre.

A VIII. kcr. Homok utczai polgári fiúiskola, a 
IX . kér. X'áczi-uti iskola és a VI. kor. Szent I.ász.VS- 
utczai elemi iskola n X'áozi körúton, az Arany János* 
uteza és Rank-utcza közt, ,iz Aréna-uti elérni leány­
iskola, n XTI. kér. elemi fiúiskola, a XTII. kér. Szent­
király iutezai elemi iskola, a Rökk Szilárd utcz-i elemi 
iskola, a llezenlj.utczai elemi iskola, a Csokonai-utezni 
polgári .eányiskole, a Mrster-utezni polgári Irányi- kóla, 
a Me‘ter-utezni felső kereskedelmi iskola és a Knézies- 
utvzni polgári fiúiskola n X'áczi-köriiton, a Rank-ul*a 
é- llnjiial utcza közt helyezkednek cl. Rendezők: Sáros! 
Ján «, M. Nagy Zoltán és Snjóbelvi Dezső.

Az. állami i-kólák felfllási helye a X'átzi-klirnton a 
nyugati pályaudvartól a ]!nirul-utezáig teljed- Rende­
zők; az állami iskolák tanárai

-
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Kedd, Junius 21.

KÜLFÖLD.
A krétai bcnyodaiom, !

Budapest, junius 20.

Ä krétai bonyodalomról újabban a leg- 
ellcntétesebb hírek érkeznek. Mióta a nem­
zetgyűlés kimondotta a teljes elszakadást Tö­
rökországtól, alig múlik nap, hogy egyik hír 
a másikat meg ne czáfolja. Különösen a 
nagyhatalmak terveit fedi teljes homály, 
ami nem kis nyugtalanságot kelt Törökor­
szágban. ahol a krétai kérdés már valóságos 
nemzeti ügy gye nőtte ki magát. Bár a török 
szuverenitás Kréta fölött már csak amolyan 
papíron levő jog, mégis Törökországban ma 
kész forradalmat jelentene, ha a kormány 
feladná ezt a hatalomnélküli jogot. Ezt na­
gyon jól tudják a nagyhatalmak és ez az 
oka annak, hogy bármennyire is óhajtják 
Krétának Görögországhoz való csatolását, 
kénytelenek állást foglalni a status quo mel­
lett. hogy a háború veszélyét elkerüljék. Ma 
a következő tudósítást kaptuk:

A török belügyminisztérium körlevélben érte­
sítette a vidéki hatóságokat, hogy a hatalmak el­
határozták, hogy Törökországnak Krétát illető de­
finitiv szuverenitási jogait és a mohamedánok jo­
gait megvédik. A körlevél azt a reményt fejezi ki, 
hogy a portának a krétai kérdés definitiv megoldá­
sára irányuló fáradozásai eredményesek lesznek és 
kijelenti, hogy egyetlen harmadik állam sem lesz 
jogosult a tárgyalásokban resztvenni. Egyúttal fel' 
szólítja a körlevél a lakosságot, hogy kerüljenek 
minden izgatást, amely a törökök érdekeinek árt­
hatna és bizzanak a kormány akcziójában.

iPétervári jelentések szerint Oroszországnak 
aZ a javaslata, hogy Krétát ismét szálljak meg, Csak 
Grey ama javaslatainak a következménye volt, hogy 
a krétai Vámházakat foglalják le, mert Így a kré­
taiaknak nem lesz pénzük arra, hogy az önkor­
mányzatot keresztülvigyék. Minthogy Grey a maga 
«javaslatát elejtette, valószínű, hogy Oroszország 
is vissza fogja vonni a maga részéről tett ja­
vaslatot.

Izvolszki krétai jegyzékét illetőleg, a „Novoje 
Vrernja1'1 ezeket írja: Az orosz kormány a helyes 
*itat választotta. Valamely véletlen Törökországot 
& Görögországot oly lépésre ragadhatja, amelyet 
mind a ketten megbánnának. Az orosz javaslat el­
inti n álja a vitás pontot és a görög-török összeütkö­
zést czéltalanná és ezért valószínűtlenné is teszi. 
A hatalmak, ha fölismerik a helyzet komolyságát, 
elfogadják a javaslatot, amely Kréta későbbi sor­
sának nyugodt megállapítását teszi 1 elvetővé. A 
javaslat megvalósítása Oroszországnak több millió­
nyi kiadása okoz. amely azonban biztosítási pré­
miumnak tekinthető a balkáni béke fontartása cr- 
Hokcben.

Az ottomán interparlamentáris béke-unió tec 
fcap Rifaát pasa külügyminiszter jelenlétében ta­
nácskozott a krétai kérdésről és elhatározta, hogy 
a nemzetközi parlamenti uniót a krétai kérdés bé­
kés megoldását ezé!zó lépések megtételére fogja fel­
kérni. A görögellenes bojkottot Konstantinápolyban 
erősen kultivélják. A bojkott mindjobban terjed. 
Ma a görög üzletek bojkottja is megkezdődött. Azon 
pörög kereskedők’, akik a bojkott alól menekülni 
akarnak, kénytelenek a hojkottbizottoágnál 10 piasz- 
terért bárczákat váltani.

Újabb jelentések szerint a porta körében két­
ségtelennek tartják, hogy a négy védőhatolom még 
a nyár folyamán újból meg fogja szállmni Kréta- 
szigetet. Ez a rendszabály elkerülhetetlennek lát­
szik még abban az esetben is, ha a müzülmám kép­
viselők akadálytalanul részt vehetnek a nemzet- 
gyűlés tanácskozásain, mert a krétai görögök egyre 
türelmetlenebbül és fenyegetőbben viselkednek a 
mohamedán elemmel szemben. A török kormány, 
ha a krétai kérdésbe.! a hatalmak konfereneziát 
hÍvnak össze, részt óhajt, benne venni.

Vénnelos közölte egy újságíróval, hogy a 
krétai kormány fel akarja szólítani a nemzetgyű­
lést, hogy már június 2>án történő ogybegvüléso 
alkalmával teljesítse a védőhatalmaknak a muzul-

EGYETERTÉS_________
mán képviselőkre és hivatalnokokra vonatkozó 
óhajtásait. Ez után Yenizclos nem ellenezné a 
nemzetgyűlés azonnali berekesztését,

A spanyol protestánsok templomai. Madridból 
jelentik, hogy Canalcjas miniszterelnök egy ki­
rályi dekrétumot tett közzé ,amely a spanyol pro­
testáns egyházra nézve igen fontos türelmi ren­
delkezést tartalmaz. A dekrétum szerint, ezentúl 
Spanyolországban is meg lesz engedve a protes­
tánsoknak, kong templomokat építsenek, azokban 
harangozzanak és nyilvános istentiszteletet tart­
sanak. Az első spanyol protestáns templomot 
Madridban fogják építeni. A királyné, de különö­
sen a király protestáns vallásit anyósa, Battenberg 
Beatrix hernzegnő, befolyásának tulajdonítják, 
hogy a király kiadta ezt a rendeletet, mert Bat­
tenberg herczegnő gyakran panaszkodott, hogy ha 
Madridban van, nem mehet istentiszteletre.

A franczia-ottomán liga. Parisban tegnap a 
franczia-ot tornán liga és az ottomán kereske­
delmi kamara az ottomán misszió tiszteletére 
banketet adtak, amelyen Fickón külügyminisz­
ter is résztvett. A banket folyamán a miniszter 
emelkedett szólásra és örömét fejezte ki a misszió 
látogatásán, amely kifejezője a Francziaország és 
Törökország közti évszázados barátságnak és meg­
szilárdítja a két állam anyagi érdekeinek közössé­
gét. A miniszter hozzátette, hogy Franeziaország 
hozzá akar járulni Törökország fejlődéséhez és 
erősödéséhez.

A görög hadügyminiszter bukása. Zorbss had­
ügyminiszter helyzete tarthatatlan. Tekintélye 
megszűnt s mindennaposak a tisztikar zavargásai. 
Tegnap a király a palotába rendelte Szoler.szky 
tábornokot, a hadsereg főparancsnokát és arról ta­
nácskozott vele, hegy miképpen lehetne a hadsereg­
ben helyreállítani a fegyelmet. A király érdeklődött 
az iránt is, hogy milyen hatással volna a tiszti­
karra Zorbas eltávolítása a minisztérium éléről. 
Smolcnszki tábornok nyíltan elmondta véleményét 
a helyzetről. A király még néhány napig Athénben 
marad és más magasrangu tisztet is meg fog hall­
gatni. Abból a körü’.nén.vből, hogy a király vissza­
térése óta 200 tiszt jelentkezett kihallgatásra, nyil­
vánvaló, hogy a hangulat Zorbas irányában meg­
változott és bukása esetén az egykori katonai liga 
tagjai cserbenhagynák őt.

Az albánok lefegyverzése. Az albániai főpa­
rancsnok jelentése szerint a Malisszia és Haszi 
területen a török csapatok előnyomulnak. A kosz- 
szovói vilajetben eddig 5-1.000 fegyvert szedtek be 
a lakosságtól. Kosovo vidékén a rend teljesen 
helyreállott, csak néhány jelent éktelen banda re 
n licitek cd ik még a Karachi uh hegységben. Teljes 
a nyugalom Mitrovicza, Pristina, Vucsitriu, Gi- 
lian és Ferizovics vidékén. A lefegyverzés min­
denütt. megtörtént már, kivéve Lábát, ahol most 
folyik a fegyverek beszedése. A forrongást egé­
szen lokalizálták a Malisszia, Haszi ős Luma hegy­
ségekre. A Lumába most hatolnak be a csapatok, 
a Malisszia és a Haszi később kerülnek sorra. A 
felkelők rendre megadják magukat, mert. minden 
oldalról elzárva a nélkülözések és fáradalmak 
csiiggcdcst keltettek soraikban. Noha a katonák 
teljes szigorral és körüliek intéssel járnak el a le- 
fegyverezés körül, azért, ez a munka még most 
sem teljes és éppen a legjobb fegyverek marad­
tak rejtve. Valószínűleg egy hónap alatt sikerül 
végleges és teljes rendet teremteni.

Novibazár — Montenegróé.(<) Cettinjei poli­
tikai körökből jelentik: Oroszország, Anglia és 
Francziaország kieszközölték Törökországnál, hogy 
Nikita fejedelem jubileuma alkalmából nocsak ki­
rálysággá emeljék Montenegrót, hanem engedjék 
út a novibazári szandzsákot Montenegrónak. Alist- 
tria-Magyarországnál már megtették c részben a 
szükséges lépéseket.

A frav.czia kamarából. A kamara folytatta az 
interpelkéeziők tárgyalását. Malvy radikális a sze­
mélyi jövedelmi adó melleit szólalt fel. Chaffe- 
Dilaino jebbpárti a közoktatásügyről szólván, hazi- 
finílnr. sárral vádolja a t műi ók at. (Zaj és közbe* 
szólások.) Amikor a szónok Thalamr.e tanárt tá­
madja, a szélsőbal és a baloldal képviselői oly zajt 
csapnak, hogy a szónok szava nem hallatszik. Az

/

ülést erre megszakítják. Az ismét megnyitott ülé­
sen De Chaffe-Dilaino képviselő folytatta beszédet 
s azt kívánja, hogy szocziális reformokat teremtse­
nek ahelyett, hogy a szabadiskolákat üldözik. Kloc 
radikális a személyi jövedelmi adót kívánja. Cruppy 
felszólítja a miniszterelnököt, hogy a baloldali több­
séggel kormányozzon, mely lojálisán és híven tá­
mogatja.

Ä forrongó Portugália.
Budapest, junius 20.

A politikai zűrzavarban Manuel bíráiy 
helyzete nem a legirigylésreméltóbl). A sok 
parlamenti botrány után most már a minisz­
terválság súlya is nehezedik az uralkodó 
vállaira. A király elbocsátotta a Beirav- 
kormányt, daczára annak, hogy ez a pro- 
gre?szisiók kormánya volt, mely jelenleg % 
többséget képviseli a kamarában. Ez a több­
ség ugyan jelenleg kissé kompromittálva 
van. A párt ősz vezére Lucia na de Castro, k: 
betegágyból kormányozza híveit, nem a leg- 
írigylésre méltóbb helyzetbe került. Köz- 

í vetve ugyanis ő az okozója annak, hogy a 
portugál kamarában utóbbi időben az ellen­
zék a leghevesebb bbstrukeziót indította a 
kormány ellen. A csődbe került Credito Pre­
dial bank élén Luciano de Castro állott és az 
intézet igazgatóságában a progresszista párt 
vezérférfiai ültek. A szegény emberek, kik 
elvesztették betétjüket, most természetesen 
nagyon ej vannak keseredve a. progresszisták 
ellen. A kormány úgy akarta elejét venni a 
nagyobb botrányoknak, hogy a ház feloszla­
tását kérte a királytól, de a fiatal uraik idd 

' nem akar uj választásokat, mig a mostani 
I parlament mandátuma le vem jár. A kór- 
! many helyzete ilyen körülmények között 
I tarthatatlan volt. A legnagyobb nehézséget 
: most az okozza, begy az ellenzéki pártok kö- 
! zöít egy sincs olyan, mely kormányt vállal- 
1 hatna. A portugál kamarában ugyanis ez 
i idő szerint úzanbat párt van. melyek között 
j a most uralmon levő progresszista párt a leg- 
; erősebb. Számra nézve a második párt a kon- 
I zervativ renegádorok pártja, mely azonban a 
I progresszisták mellett alig jöhet számba. A 
! többi párt pedig alig egy-két embert szám- 

’ál. A versengés ennek daczára igen nagy a 
j pártok között, mert mindegyik uralomra sze- 
i re tue jutni. Ennek titka pedig abban rejlik,
I begy a portugál kormányok, ha választások- 
j i'a került a sor, minden alkalommal könnyen 
, megcsinálták a marnék többségét. Ha tehát 
I Manuel király nem idegenkedne újabb vá- 
■ 1 ászt ások tói, akkor a válság elég gyors leró* 
I lyásu volna. D», mint már említettük, a ki- 
: rály fél a republikáarusok akcziójától, mely 

ha a választások kimenetelére nem is volna 
! döntő befolyással, mégis még jobban feliz- 
! gatná a kedélyüket.

A hivatalos körök természetesen lehető- 
! leg gyengíteni igyekeznek a külföldön elter­

jedt riasztó híreket. Különösen a köztársasá- 
I giak befolyását a népre igyekeznek lekicsi­

nyelem. Azzal érvelnek, hogy a parlamentbe 
is alig néhány taggal vannak képviselve. 
Eblton igazuk van. mert a portugál kamara 
köztársasági pártja csak négy szavazattal 
rendelkezik. Ennek daczára hatalma óriási, 
mert nemcsak a nép között vannak követői, 

, hanem a hadseregben is rendkívül, nagy a 
: híveinek száma. És ebben rejlik leginkább a 
! helyzet veszedelme, mert Mamid király egy 

szét» napon arra fog ébredni, hogy katonái 
. már nem hallgatnak az ő parancsszavára.

! EGYHAZAK.
I ___

— (Krepacz püspök beiktatása.) Junius 29-ón 
1 lesz Djnkovóban dr. Krapaez püspök beiktatása, 

nki 2Aán délután vonul be székháziba. A püspö­
köt Bródban a polgárság a pályaudvaron fogja 
várni ós üdvözölni és ugyanott köszöntik * 
Bródig elv utazó Cshmarcvics kanonok és Crepe. 
Tus prelátus. A vrpoljei állomáson a püspököt. 
Ve meze \ ármegye nevében Ken félj alispán fogja 
üdvözölni Djakovóban a püspök fogadtatására

-T
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nagy előkészületek folynak. Este fáklyásmenet és 
ezcicnád lesz. Eszék város Graff polgármester ve­
zetésével küdüttsá.eet meneszt D ja kovába a püspök 
üdvözlésre. Az installáeizőnál Vorsák érseken kívül 
Pozilovics zágrábi érsek, vagy Stadler szernjovói 
érsek fognak asszisztálni. Krapacz püspök a dja- 
kovói aggok házának 6000, a felső leányiskolának 
évi 1200 koronát ajánlott tel.

— (A Magyarországi unitárius egyház ün­
nepe.) A magyarországi unitárius egyház nagy 
ünnepre készül. Alapítójának, Dávid Ferencznek 
négyszázadik születési évfordulóján, augusztus ha­
vában Kolozsvárott, az alapitó sikereinek helyén 
zsinatot tart. Az emlék-zsinat nagy arányúnak 
ígérkezik, mert az unitáriusok képviselői nemcsak 
Európából, hanem Amerikából is jelentkeztek öt: ■ 
vénén a részvételre. Az egyháznak minden gondja 
oda irányul, hogy az ünnep szép, összhangzatos és 
felemelő legyen. A jubileum Kolozsvárott, aug. 
20, és 21-én lesz. Augusztus 22-én pedig utazás 
Dévára, ahol 23-án Dávid Ferencz emléktábláját, 
leplezik le a dévai várban, az egyházalapitó fog­
sága és halála helyén.

A délvidéki katasztrófa.
Négyszáz áldozat. — ínség, nyomor Krassó- 
szörényben. — Lázitják a népet az oláh napok!

Budapest, junius 20.
A hivatalos jelentések adataiból, a hely­

színen lentjárt ujeágtudósitók színesebb leírá­
saiból mindinkább kialakul annak a rémséges 
pusztulásnak a képe, mely Krassószörénv vár­
megye vadoncz, hegylakó oláh népét a vég^ö 
nyomorba, az éhínségbe döntötte. Az vízözön- 
szerű pusztulás teljesen megzavarta ezt a lelki- 
vakságban élő, tudatlan, elmaradott népet, 
amely eddig is csak butitó robotban tengődött 
hegyvölgycs földjén, zugó patakoktól szagga­
tott nyomorúságos birtoktcriiletén. Sötét erdők 
rengetegében a pópa az igazi ura, vezetője a 
népnek, de egyszemélyiben ügynökei a zavaros­
ban halászgató túlzó-nemzetiségi politikának is.

A lezajlott képviselőválasztások alkalmá­
val is a leglelketlenebbül izgattak, lazították a 
népet a ,.fekete nadrágosok“, a magyarság, -,z 
eljárd hatósági közegek ellen, úgy hogy a va­
gy onpvsztit ások és gyilkossági merényletek 
akkor is napirenden voltak c sötét földrészen. 
Megdöbbentő és felháborító, hogy a végpusztu­
lás közepette sem szűnik az izgatás, s az anél­
kül is csökönyös ncpet még most is folyton 
lazítják a pópák és mások. Drága napibérért, 
sem lehet napszámosokat kapni, sok helyen 
azzal elégítik ki a hatóságot;

— Dolgozzatok ti! Tietek az ország! A 
ti bajotok ez is!

Ilyen felfogással, ilyen félrevezetett nép­
pel szemben nehézkesen haladhat előre a men­
tési akczió. Pedig ez mind szélesebb mederben 
indult meg. Medve Zoltán főispán eljárt a 
kormánynál is segítségért, a temesvári hnd- 
tcsparancsnokságtól pedig utászkatonákat kert 
a mid helyreállítására. A főispán a knrán- 
eehesi vagyonküzséget is belevonja a segito- 
akczióba, s részt vesz benne az osztrák-magvar 
sllamvasuttarsasng is, amelynek a megyében 
nagy iparvállalatai vannak. A főispán holnap 
elindul hazulról, hogy bejárja az elöntött terü­
letet.

A földmivelécügyi miniszter a kras-ó- 
szörénvmegyei árvízkatasztrófa hely színére 
el küldötte az illetékes gazdasági felügyelőt c 
utasította a temesmegyei fölvammérnüki hiva­
talt, hogy mérnökeit küldje a helyszínére s 
időről-időre tegyen részletes jelentést. A föld 
mi vei és ügyi miniszter jelentéstételre utasította 
továbbá a gazdasági tudósítókat, akiktől azon­
ban a táviróvonalak megrongálódása miatt, 
jelentés eddig csak gyéren érkezett. Annvit 
maris meg lehet állapítani, hogy a legnocvobb 
kar a bozOriesi. ferrgovat cs moldovai járásban 
történt. A gazdasági felügyelő bejárja a megve* 
mindama községeit, amelyek nz árvizveszede- 
lem következtében kárt szenvedtek s tapaszta­
latairól részletes jelentést, fog tenni. A kár 
nagyságát esidőszerivt még hozzávetőleg seri 
lehet, megállapítani. Ez csak akkor le-z lehet­
séges, amikor a víz el takarodott sa nyugalom 
a veszedelem sajtolta vidékeken heh/reá 11. A 
legnagyol b kár n búza vetéseket, a gyümölcsö­
söket, a szarvasmarha.- és a I nromfiáliomárvt 
érte, amely sok helyütt egészen elpusztult.

l'jabb részletek.
A katasztrófa napján Jablauica és Mehácha 

között hősiesen kitartott egy névtelen vasúti pá­
lyaőr. A szakadó áradat, a harsogó szennyes hul­
lámok már sok helyen kettészakították a pálya­
testet, is. A bakterkunyhőt is körülcsapdosták a 
hullámok, de ez a névtelen vasutas addig nem 
mozdult a deszkakunyhócskájáből, mig le nem 
adta a köteles jelzőseket;

— Minden vonalot megállítani a pályán!
Ez a vasutas közember életét koczkáztatta 

kötelességteljesitésc közben, ahonnét csak akkor 
menekült el, midőn már minden jelzést leadott, 
Távoztával azután összeomlott az őrházikó.

Érdekes, hogy Karánsebesen túl, Tereponára 
már csupán egy vonat közlekedik. A hivatalos em­
berekkel éjszaka indították útnak ezt az egy te- 
hervonatot. A harmincz kilométer utat két és fél 
óra alatt, folytonos veszedelmek között tették 
meg. Az éjszakai vonat utasainak, tekintettel a 
megrongált pályatest veszedelmeire, reverzálist 
kellett aláírni, hogy testi épségüket bármilyen kár 
éri, vagy ha életüket veszítik is, sem maguk, sem 
hozzátartozóik nem követelnek kártérítést a 
vasúttól.

Meliádikán egy utczasor egészen elveszett. El­
söpörte az áradat, amely a hatalmas jegenyéket 
gyökerestől tépte ki. Éjjel zúdult, ki a folyó az alvó 
falura. A galambok kirepültek fészkükből. Az em­
berek jajkiáltását elnyomta az állatok rémes bő­
gőse.

A bozivicsi járást sújtotta a legnagyobb pusz­
tulás. Innét még most is fogyatékosán érkeznek hí­
rek. Szinte megközelíthetetlen ez az átokverte hely. 
Lóháton, ladikon, falusi kocsin kerülgetik itt a 
veszedelmes helyeket azok. akiket erre vezet most. 
kényszerutjok. Fél Pcrvova község elpusztult. 
Sok olyan házat látni, melynek a homlokfalát sztt- 
kitotía le az árvíz s itt mint színpadi szobákban az 
utczáról úgy láthatók bent az emberek, a butorol\

Az oláh falusi nép az utakat, a háztájéisát ja­
vítgatja, rendezgeti, de olyan nagy a pusztulás, 
hogy hiábavalónak, kárbaveszettnek látszik itt min­
den emberi munka; no de nem is nagyon törik ma­
gukat a munkáért, inkább azon mesterkednek, hogy 
ellopják, megkeritsék mindazt, amit más szeren­
csétlen helyekről feléjük sodor a Krajova folyó 
árja. Haszon a kárban.

A faluban a nyomok mutatják, hogy minden 
utezn egy folyó volt, egész utczasort ragadt magá­
val, úgy hogy még egy gerendának se maradt 
nyoma. Eltűntek a telkek és senkise tudja hol, 
mennyi volt az övé, mert a patak medret változ­
tatott.

A megye magasabb helyre akarja telepíteni az 
embereket.

A pusztulás éjjel tizenkét óratájt jött. Az első 
roham hétfőn s ami akkor megmaradt, azt tönkre­
tette kedden az irtózatos jégverés. Hétfőtől pén­
tekig idegen embert nem láttak. Levél, posta, új­
ság nincs. A petróleumos hordót felborította a viz, 
a petróleum kifolyt és PervOván még ma sincs pet­
róleum. A lakosság teljesen koldusbotra jutott s az 
egyik ember sírva panaszkodott:

— Száz ér se lesz Meg, hogy rendbejöjjünk. 
Mind ki fogunk vándorolni Amerikába, vagy Bosz­
niába (!), mert itt. nem maradhatunk.

Mesélik, hogy az Aldunán százhúsz holttestet 
fogtak ki.

Ijsopafon három ház maradt meg és a templom 
de^a legrémesebb történetek a bozovicsi járásról 
szólnak.

BorloUTÍníöl Bozovicsig.
Borlovúnben úgy élnek az emberek, mintha 

vége volna a világnak. A csendőrök sem tudják, 
hogy mi van a falun tul. A lakosság közönye oly 
nagy, hogy bár csak két-három szálfát, kellene a 
vizen átfektetni s akkor át lehetne kelni. — ezt 
se teszik meg! Gyalog, a hegyen á< kell Ó-Borlo- 
vénbo menni.

A hegytetőn ellátni mértfoldnyi területekre, 
oda, ahova nem lehet sehogyse eljutni. Minden el 
van öntve! Hetekig tartó munka lesz felderíteni 
a pusztulás területeit s bejutni a rejtett., hozzá­
férhetetlen zugokba. Alul í lyik a Neva. Keskeny 
ezüst esik ez a szomorú nevezet ess ágii viz, A leg. 
vadalb, leuyeheicbh legnagyobb pívsztitá-okut ö 
okozta. Csak a pu-zta említ .e félelmet idéz olö. 
Issekül:, alispán ok ctleniil át akar kelni a vizen 
De hogynn ? Mesélik, hegy a Nern itt egy halot­
tat is követőt. Mikor kilépett medréből, elkapó,; 
egy lovat. Gazdája utánavrtottv magát, hogy meg­
mentse. .4 lő megmenekült, az etnbvr fineszei!. 
Aztán még egy egész sereg hasonló borzalmas epi­
zódot halhat az ember, einig Icát órai keserves nt 
után (lvergődik Bozovicsi n. Már messziről halai­
ra u# tűz világított hoznánk az éjszakába. A Ménes 
partján nz imina-sfnjerlaki bányászok különös hi­
dat vertek s ennek bejáróját őrizték a tiiz. vilá­
gánál. Az 52 méter hosszú vnstraverzes fabidar 
elsöpörte nz árvíz a a bányászok úgynevezett sód- : 
ronjhidat vontak ál a folyón cs nz igy támadt ívre
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apró deszkákat erősítettek. Felül egy másik sod­
ronykötélbe kell kapaszkodni annak, aki át akar 
juíni.

A bozovicsi pópák és a nép.
Ä rettenetes pusztulás, a vizek rombolása tel­

jesen apatikussá tették az amúgy is közönyös né­
pet. Itt a „potop‘-, az özönvíz, ezt hallani minden­
felé. Az isten cl akarja pusztítani a világot. Hét­
főn volt az első vihar, szerdán a második és szom­
baton jön az. utolső, mely mindent elpusztít. Ez 
a közhit. Ezért is nem csinálnak semmit s hagy­
nak mindent pusztulni, rothadni. A papok azt hir­
detik, hogy azért történt mindez, mert Burdia lett 
a követ Vlád helyett. Ha elborul az cg, ha egyet­
len csepp eső esik, páni rettegés támad. Az embe­
rek keresztet vetnek és imádkoznak. Vizeken, ame­
lyeken azelőtt természetszerűen hajtottak át, ma 
nem mernek átmenni. Lelkekben cs anyagiakban 
végzetes kárt okozott a ,,potop“’.

Az özönvíz nemcsak a falvakat törülte le! Á 
jobb jövőbe vetett hitét is eltemette czknek a ba­
bonás, műveletlen embereknek. A pusztulás föld­
jén 1 ij világ támadt, úgy hogy amidőn Issekutz 
alispánok a rémes hirii Bozovirsba elértek, nem 
frázisként mondta neki az alispán:

— Felfedeztem Bozovicsot! Ezt a jelentést 
küldte r.z alispán a megyéhez is. Itt a helyszínen 
lebizonyult, hogy a szerencsetlenoég híre túlzott. 
Mindössze tizenegy halott van Bozovicsban, de már 
eltemették őket. Tizenhét ház dőlt össze,

A lakosság hallatlanul közönyös és rosszindu­
latú, A belügyminiszter figyelmét fel kell hívni 
a román papok izgatására, amelylyel még tetézik 
a bajt. Brinsei és Bihoi bozovicsi papok formális, 
prédikácziót mondanak, hogy „ne segítsenek a fe­
kete nadrágósok"-nah (igy hívják az urakat) és 
Uzuneszku damásniai pópa átjött Bozovicsra la­
zítani.

Lehetetlen tűrni, hogy ilyen katasztrófa ide­
jén a népet minden közszükséglet ellen izgassák. A 
főszolgabíró öt csendőrrel, akik egész nap három 
határt járnak be, tehetetlen s félnie kell, hogy 
megtámadják. Segítség most sehonnan sem jöhet., 
Már kértek katonaságot —• nem is feleltek. Leg­
alább három ezred szükséges ahhoz, hogy Krasso- 
szörcnyben egy hét alatt rend legyen. Senki sem 
akar dolgozni. Az emberek ez utczán állnak s úgy 
di-kurálnak, mint ünnepnapokon. Holnap kezdődik 
a román pünkösd és okkor a nép ba se fog, nemhogy, 
munkába menne. Öt korona napszámot kínálnak 
fejenkénti Nem fogadják el.

— Dolgozzatok ti! — mondják a hatóságnak, 
— A tietek az ország a ti bajotok ez.

Élesztő, kovász nincs az egész határban, a ku-. 
koriezaliszt elfogyott s ha az utakat nem hozzák 
rendbe egy héten belül, éhintég tör ki. A nullái, 
liszt ára 22 krajczárról 40-rc, a kenyérikzttó Ifi­
ről 2S-ra emelkedett három nap alatt. Egyelőre 
nincs rá remény, hogy a helyzet változzék. A leg­
rosszabb hírekre lehelünk elkészülve Bozovicsrót. 
A románság semmit se akar csinálni s nevetve néz­
te/-, hogy vernek a bányamunkások hidat. A 3500 
főnyi lakosságot számláló községhez hozzájutni 
csaknem lehetetlen. Lovag postás húsz koronát lep 
egy utért, hogy a hegyeken meredek erdőkön at 
Aninába menjen.

Szomorú jelentés.
Isszekutz alispán Bozovicson időt szakított 

arra is, hogy eddigi útjáról jelentést állítson össze. 
Elpusztult; ,

Uj Sopaton 27 ember -10 ház, DalboSecen 13 
ember 30 ház, Bozovicson 1,1 emlvr 17 ház, Glo­
bul, r a jóvá ti 21 ember 20 ház, Jablaniczán 28 ember 
30 ház, Mchadián 11 ember 8 ház, Temes-Szlatinán 
•1 ember, Najdison 6 ember 4 ház, Szlatinán 11 
ember, Berzászkán 100 ember Mlenőrizhetetleü 
l ir), Tj-M/ldnvár. 3 ember, különféle helyeken 
eeyni ember 30. Hozzávetőleg kétszázötven ember! 
Pedig igen sok községből még semminemű hir 
sem érkezett, így. hogy a halottak száma bizonyo­
san háromszázra tehető, hu a berzászkai százat 
vr.le negyedéi* redukáljuk is. A kár pénzértékét, 
mely a lakosságot házuk, kertjük, vetésük, tömén­
telen barmuk elpusztulásával érte, megközelítőleg 
sem lehet ebben a pillanatban tudni A lvdak és 
utak újjáépítésére több, mint másfél millió kö­
rmei kell, a to ut kára is m*g'-\Z\adji a két trt» 
fél mi'ltó koronát, v.gy, hogy legalább is tK millió 
korona lehet a kár,

L jsopot-o)I né. szerint, eddig a következő vmbor- 
áldozatokról tudnak hivatalosan;

Ilinku Meila 2 gyermekével, Barbu Velcota 
Kire Inc, neje és 2 gyerm ke. Gon ez a Justina papnő,
D líronir Filip • - neje, Camp ián Catalin, Batarka 
Stann, B< ia Nieolne és 2 <ry. rmoké. Andrei Joszim 
és 2 gyerm '. • . S dm ín F inn és 3 gyermeke.

A 1. i.'-i fő.;/.,- Iga).íróhoz érkezett jelentés
szerint Mehádia is igmi s.-k t szenvedett a katasz­
trófa köved - méhen. Tizenegy halott van, a köz- 
f'nb-n .-eb h :: dőlt ->••*,’ és a tegészen a- orvosi 
épületig hatolt, M-dutdiából és Herkulcsfürdőről

....... . . . - Wv
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aki csak szerét Veheti menekül. A fürdőszezon eleje 
főnkre ment.

Levél Berzászkárél.
Az itt közolt megrendítő levelet Bárány Já­

nos körjegyző a pusztulás színhelyéről küldötte 
he hozzánk:

„Értesítem a tekintetes szerkesztőséget arról, 
hogy f. hó 13—14. közötti éjjel a berzászkai kör- 
jegVzőségliez tartozó két virágzó községet az óriási 
felhőszakadás tökéletesen tönkre tette, »meny­
nyiben Berzászkán a megáradt Toronicza é=> 
Itecslca patak 12 házat teljes felszereléssel össze- 
romboit és elsodort. Számtalan szarvasmarha, ló, 
juh, sertés s más állat lett az árvíz áldozata. Sze­
rencsére ember élet áldozatul nem esett ,dc a 
szintén berzászleai körjegyzőséghez tartozó Dol- 
nyali xbkova községben a felhőszakadás következ­
tében a község közepén folyó patak annyira meg 
'áradt, hogy a rajta keresztül vezető vashidat, 
amely mintegy 40 méter, akár a kártyavárat össze- 
döntötte s elsodorta. Utána mintegy 40 házat el­
sodort, de sajna itt ember élet is áldozatul esett, 
amennyiben eddig mintegy 100 egyén hiányzik, 
Bőt az áldozatok között van olyan család is, mint. 
pld. Stelik Fcrenczé, amelyben apa, anya és T 
gyermek veszett oda. á

A nyomor leirhalallan. A toll képtelen le­
írni 'azt, ami itt történt. A község szegény, tönkre 
ment az egész termése. A nyomor a lehető legna­
gyobb. Az elöljáróság momentán az első segélyt 
tehetségéhez képest megadta, de ez csak egy csepp 
a tengerben. Felkérem a tekintetes szerkesztőséget 
arra, hogy úgy Berzászka, mint különösen Dol- 
nyilubkova község részére gyűjtést megindítani 
és az esetleges befolyt összeget a berzászkai kör­
jegyzőség czimére elküldeni kegyeskedjék, mert 
ez a nép, daczára annak, hogy szerb s román 
anyanyelvű, megérdemli a segélyt. Még eddig nem 
volt oly csapás széles Magyarosrzágon, ahol se­
gítségre nagyobb szükség lett volna, mint itt. ■*"*

Berzászka, 1910. évi junius 15.
Tisztelője

Bárány János, jegyző.
Ezt írja a berzászkai körjegyző s ehhez igazán 

pom kell hozzátenni semmit,
Négyszáz áldozat.

Krassó-Szörény vármegye déli részének ször­
nyű pusztulásáról csak most érkeznek jelentések a 
megye székhelyére. A jelentések arról adnak hirt, 
hogy egész járások elpusztultak, a viz erdőket ta­
golt le és a földet lemosva, kősziklás vidékké va­
rázsolta. át az eddigi termőföldeket. Egész falvak 
eltűntek a föld színéről éa a folyók uj medret ke­
restek. Nemcsak a termés pusztult el, hanem a víz 
plvitte magát a termő humuszt is, úgy, hogy ment­
hetetlenül véginségbe jut a megye déli részének 
lakossága. Az eddigi megállapítás szerint a ka­
tasztrófa emberáldozatainak száma négyszáz; há­
romszáz ember életét veszítette, mintegy _ százan 
pedig nyomtalanul eltűntek. A hivatalos jelentés 
»zerint legtöbbet szenvedett a bozovicsi járás, do 
íriási rombolást vitt véghez a viz a teregovai, a 
laránsebesi és a járni járásban is. Az utak e jáfá­
tokban mindenfelé elpusztultak; a hidakat elso­
dorta a viz s a táviró- és telefonvezeték teljesen 
jiaszna/vchetetlenné vált. A megyei hatóságok, leg- 
í-kősorban a közlekedést akarják helyreállítani. Az 
itllamvasutak orsovai vonalán négy kilométer hosz- 
szusagban még a síneket sem tudják megtalálni es 
hetekbe kerül, amíg helyreáll a forgalom. A köz­
igazgatási hatóság permancncziában van. A fő- 
ázolgabirák utón vannak, hogy személyesen győ­
ződjenek meg a pusztulásról.

Karánsebeeen a rendesen ki-t meter széles pa­
takok annyira megdagadtak, hogy a fölöttük tiz 
méter magasságban lévő vasúti hidakat cl rombol­
ták. Hornyától Orsóvá ír négy vasúti és két közúti 
hidat rombolt el az árvíz. Vaskapunál a vízállás 
ötszörié nagyobb a rendesnél. A Cserna-patak Mo­
hád iánál 12 métert áradt. Mchádián elpusztult a 
községháza, az iskola és sok száz holdnyi szőlőtelep.

A kár óriási összegre, hnrmincz-ncgyven mil­
lió koronára, de lehet, hogy még többre fog rúgni. 
A termőföldet a viz sok helyt teljesen lemosta, ngy, 
hogy a szántóföldek helyén kopár sziklák merődé/.- 
nők elő a földből. Másutt a földeket az áradat tele­
hordta kövekkel és iszappal több méter magasság­
ban. Az emberi és állati hullák eltakarítását siet­
ve dolgoznak, mert félő, hogy járvány üt ki.

Hivatalos jelentés.
Krassóízöré.nyvármegye alispánja ma a bel­

ügyminiszternek telefonon jelentette, hogy az ár­
víz által sújtott vidékeken az élelmiszerek rendkí­
vül megdrágullak, de az alispán más vidékeken 
rendes árakon vásároltat élelmiszereket és azokat 
szállíttatja ai. Ínség által sújtott vidékekre. A la­
kosságnak az n része, amelynek vagyonát az úr nem 
tette tönkre, maga is részi vesz a segitőakczióban, 
A forgalom Layreúllitása azért is a legsürgősebb 
feladat, ni rt az árvíz által elöntött t ülőkékre sok
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helyen élelmiszereket sem lehet szállítani. A főis­
pán épen ezért telefonon azt a kérelmet intézte a 
kereskedelemügyi miniszterhez, hogy az utak és a 
hidak helyreállítására irányuló munkálatok vezeté­
sére a már a helyszínen levő műszaki közegeken kí­
vül még hat mérnököt küldjön ki. Ezekhez a mun­
kálatokhoz, valamint az összedőlt épületek elbordá- 
sára és a romok közt levő holttestek felkutatására 
katonaságot -rendeltek ki. Katonaság ment ki a te­
regovai járásba is, hol az elöntött földekről az isza­
pot kell eltávolilani, hogy az alatt a holttesteket 
megtalálhassák és eltemethessék. Mindenfelé, sok 
halott és sok elpusztult állat van még a romok 
közi és az iszap alatt; ezek felkutatása Is elteme­
tése, amire nézve a megfelelő intézkedések megtör­
téntek, 6ff*ezségiigt/i szempontból is a legsürgősebb. 
A. vasúti összeköttetést Budapest ós Oisova közt 
csak hetek múlva lehet az egétiz vonalon helyreállí­
tani. A vasúti közlekedés Koránsebestől Kornyáig 
zavartalan. Hornyától Mehádiáig a vasúti vonalat 
pár nap alatt helyre lehet állítani s helyre lehet 
állítani a Herkulesíürdő és Orsóvá közti vonalat 
is, do a Mehádia és Herkulesíürdő közti 
vonalrész helyreáll it ása a műszaki közegek jelen­
tése szerint hat hétig is eltart, mert 
ezen a vonalrészen bedőlt a nagy vasúti 
hid a töltést elmosta az ár és a hídfő is szétrombo- 
lódott. Egyelőre ideiglenes faludat épitemek, de a 
munka a teljesen alámosott területen nagy nehézsé­
gekbe ütközik. így ezen a vonalrészen a forgalmi 
akadály még hetekig eltarthat, aminek következté­
ben Budapest és Orsóvá közt a forgalom ezen a 
ponton csak átszállással, kocsin lehet lebonyolítani. 
A vasúti vonal helyreállítására egy század utászt 
vezényeltek ki. Ugyancsak egy század utász érke­
zett tegnap vasutca Hornyára, ahonnan kocsikon 
mentek toválbJabloniczára; ezek az utászok a bo­
zovicsi járásban fogják az utakat és a hidakat 
helyreállítani. Az alispán és a járási föszolgabiráli 
a katasztrófa óta állandóan a helyszínén vannak. 
Tegnap az alispán újra bejárta a bozovicsi járást 
és táviratban jelentette a belügyminiszternek ed­
digi jelentései kiegészit-éseiképen, hogy az utak és 
a hidak Stájerlak felé meg vannak rongálva, a la- 
pusniki, bozovicsi, dalboseczi határ mentén a tér • 
mést teljesen elpusztította az iszap, az ár a földe­
ket hasznavehetetlenekké tette s mindenfelé a tel­
jes pusztulás képe árulja el, hogy az egész völgy 
viz alatt áll. Az ár az állatállományban is nagy 
kárt. okozott. Ujsopot községet fönnállása óta har­
madszor pusztítja el árvíz. Az utolsó árvíz 1893-ban 
volt; a község legnagyobb része a Bucsóva patak 
völgyében fekszik s a kiáradt patak nagy rombo­
lást vitt véghez, húrom házat elsepert a föld szí­
néről, más házak-at megrongált, körülbelül negyven 
ház a tetejéig el van borítva, a község belsejében 
csak 18 ház kerülte el a romlást, de ezek is rész­
ben megsérültek. Eddig ebben a községben 19 ha­
lottról van jelentés, de bizonyára többen vesztek e'. 
A lakosság mindenét elvesztette, az alispán inség- 
munkáről gondoskodott. Jakabffy Imre belügyi ál­
lamtitkár tegnap reggel érkezett vissza Krassószö- 
rény vármegyéből és tegnap megbeszélte a kormány 
tagjaival az ott tapasztaltakat.

Segítség az árvízkárosultaknak.
Jakabffy Imre belügyi államtitkár tegnap 

reggel érkezett vissza Erassó-Szörényvármegyéböl 
és tegnap megbeszélte a kormány tagjaival az ott 
tapasztaltokat.

A nemzeti munkapárt tegnapi értekezlete 
után a párthoz tartozó krnssó-szörénymegyei or­
szággyűlési képviselők értekezletet tartottak, ame­
lyen Pl ász Elemér, Huszár Károly, dr. Siegcscu 
József, ifj, Jakabffy Elemér és Nemess Zsigmond 
képviselők vettek részt: báró Dúlta Géza és Burdia 
Szilárd országgyűlési képviselők kimentették ma­
gukat. Az értekezlet elhatározta, hogy a kras-só- 
szörénymegyei segelyakezió támogatására külön 
bizottsággá alakul, a scgélyakcziőmrk élére áll s 
minden eszközzel rajta lesz, hogy az elpusztult 
vidékek mielőbbi fölsegélyezését teljes erejével 
elősegítse. A bizottság a segelyakezió befejezéséig 
permancncziában marad.

A nemzeti munkapárt Huszár Karoly fölhívá­
sára hozzájárult, hogy a munkapárti képviselők' 
napidijaiból személyenkint húsz koronát levonjanak 
az árvízkárosultak javára.

A király s a kormány által nyújtott segítség 
után megmozdultak a törvényhatóságok s a magá­
nosok is. A belügyminiszter valamennyi törvény 
hatósághoz intézett körrendelettel a Krassószörény 
vármegyei árvíz károsultjainak javára országos 
gyűjtést rendelt el. Az adományok a belügyminisz­
tériumba lesznek küldendők s a belügyminiszter 
gondoskodik a segélyeknek a vármegyei hatóságok 
utján való megfelelő szétosztásáról. Krassószörény 
vármegye hét országgyűlési képviselő ötszáz-ötszáz 
koronát juttatott ugyanerre a czélra.

Lugos város szombati rendkívüli közgyűlésén 
ötezer koronát szavazott meg az árvizkárosultak- 
nnk; ma a lugosi pénzintézetek szavaztak meg na­
gyobb összeget. A belügyminiszter szombaton este
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további ötvenezer koronát utalványozott, ki táv­
iratban. Temesvár város tanácsa 2000 koronát 
adományozott a krassőszörénymegyei árvízkárosul­
tak javára, mely összeget nyomban elküldték az 
alispánnak, egyben elrendelték, hogy helyi segély- 
bizottság alakíttassák, mely megindítja a gyűjtési,.

Szeged város tanácsa a krassómegyei árvíz 
károsultjainak 500 korona rögtöni segélyt szavazott 
meg, amelyet táviratilag elküldték az ottani al­
ispánnak.

Az árvízkárosultak részére Pap Amely urhölgy 
Tatáról Beküldött hoz-zánk 40 koronát. Az összeget 
továbbítottuk Krassó-Szörény megye alispáni hiva­
talához.

Burdia Szilárd országgyűlési képviselő, mint a 
karáusebesi vagyonközösség elnöke, rendeletét kül­
dött a krassőszörénymegyei árvízkatasztrófa ügyé­
ben mind az öt vezetőjének, hogy állapítsák 
meg községenkiní és házankint a tényleges kárt; 
egyton utasította az erdőgondnokságot, hogy az 
épületfát a szükséges mennyiségben teljesen ingyen 
bocsássák a károsultak rendelkezésére.

A képviselő egyébként krassőszörénymegyei 
á rvi z veszed elem ügyében a következő levelet in­
tézte szerkesztőségünkhöz:

Tekintetes szerkesztőség! á
Az árvízkatasztrófa Krassó-Szörény várme­

gyében leginkább a volt Szörénymegye lakosságát 
érte. Innen, a hely ez in érői jöttem ma s mond­
hatom, hogy a nyomor és szenvedés leírhatatlan, 
a kár pedig milliókra megy. A nyomor enyhíté­
sére nagy összegekre van szükség s így a Medve 
Zoltán krassőszörénymegyei főispán által kezde­
ményezett segelyakeziót a legsikeresebben az or­
szág sajtója támogathatja. A magyar sajtó szám­
talan esetben bebizonyította, hogy akkor, amikor 
polgártársaink megmentéséről volt szó, a legna­
gyobb odaadással sikeresen működött; engedje 
meg most is ama szerény kérésemet, hogy a ma­
gyar sajtó minden orgánuma gyűjtési akcziót in­
dítani szíveskedjék, mert csak igy menthetjük 
meg az igazán hazafiason gondolkodó és a legna­
gyobb támogatást megérdemlő határszéli polgár­
társainkat a teljes anyagi pusztulástól.

Hazafias üdvözlettel 
Burdia Szilárd udvari tanácsos, 

országgyűlési képviselő.
Természetesen készséggel teszünk eleget fel­

szólításának.
A vasutak értesitései.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
a következő forgalmi híreket teszi közzé:

A 214. számú kilométernél Baba—Eszkilup— 
Burgasz közt a rendes forgalom ismét helyreál­
lott. Az e kilométeren túl fekvő állomásokra 
rendelt teheráruk tehát mától kezdve ismét fel­
vehetők. — A bajor államvasutak wellheim—mur- 
nau—garnisch—partenknreheni vonalán az egész, 
seilkeim—weissenbergi vonalán pedig a személy- 
forgalom átszállással megnyílt. — Az egyesült 
svájezi vasutak larganss—schuri vonalán Neu- 
feld és Landgurt állomások között az egész for­
galmat megszüntették, útban levő kocsirakomá­
ny u áruk feltartóztatandók és a feladók rendel­
kezésére bocsátandók, felvett darabáruk pedig, 
amennyiben az Arlberg-vonal tekintetbe nem jön. 
továbbküldendők. Teheráruk uj felvétele Maienfeld 
részére és azon túlra beszüntetendők. Utasok át­
szállnak, a posta, podgy ász és a gyorsáru áthorda- 
tik. — Az oravicza—németbogsan—resiczabányai 
helyiérdekü vasút oravicza—zsidovini vonalrészéu 
az egész forgalmat vasárnap a 7201. számú vonat­
tal ismét megnyitották.

Végig az országon.
A rohano, pusztító ár a dühös elem természe­

tesen nem érte be a délvidéki zsákmánynyal, ha­
nem elportyázott az ország különböző vidékeire, 
sőt ellátogatott Boszniába, Törökországba, Szer­
biába és Ausztriába is, mindenhol pusztítva, rom­
bolva. Kanizsa és Sumecek falvak között a napok­
ban pusztító cziklon dühöngött. A migalovci erdő­
ben a cziklon 100 méter szélességben mindent el­
pusztított, több mint 5000 tölgyfát gyökerestül ki­
tépett s egy parasztot, aki az erdőben volt, a lezu­
hanó fatör/sok agyonütöttek. Egy másik parasztot 
a ciklon felkapott a levegőbe, de szerencséjére egy 
bokorba esett és könnyebb természetű sebek árán 
megmenekült. Egy asszonyt a szabadban ért utói 
a forgószél és a földön jó hosszú darabon elgurí­
totta, mint ahogy a szól elviszi a kalapot, mig 
végre sikerült az asszonynak egy fába kapaszkodni 
és úgy megmenekülni. A talaj a cziklon után több 
kilométeres darabon olyan volt, mintha felszántot­
ták volna,

A Szatmárhoz tartozó Szatm őrhegyen jégvihar 
vonult keresztül és oly nagymennyiségű jég esett, 
hogy lapátolni lehetett. Molnár Mihály szőlősgazda 
13.000 szőlőtőkéjéből nem maradt egyéb meg, csu­
pán a szőlőkarók. A kár mindenütt nagy.



10

nMHH

Tegnapelőtt este 7 órakor óriási vihar vonult 
végig Hódság, bácsmcgyei községen. A felhőszaka­
dás fél óráig tartott, de. ez elég volt arra, hogy az 
egész község viz alá kerüljön. A pinezék vízzel tel­
tek meg. Szőlőkben és vetésekben a kár óriási. ■—- 
A szabolcsmegyei Biri közég környékén egy hét óta 
napról-napra, estefelé óriási viharok pusztítanak. 
Biri község határát elverte a jég és mérhetetlen 
károkat okozott.

A rettenetes időjárás felkereste Boszniát ts. 
Heves esőzések és áradások a Doboj-Siminnan vas­
útvonal töltését több helyen megrongálták, hogy 
tegnap a forgalom többször fennakadt. Ma a doboj- 
tuzlai vonalon az összes forgalom megindult. . A 
graczaniczai szárnyvonalon, valamint a tuzla-simin- 
hani vonalon a forgalom egyes fahidak megrongáló­
dása miatt valószínűleg még holnap is szünetel,

A külföldön.

A török kormány energikusan inditotta meg a 
ttássan-kalei árvízkárosultak javára a scgélyak- 
eziót. Mint Konstantinápolyból jelentik, a minisz­
tertanács elhatározta, hogy 2 millió livre-t juttat a 
hassan-kalei árvízkárosultaknak. Az arviz 131 há­
zat döntött romba ós S0 ember hulláját ragadta 
magával.

Az árvíz végiggázolt Szerbián is us most, hogy 
kellő tájékozást szerezzen magának, Peter király 
Sándor trónörökössel, több miniszter kíséretében 
hosszabb utat fog tenni Szerbia belsejében. Rendre 
felkeresi az árvíz által sújtott vidékeket és azután 
Ribarska szerb fürdőre megy. ahol a nyarat tölti.

Ausztriában az árvíz különösen Tirolban és 
Stájerországban pusztított. A hatóságoknak mind­
két helym a király állott az élére, hogy a scgély- 
akcziót vezesse. A király a tiroli és Vorarlberg! ár- 
vizkatasztrófa által sújtott lakosság segítésére öt­
venezer boronát adományozott magánpénztárából. 
a stájerországi árvízkárosultaknak pedig húszezer 
koronát juttatott magánpénztárából.

Tischtában (Transkaukázus) az Ingoda folyó 
áradása elborította a városnak a szigeten fekvő 
részét, A mm tőcsónakok hiánya miatt sole ember 
vízbe fűlt. A vízállás emelkedik.

Eltűnt az igazgató,
— A Gizella biztositó társaság. —»

Budapest, junius 20.
Székely Izsó közismert alakja volt a budapesti 

biztositó p'acznak. Agilis volt az üzletszerzésben 
és az adósiúgesinálásban egyaránt. Mint prnkti- 
káns és biztosítási ügynök kezdte pályafutását, 
míg protekeziő folytán bekerült a Gize'.la-egyletbe. 
Ez tudniillik kölcsönös élet- és hozományb;ztositó- 
intézet. Ennek volt az igazgatóba Székely Izsó, 
akinek a fizetése 12.000 korona volt. Ezenkívül 
pcrczentcket is élvezett, úgy hogy legalább 20.000 
koronát tett ki évi jövedelme.

A direktor azonban olyan a'iürükkel igyekv - 
zett betölteni pöz’czióját, mintha a Credit Lyon­
nak vezérigazgatója leli volna. Gummikcrekü ko­
csik, mulatók látogatnia és a félvilági ismeretsé­
gek ápolása alkották életprogrammját s ezekre 
pénz kellett. Székely Izsó összeszerzett vagy száz 
ezer korona adósságot s mikor szorult a hurok a 
nyaka körül, egyszerűen eltűnt Budapestről.

A Gizella-biztositő központja Bécsb-n van. 
Székely a Váczi-utcza 0. szám alatti íiókh’vatalt 
vezette, míg Béesbe is eljutott a hire Székely za­
varos életmóúdjúnak ós direktori gazdá’kodásánalc. 
Le is jött Becsből e hónap elején valami ellenőr- 
féle, aki megcsóválta a fejét a tapasztaltakra, Siir. 
gö'nyözött Béesbe s a válasz következtében Szé­
kelyt elmozdították ál'ásából, mire az ex Vrektor 
végképen eltűnt Budapestről. Itt hagyta a felesé- f 
gét három gyermekkel.

A G zella-biztositó intézetnél azt állítják, hogy 
Szákely mindent rendben hagyott nátra. Úgy lát­
szik, hogy följelentést a nyilvánosság miatt nem 
akarnak tenni, rehogy a kölcsönös biztosító-Intézet 
tagjai között a kölcsönös bizalom megingatőd-jék. , 
Pedig holmi LO.OOO korona diífcrcnczárol suttog- ! 
nak.

A biztosító-társaság nem tő’töltő be az ál lás*, 
egyelőre a titkár vezeti az intézetet, amely h lyett 
a becsáp'-tt hi lel őzök tesznek bűnvádi fei jelentest. 
Székely Izsó ellen. Ila ugyan használnak vele, 
mert az cx-igazgató — úgy mondják — Amerikába 
vitorlázott
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Ä vilbpreuxi katasztrófa.
— Húsz halott; nyolezvan sebesült. —1

Budapest, junius 20.

Lapunk vasárnapi számában röviden hirt 
adtunk arról, hogy F r a nézi aorsz ágban vilie­
pre nxi vasúti állomás közelében borzalmas 
vasúti szerencsétlenség történt. Az első távirat 
igen szűkszavú volt és sejtetni sem engedte, 
mily óriási dimenziói voltak ennek a szeren­
csétlenségnek. Csak a ma érkezett táviratokból 
tűnik ki, hogy a katasztrófának körülbelül 
húsz halottja és vagy nyolezvan sebesült jc van 
A sebesültek számát még eddig nem állapíthat­
ták meg. Lehet, hogy ezeknek a száma még 
nagyobb.

Az újabb távirati jelentések szerint a 
nagy szerencsétlenség következőképpen folyt, le;

Amikor szombaton este hat órakor a Parisból 
Drcuxba haladó személyvonat Villepreux állomás 
előtt a mozdony megsérülése következtében megál­
lón, és az utasok türelmetlenségükben kiszálltak, 
hogy a megállás okát kutassák, Granville felöl 
kilenczven kilométeres sebességgel közeledett az 
expresszvonat. Az expresszvonat mozdonyvezetője 
későn vette észre az ugyanazon sínpáron veszteglő 
vonatot és vonata óriási sebességgel nekiment az 
áltó vonatnak. Az összeütközés borzalmas volt, ,|. 
expresszvonat mozdonya, gépkocsija, úgyszintén há­
rom kocsija belement, a. személyvonatba, amelynek 
őt kocsija teljesen összezuzódott. A mozdony fölbo­
rult, az égő parázs kihullott ós felgujtoita a. vág go­
itokat, melyek közül tíz porráégelt. A személyvo­
nat mozdonyvezetője megőrült. A tüzet még éjjeli 
12 órakor sem sikerült eloltani, amihez a nagy víz­
hiány is hozzájárult.

Millcrand közmunkaügyi miniszter, valamint 
a kerületi prefektus megjelentek a szerencsétlen­
ség színhelyén. Tegnap reggelig a katasztrófa 19 
halottját találták meg. A személyazonosság meg­
állapítása igen nehéz, annál inkább, mert néhány 
holttest teljesen összeesett.

A halottak számát eddig IS—20-ra becsülik, 
de valószínűleg sokkal nagyobb. A sebesültek szá­
ma több mint nyolezvan és többnek közülök az ál­
lapota nagyon súlyos. A halottak közt több vasúti 
alkalmazott is van. Vanderbilt ismert amerikai 
milliomos unokaöcscse is a szerencsétlenül járt 
vonaton utazott és súlyosan megsebesült. A „Bu- 
manité-1 egyik szerkesztője ötéves fiacskájával uta­
zott a vonaton. A fiúcskának mind a hét lába el­
tört.

Az argenioni államügyc-sz értesítette a vizs- 
gálóbirót, hogy Leduc mozdonyvezető, akinek a 
gondatlansága a dreuxi gyorsvonat katasztrófáját 
előidézte, maga is olyan súlyosan megsebesült, 
hogy nem lehet őt a vizsgálóbíró székhelyére szál­
lítani. A vizsgálóbíró ennek folytán elrendelte, 
hogy a vonatvezelőt egyelőre a helyszínén hallgas­
sák ki. Tegnap újból több holttestet agnnszkáltak. 
A szerencsétlenül jártak hozzátartozói közül sokan 
Yilleprcuxbc érkeztek, hogy áldozatul esett család­
tagjaik sorsa felől megbizonyosodjanak, de a holt­
teste!; legnagyobb része annyira el van szenesedet, 
hogy egyáltalán nem lehet őket felismerni. Az cd- 
diír kihúzott holttestek egyszerű fakoporsókban egy 
színben feküsznek, melyet hirtelen halottsházzi 
változtattak át.

Egy szemtanú a következőket beszéli a ka­
tasztrófáiéi :

— Rémes látvány volt, amikor a kocsik gáz­
tartói fi robbantak ós a kocsik fáklyák módjára 
kezdtek égni. Az egész vonat lángtengerhez hason­
lított, amelyből az áldozatok rémült kiáltásai hal 
látszották. Oltásra viz hiányában gondolni sem 
lehetett. Egy férfi égő ruhákkal a vonatból a vá­
gányokra ugrott, átvetette magát a pályaudvar sö­
vényén és elrohant. A mentőket, minden bátorsá­
guk dac-zára, az irtózatos hőség visszaiiztc és kény­
telenek voltak lemondani arról, hogy a szerencsét­
len áldozatokat, megmentsék.

TÁVIRATOK.
Gróf To'szfoj a Balkánon.

Belgrad, junius 20. Gróf Tolsztoj Leó hír 
szerint reszt vesz Szófiában a nc-oszláv kongresszu­
son és ez. alkalommal a szerb fővárost is meg 
fogja, látogatni.

Kedd, {urdu:-; 2.1

!!. Lajos.
* **

Huszonnégy esztendő múlt el, amióta IT. 
Lajos bajor király a starnbergi tóba vetette 
magát éti meghalt. Es huszonnégy esztendeig 
tartott, amig ez a sör issza város szoborban 
tudta kifejezni azt a hálát, melylyel dicsőségé­
nek koronás mániákusának tartozik. II. La jos 
király a XIV. Lajos lelkét hordta magában, 
az ő álmait álmodta újra, s hí ténykedése nem 
is volt oly stilustiszta és invencziója csali 
árnyéka volt nagy franczia elődjének, Mün­
chent ő alakította azzá, a mi. A nyárspolgári 
kedély igaz mindig bearanyozta a. Isar-mentj 
várost, de a nyárspolgári kedélyért még egyet­
len idegen se ment városnézőbe. Ezt érezhette 
az a diszharmonikus lélek is, aki majdnem 
..kettő“ volt, mint király, s aki, ha nem kerít; 
a trónra, talán még költő is lehetett volna. 
München azonban nem nagyon disztmgvált és 
két kézzel kapott minden után, amit királya 
adott. Es II. Lajos tényleg két, kézzel szór; 
mindent, amit az Isten, vagy születési joga 
adott neki. Sőt II. Lajos azt is szórta, amit az 
Isten, b a születési jog nem neki, hanem má­
soknak adott. Lajos király gyönyörű fixa 
ideáiért mindenét feláldozta, s amikor a sa­
játja elfogyott, feláldozta a másokét. München 
azonban ezekben a. dolgokban sem kereste a 
finom distinkeziókat. München vakrgi fogadott 
el mindent. A királyét, s másokét egyaránt.

Es Münchennek igaza volt. Nyárspolgári 
kedélyéért, mely évszázadokon át öntötte *rl 
aranyával az Isart, egyetlen frank, egyetlen 
dollár, lyra, rubel, egyetlen korona se gurult 
feléjük a nemzetközi forgalom országút ján. E., 
mint Mária Terézia korában a magyarok a sa­
ját zsírjukba, úgy "München és vele Bajor­
ország is a saját sörébe fulladt. Egyetlen ki­
rályi rögeszme azonban megváltoztatta az or­
szágút irányát és München azóta is ebből i 
rögeszméből él. szépül és gazdagszik. A Xyrű 
phenburg omladozó aríisztikája. Hcrrenchin- 
see arany nyal terhelt architektúrája, a Höchen 
schwangen romantikája, a Propvleák, s l 
százezrével vonzzák az idegeneket, akii 
most már a művészettel járó élvezető; 
közben, a sörben, sőt a nyárspolgári kedélybe^ 
is találnak valami poézist. Ezt pedig senk 
más a bajor királyi városnak nem adta, mink 
II. Lajos. München nagyravágyó poétái, 
Bajorország szerencsétlen királya.

És mégis huszonnégy esztendőnek kell. c. 
lepörögni az idoorsón, amikorrára Miméin i 
rájött, hogy nagy királyának szobrot ke'J 
emelnie. Igazi nagy embereknél megszoktuk 
hogy az utókor, mely az illető nagyságámé 
melegében sütkérezik, csak elkésve eszmélj i 
kötelességére. Ezt a kötelességet- azonban, me v 
már nem is kötelesség, vajmi ritkán mulaszt­
ják el a legkisebb királyokkal szemben is. 
müncheni esetben talán ez a legfeltűnőbb. TI - 
ugyanez huszonhárom esztendő előtt történik, 
mindenki a legtermészetesebbnek találta volna. 
II. Lajos, akár nagy, akár jelentéktelen feje­
delem volt, de király volt. A királyok ped g 
éppen úgy születnek a koronához, mint az em­
berek hálájához, s a saját szobrukhoz. Mün­
chen legutolsó polgára azonban mindennap 
azzal a tudattal vághat zsebre egy csomó pénzt, 
hogy: őzt is II. Lajosnak ki! zönlietcm ! Mün­
chen lakossága mindennap rájöhet arra, hogy 
az ö életének tula jdonképpen semmi köze aha z 
a sok minden néphez, művészethez és trófeám­
hoz, amiért az idegenek oda zarándokolnak. 
Mindehhez csak I. Lajosnak volt és van köze. 
Es minden, ami most Münchenben történik a' 
ez ő egzaltált lelkének, földtől cli-ngflszkoJi tv 
álmainak ntánarezgóse. Mert a született ki-, 
ró Ív. ha történetesen le ltutéle is, sokat nagyra 
sokat tehet azokért és azért, akit és amit sm 
ret. Mint tudna tenni egyszer egy született 
költő, ha történetesen király lehetne . . .

— Személyi hitek. Fiúméból jelentik: KlotiM 
és Erzsébet föhcrczcgnck ma este hat órakor Bu­
dapestre utaztuk, ahonnan Alcsuthra mennek.



Kedd, június 21. Egyetértés
— A német császár betegsége. Berlinből 

jelentik, hogy a bécsi lapoknak a „Bori. Lokal- 
anz.“ nyomán közölt, az a hire, hogy Bier oi- 
yostanár szombaton felvágta a császár térdét, 
nem igaz. A császár állapotáról tegnap a kő­
vetkező jelentést adták ki: „A császár térd- 
iizencti bánt aim a kedvező lefolyású. A felszí­
vódás majdnem tökéletes. Kelésről vagy bör- 
sérulésről nincsen szó. Teljesen alaptalan az 
az elterjedt hir, hogy a császárt megoperál­
ták. Dr. Ilbcrq és dr. Niedner.“ Hogy a, csá­
szár állapota éppenséggel nem nyugtalanító,, 
azt mi sem bizonyitjt jobban, minthogy a csá­
szárné és Viktória Lujza herczegnö tegnap 
Hamburgba utaztak, hogy jelen legyenek a 
Hamburgi nagy díj lefutásán. Ma délelőtt 
érkezett berlini távirat szerint Vilmos császár 
állapota annyira javult, hogy most már részt 
■vehet a kiéli regatta-versenyen. Az eddigi ren­
delkezések szerint julius 22-én kiilönvonattal 
Altonába utazik és ott a Hohenzollern jachtra 
száll, amely a St. Pauli-kikötöben várakozik.

— Toluny Lajos eskütétele. Becsből jelentik, 
hogy Tolnay Lajos, az Allamvasut, volt elnök- 
igazgatója ma délelőtt tette le a király előtt a 
titkos tanácsosi esküt.

— A román királyné nagybeteg. Buka­
restből jelentik nekünk: Mivel a királyné álla­
potáról nem adnak ki bulletineket, a legriasz­
tóbb hírek keringenek. Egy estilap közli, hogy 
a mára tervezett minisztertanácsot, amelyen a 
királynak kellett volna elnökölnie, az utolsó 
pillanatban elhalasztották. A királynénak 
nagy fájdalmai vannak és az operáczió elke­
rülhetetlen.

— A herezegprimás Budapesten. Yaszary Ko­
los bibornok herezegprimás, mint értesülünk, részt 
fog venni az országgyűlés ünnepélyes megnyitá­
sán. A bíboros főpap Balatonfüredről, ahol másfél 
hónap óta nyaral, csütörtökön érkezik Buda­
pestre. Az egyházfejedelem az ünnepség után visz- 
Ezautazik Balatonfürcdre.. A herezegprimás uta­
zásának és az országos ünnepen való részvételének 
'előkészítése ügyében dr. Kohl Medárd püspök ma 
Budapesten járt és az illetékes körökkel érteke- 
zert. Kohl püspök holnap Esztergomba és onnan 
Pozsonymegyóbo utazik, ahol folytatja bórmakör-

— Csávossy arczképe. Csávossy Bélának, a 
képviselőház egykori háznagyának a képét Stettka 
Ayula megfestette és a festményt, amely elsőrangú 
piüvészi munka, méltó helyen elhelyezték a ház­
nagyi hivatalban. Ma délelőtt arra a hirre, hogy 
Csávossy képe érkezik, hirtelen összegyülekeztek 
i#>Házban a képviselő-ház hivatalnokai, akik sze- 
f tettel gondolnak Csávosy Bélára és most k dves 
4n!ékeket idéztek. A kép rendkívül hü, megszó- 
hmiásig eleven. Csávossy Béla, míg háznagy volt, 
jagyon sok barátot és tisztelőt szerzett magúnak. 
Rókán jöttek most vissza az ő régi barátai közül, 
kik szívósén fogják felkeresni a háznagyi hivatalt 
is megnézik a Csávossy képét. Mflcp. Csávossy most. 
Cávol tartja magát a politikai élettől és vidéken, a 
pirtokán gazdálkodik.

— Egy volt osztrák miniszterelnök halála.
Lussinpiccolóból táviratozzék, hogy Madeysky 
Szaniszló lovag az urakházának tagja lussingradei 
nyaralójában hétfőn meghalt. Madeysky lovag 
egyidölájt osztrák kultuszminiszter is volt. Holt- 
testét Krakóba szállítjuk, ahol csütörtökön lesz a 
temetése. Madeysky Szaniszló 69 éves kort ért. 
A Windischgractz-kabinctbcn mint a lengyelek 
képviselőié közoktatási miniszter volt, majd a kor 
Hiány bukása után viszavonult a politikai élettől 
és csak olyankor lépett előtérbe, ha ellentétek tá­
madtak a" lengyelekkel nemzetiségi kérdésben. 
Madeysky játszotta a közvetítő szerepel, amelyre 
konczilliáns modoránál fogva nagyon alkalmas 
volt.

— Az egyetemi év vége. A budapesti tudo­
mányegyetemen véget ért a szorgalmi idő cs ni 
előadások, szigorlatok és vizsgálatok befejeződtek. 
Az évzárás alkalmából szokásos Tedeumot a teg­
napi vasárnapon tartották meg az egyetemi "fém- 
plombán. A hálandó istentiszteletet dr. Walther 
Gyula czimzetes püspök, a központi papnevelő 
intézet igazgatója celebrálta. A templomban meg­
jelentek Sághy rektor vezetésével az egyetemi ta 
náes tagjai, továbbá az. egyetemi tanárok és hall­
gatók testületileg. Az ünnepi évzárás alkalmából 
az egyetem épületeire kitűzték a nemzeti lobogót

— Uj kormányozható léghajó. Brüsszelből je­
lentik: A Clench nevű kormányozható léghajó, 
amely éjfélkor indult el Kölniül, ma reggel 5 óra­
kor a kiállítás / riiletén simán leszállóit, előbb 
azonban, valószínűleg a köd miatt egy óra hosszá g 
csirkéit a váré« fölött. A léghajóót. Kleist kapitány 
veeatte. Ez az első kormányozható léghajó, amely 
belga területen jár.

— A „Pluviose“ halottal. Calaisból érkezett 
távirat szerint a „Pluviose" bensőjéből tiz holttes­
tet húztak ki. Köztük volt a parancsnok holtteste 
is. Valamennyien az előkamrában voltak. A sze­
rencsétlenek ide menekültek s itt érte utói őket a 
halál. A további munkálatokat a bekövetkezett da­
gály akadályozta meg. A „Pas de Calais" nevű 
személyszállító hajón, melybe a „Pluviose" fel­
bukkanásakor beléütközött, ejy Balog Miklós nevű 
újvidéki ember is utazott. Ez a bekövetkezett ka­
tasztrófát igy irja le;

— A calaisi kikötőből kiérve, teljes gőzzel 
haladtunk. Alig mentünk azonban tiz perczig, mi­
dőn egy hatalmasat zökkentünk. Nagy recsegés­
ropogás volt hallható és azt hittük, hogy zátonyra 
jutottunk. Az utasok össze-vissza futkostak a fe­
délzeten és izgatottan kérdezték, hogy mi történt. 
A korláthoz siettem és azt láttam, hogy a viz fel­
színét peroleum borítja. Eközben a hajó megállt 
és útvonalában száz méternyire mögötte egy ha.jó- 
orr emelkedett ki mintegy másfél méternyire a viz- 
bői. A „Pas de Calais“ gőzös kapitánya azonnal 
jelt adott a matrózoknak, mire öten csónakba ül­
tele és a kiálló hajórészhez eveztek. Ott a matró­
zok egyike felmászott rá és kopogtatott rajta, majd 
hallgatózott, de semmi nesz sem volt hallható, 
mire yiszaintett a kapitánynak, hogy nem hall 
semmit. Erre a csónak visszajött és mire visszaér­
kezett, a kiálló hajórész is eltűnt szemeink dől. Mi, 
de még a kapitány sem tudta, hogy voltaképen mi 
történt. Azt mondották, hogy egy hajóroncska üt­
köztünk, mások azt hitték, hogy egy régi elsülyedt 
uszályt eme'l ki a dagály és annak mentünk neki. 
Arra, hogy egy tengeralatt járó hajó emelke­
dett a víz felszínére és szerencsétlenül éppen ha- 
jónkba ütközött, senki sem gondolt. Közben ki­
tűnt, hogy a mi hajónk is megsérült. Erre kapitá­
nyunk felhuzntta a vészzászlót, mire egy hajó kö­
zeledett felénk, melynek parancsnokával kapitá­
nyunk nehány szót váltott, mire a hajó visszain­
dult a kikötőbe. Később tudtuk meg, hogy az ide­
gen hajó parancsnokával azt beszélte meg a „Pás 
de Calais" kapitánya, hogy ennek utasait az a 
hajó szállítja tovább. A mi hajónk is megfordult 
és visszamentünk a kikötőbe. Mire odaértünk, már 
a mólón a világító-toronyra fel volt huzva a fekete 
zászló és a népek ezrei tódultak a kikötőbe. Itt 
tudtuk csak meg, hogy voltaképen mi történt és 
hogy a „Pluviose"-! elsülyesztettük.

— Aranylakodalom. A Iegszükeebb családi 
körten ünnepelték ma Jaulusz Ferencz, a cs. és 
kir. közös hadügyminisztérium robbantószer képvi­
selője és neje, sziil. Hoffmann Katalin aranylako­
dalmukat, mely alkalomból számosán személyesen 
és táviratilag fejezték ki a széles körben ismert, 
közbecsülésnek örvendő ünnepeiteknek szerencse- 
kivánataikat,

— Chimay herezegnő életunt. Chimr.y her­
czegnö, a.kinek nevéhez világraszóló skandalum 
emléke fűződik, olykor-olykor beszéltet még maga- 
ról. A legutóbbi hir róla igy szól: Chimay ex-hor- 
czegnőt nemrég faképnél hagyta Riociardi nevű 
harmadik férje. A „Matin" egyik munkatársa ez 
alkalomból meginterjúvolta a herczegnöt és az in- 
tc-rvjuban kissé tréfásan állította be az egész ügyet. 
Az ex-herczegnö erre vonatkozólag a következőket 
jelentette ki:

— Én a „Matin" egyik munkatársa előtt mély 
fájdalmamat ecseteltem, amelyet férjem hűtlen­
sége okozott nekem, esdekeltem neki, hogy segítsen 
visszaszerezni érjemet. Ebből azután a lap egész 
komédiát csinált.

Chimay ex-herczegnö férje eltűnése éta két­
ségbe van esve és kétszer is követett el öngyilkos- 
sági kísérletet és gyakran órákig áll férje arczképe 
előtt, miközben egy fonográfot hallgat, amelyik 
férje hangját adja vissza.

— Plébános beiktatása. Nagy ünnepségek kö­
retében iktatták be vasárnap délelőtt hivatalába 
Tálos Gyulát, a felíővizivárosi templom uj plébá­
nosát. A templomot egészen megtöltötte a hívek 
serege. A főváros részéről az ünnepélyen megje­
lentek: fíárriy István dr. polgármester, Szalay 
Sándor kerületi elöljáró, Faller Ferencz tanácsos, 
lickermann Ede fővárosi bizottsági tag és 
mások, valamint Szatay Győző templomgond­
nok Sa/jmüllcr József esperesplébáuos felol­
vasta Vas: ,-y Kolos bibornok herezegprimás jóvá- 
gyó átír Uát, majd a fővárosnak, mint kegyurnalc 
kincv'czési határozatát hirdették ki. Ezután aa uj 
plébános elmondta az apostoli hitvallást, mire az 
esperes átadta neki a tompion kulcsait. Tálas Gyula 
a szószékre lépett és szép beszédben köszönte meg 
tigy az egyházi, mint n világi hatóságoknak a ki­
nevezést, majd híveihez fordult s kérte őket, hogy 
támogassák öt működésében. A beszéd után az uj 
plébános nagy segédlettel ünnepi misét celebrált. 
Mise végeztével a plébánián ünnepi ebéd volt, 
amelyen a kerület előkelősége vett részt,

— A meggyilkolt török lapszerkesztő. A török 
főváros politikai köreiben és a lakosság min­
den rétegében kínos nyugtalanságot okoz az a kö­
rülmény, hogy a múlt héten orozva megölt Ahmed 
Szarain lapszerkesztő gyilkosát még mindig ho­
mály födi. Kedden hire terjedt, hogy a rendőrség 
rájött a tetteS'Te és egy Halil nevű fiatal tiszt sze­
mélyében át is szolgáltatta a hadbíróságnak. Az 
„Istirak“' czimii szoczialista szellemű hetiapot, 
mely a meggyilkolt Szamim szerkesztőnek egy le­
velét leközölte, kadbirósági határozat alapján betil­
tották. E levélben Szamim panaszkodott egy barát­
jának, hogy az ifju-török komité alighanem el 
fogja öt láb alul tétetni. A volt sejk-ül-izlám fia, 
Muktár bey, a meggyilkolt lapszerkesztő egyik bi­
zalmas barátja, tudatta a nagyvezérrel, hogy ő is 
kapott fenyegető leveleket a komi tétól, amiután 
életét nem látja biztonságban, külföldre utazik. A 
szállongó hírekkel szemben az ifju-török komité 
erélyesen tiltakozik a gyanúsítások ellen s azt ál­
lítja, hogy Szamimot a reakezió emberei ölették 
meg. Eddig csak egy bizonyos, hogy a gyilkost még 
nem leplezték le.

— Katonás nevelés Oroszországban. Az orosz 
közoktatási miniszter rendeletet adott ki, hogy a 
jövő évtől kezdve a középiskolákban mißt köte­
lező tantárgyat, tanítsák a katonai szolgálatot. Ezt 
a tantárgyat aktiv tisztek fogják előadni. Egyene­
sen a czúr parancsára adta ki a miniszter rende­
letét, mert a czár, mikor legutóbb a jekatrrinosz- 
lavi kormányzóságban járt, nagyon el volt ragad­
tatva a népiskolai tanulók katonai gyakorlatától és 
katonás föllépésétől,

— Látogatások a Gyermekágyas Otthonban.
Fővárosunk legújabb egészségügyi intézményét, a 
Pesti Izr. Nöegylet csepeli Wciss Alicze gyennek- 
ágyas-otthonát ma gróf Klmen-Héderváry Ká- 
rolyné, a miniszterelnök neje és Hieronymi Károly- 
né, a kereskedelemügyi miniszter neje, látogatták 
meg. A miniszternők a főorvos kalauzolása mellttt 
behatóan megtekintették a mintaszerűen berende­
zett és vezetett inézetet. Másfél órai ott időzés 
után távozva, a látottak felett elragadtatásuknak 
adtak kifejvzcst s úgy az alapító családjának, mint 
az Izraelita Nöegylet hölgyeinek és a főorvosnak 
köszönetét mondtak a szép alkotásért, annak fen- 
tartásáért és vezetéséért.

— Lezuhant, aviatikus. A gráczi repülö- 
meeting, melynek tegnap volt első napja, szeren­
csétlenül kezdődött. Sablatnig mérnök Wright- 
gépen fölszáll-ott. Rövid1 repülés után azonban kény­
telen volt leszállani. Gépe kissé megsérült. Azután 
Heim aviatikus szállt föl Wright-gépen, azonban 
hirtelen széllökés következtében gépe 20 méter ma- 
gasságból lezuhant és teljesen összetört. Heim sér­
tetlen maradt.

— Elhunyt festő. Sciiz Rudolf, az ismert, né­
met festő meghalt Münchenben. Scitz tanár volt 
a képzőművészeti akadémián és egyike a legnép­
szerűbb müncheni művészeknek. Szombaton éj fel 
az Allotria müvésztársaságban tartózkodott, amikor 
hirtelen rosszul lett. Orvost hívtak, de az már 
nem tudott rajta segíteni. Szivszélhüdés okozta 
halálát.

— A kis diák amerikai párbaja. Po<
zéonyban Gere Gyula ötödik osztályú főreál­
iskolai tanuló ma reggel a padláson felakasz­
totta magát, s mire észrevették meghalt. Az 
öngyilkosság oka, állitólag amerikai párbaj. 
Ez év április havában összeszólalkozott a had­
apródiskola egy növendékével és amerikai pár­
bajban állapodtak meg. Gere húzta a fekete 
golyót és augusztus 18-án kellett volna az ön- 
gyilkosságot elkövetnie, ügy a rendőrség, mini 
a hadapródiskolái parancsnokság szigorú vizs­
gálatot rendelt el.

— Házasság. Dr. Ács Bódog budapesti ügyvéd 
o hó 19-én házasságot kötött Havas Margittal, 
Havas Miksa kereskedelmi akadémiti tanár leá­
nyával.

Bajza Margit székesfővárosi tanítónő vasár­
nap délelőtt, 11 órakor esküdött a várbeli er. tem­
plomban örök hűséget, Szirtes Lajos székesfővárosi 
tanítónak.

Dr. Eaclványi László, „Az Üzlet“ szerkesztője, 
eljegyezte Vasvárt/ Klotild kisasszonyt, az Orszá­
gos Iparegyesület irodavezetőjét, Vsváry Ferenc« 
leányát Budapesten.

Győri Gschyindl Ernő, a Gschwindit-fcle szesz­
gyár vezérigazgatója, szombaton délelőtt 11 órakor 
esküdött Töry Gusztáv igazságügyi államtitkár leá­
nyával, Edithtel, a budavári udvari plébánia-tem­
plomban.

— Ilajó össze ütközés. Londonból jelentik, hogy 
Holy He-ndból érkezett Lloyd-táviratok szerint a 
Barackéite bayomneti gőzös Bilbaóitól jövet sűrű 
ködben Holv-IIend mellett, összeütközött, a Yews 
nevű ir gőzössel, A Larachclle azonnal elsülyedt'. 
A kapitány ős 9 matróz a tengerbe fűlt, 9 másik 
matróz megmenekült. A Yews erősön megrongá­
lódott.
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— A kolera réme. Lembergből jelentik, hogy a 
baktcorológiai vizsgálat megállapította, hogy 
a Podwolocysióban elhunyt asszony tényleg ázsiai 
kolerában halt meg. Más gyanús esetekről nem ér­
kezett eddig jelentés.

— Automobil-szcrcncsctlccnségck. Nagykálló- 
ból jelentik: Gáspár Gyula gimnáziumi tan ál- 
automobiljával a város közepén, a Piacz-téren 
elütötte id. Gáspár Mihály 75 éves esizmadiames- 
tert, ki a szenvedett belső sérülések miatt a halál­
lal vivődik. — Boroszlóból jelentik nekünk: Egy 
boroszlói gyáros több vendégével automobilon ki­
rándulást tett tegnap. A Jerdán-malomnál az 
automobil fölborult, Kirchner berlini kereskedő 
koponyatörést szenvedett, a többi utas és a sof­
ter sértetlen maradt. — Miirzzusehlágból jelenük 
nekünk: Brenner—Fel sch födbirtokos hatodmagá- 
val Maria-Zellbe ment automobilon. A gépkocsi 
féke eltörött és az automobil felborult. Két utar, 
köztük a vasúti minisztérium egy nyugalmazott 
hivatalnoka, súlyosan megsebesült.

— Aki meg akart halni. Lapunk legutóbbi 
szú májban megírtuk, hogy egy tizennyolca éves 
franczia leány, Gassier Blanche, szombaton este 
leugrott a Muzeum-körut -fi. számú ház első me- 
leli erkélyéről és könnyű sérüléseivel a mentők a 
Réczey-klinikára vitték. Ott. fekszik a kis Blanche, 
a női betegek osztályán a 111. számú ágy ran. Ki­
hal'gatásakor elmondta, hogy két hete utazott el 
Párisból. Bécsben egy Miss Schultz nevű hely- 
szerzőnőhöz szállott a Herrengasse 4. szóm alá, 
aki nehány nap múlva azzal az ajánlattal lepte 
meg, hogy egy bárónénál van helye Budapesten, 
huszonhárom forint fizetéssel. Elfoglalta helyét és 
beállott báró Boronkaynéhoz, a Muzeum-körut 41. 
szám alá. Nevelőnőnek szerződtettek — mondta 
Blanche — és már az első nap úgy kellett dol­
goznia, mint a szobaY.nynak, kora reggeltől késő 
estig. Ezt nem bírta el és pénteken felmondott. Ki­
jelentette az öreg nagyságának, hogy el akar men­
ni. Erre aztán elcsukták a ruháját és a leveleit 
nem engedték elküldeni. Kérte a fizetését, megta­
gadták. Ki sem engedték a szobából. Szombaton 
este egyedül volt az utczai szobában, kiment a 
balkonra, imádkozott, behunyta a szemét és aztán 
leugrott az utcziára. Azonban a kis Blanchenak 
nc-m erénye az igazmondás. S vallomásához vi­
szonyítva az az igazság, hogy, Boronkayékhoz Gas­
sier Blanche csütörtök délben érkezett meg. Szíve­
sen fogadták, de hamarosan kiderült, hogy a kis­
asszonynak egy bizonyítványa sincs; garderobja 
pedig egy köpenyesből és egy mandolinból áll. 
Egyébként is igen különösen viselkedett és egy 
hisztérikus, beszámíthatatlan nő benyomását tette. 
Ezt különben most az orvosok is megerősítik. Bo- 
rcnkayék nem akadályoztuk meg abban, hogy Bu­
dapestről elutazzék, sőt azon voltak, hogy lehető­
leg rögtön elhagyja a házat. Az öngyilkossági kí­
sérlete teljesen ok nélküli volt és valószínűleg egy 
hisztérikus roham következtében követte el. Az 
orvosainak bevallotta, hogy ez nem első ilyen 
tette. Réczev professzor szerint két-három nap 
alatt gyógyultan távozik. A bérét két hónapra előre 
megkapta. A kis Gassier Blanche nehány napon 
belül gyógyultan és egy lougrási kalanddal gaz­
dagabban hagyja el Budapestet.

— Nagy tüzkatasztrófn. Monilewban, a Dnye­
per mellett nagy tűzvész pusztított, amely tegnap 
késő estig tartott. Elpusztult 600 faház, 2 templom, 
a népháza valamint több iskola. A tüzkntasztrófá- 
nak 10 ember esett áldozatul.

— Merénylet a vasúti kocsiban. Pótervárró] 
jelentik nekünk: A vasúti miniszter segédje. Du- 
mitraska ellen merényletet követtek el, mikor a 
szibériai vasút kezelésének megvizsgálására uta­
zott. Valaki kétszer belőtt a ezalónkocsi ablakán, 
de a golyók nem találtak. A merénylő elmenekült.

— Ismeretlen női holttest. Érd község hatá­
rában egy 50—60 évesnek látszó ismeretlen női 
holttestet fogtak ki a Dunából. Valószínűleg Bu­
dapesten került a Dunába a középtermetű, őszes 
hajú asszony. Fekete fűzős félezipő, fekete haris­
nya, fekete seviot-ruha, alsószoknya és C. N. hím­
zésű ing volt rajta.

— A néma férj vértette. Megrázó családi 
dráma utolsó jelenete játszódott le szombaton az 
esti órákban Pakson, a Duna partjának azon a 
helyén, ahol a Budapestre induló gőzhajó indulását 
várták. Egy Enggel György nevű férfi macából ki­
kelve rohant a közönség sora'ba és a várakozók 
közt levő feleségét kétszer mcllbedöftc egy élesre 
fent késsel. Az asszony a helyszínén szörnyethalt. 
A nyugodtan álló gyilkos férjet egy csendőr el­
fogta. Enggel néma ember. A feleségét azért ölte 
meg, mert amíg ő távol dolgozott és szorgalmasan 
hazaküldte keresményét, addig az asszony Duna- 
kiírniősdtin könnyelmű életet és viszonyt íoylatott 
valakivel. A hűtlen asszony szombaton este is ott­
hagyva gyermekeit, éppen Budapestre a kai í utaz­
ni a kedveséhez, de az ura megtudott mindent és 
ezért követte el a rémes tettet,

— Villamos összeütközés. Vasárnap délelőtt 
kiiencz órakor sulycs természetű összeütközés tör­
tént a zugliget—hűvösvölgyi vonalon, a fogaske­
rekű vasút állomása közelében. A vonal itt három 
sínpárra oszlik. Az egyik a Zugligct és Hűvösvölgy 
felé, a mt'.sik a Fcrencz József-hid felé menő ko­
csik számára való, a harmadik sínpár a tartalék- 
kocsik elhelyezésére szolgál. Ezen a harmadik, 
úgynevezett kitérő-sinpáron állott a 483. számú 
tartalékkocsi. Pár perczczel kiiencz óra előtt, tol­
ták ki oda s az ottani pályaőr elmulasztotta utána 
visszaigazitani a vilitől. Kiiencz óra húsz perez'.or 
érkezett a Ferencz József-hid felől a 680-as villa­
mos, amelyet Sós András vezeteti. A kocsi zsúfo­
lásig tele volt utasokkal s teljes erejével belero­
hant a kitérőn álló 183-asba. Az összeütközés oly 
heves volt, hogy a két kocsi teljesen összetört. A 
vezető, Sós András, az utolsó pillanatban vette 
észre a veszedelmet. Megakadályozni nem tudta 
már, csak a saját életére gondolhatott. Egy pilla­
nattal a katasztrófa előtt leugrott a kocsiról és sze­
rencsésen megmenekült. Tíz utas sérült meg és 
pedig: Hoffmann Armin, Szabó József, Semmer 
József p'nczérek, Schwartz Lipót utazó, Fapp Vin- 
cze mészárosinas, Pucsi Bálint villamoskapcsoló, 
Schwartz Ilona jiázileány, Horn'.th Ferenczné sza- 
bónó, Himmler Imre és Majoros Lajos kereskedők. 
A szerencsétlenség színhelyére nagy aparátussal 
vonultak ki a mentők. A sebesülteket első segítség- 
kon részesítették s részint a lakásukra, részint 
kórházba szállították.

— I dvarias rablók- Vakmerő rablótámadás 
történt vasárnap este a Sós-fürdő közelében. Radó 
Dávidné utazó 35 éves felesége született Hirsch 
Berta. 16 éves lánya Radó Rózsi és Polgár Hugó 
22 éves üzletvezető este nyolez óra után a Sós-fürdő 
vendéglőjéből hazafelé igyekeztek a Duna parti 
részen a mező és búzatáblák közötti utón. Egyszerre 
három 25—30 évesnek látszó eléggé jól öltözött 
munkáskülsejü férfival kerültek szemben. Mind a 
három revolvert rántott először Polgár Hugót te­
pertők a földre és kifosztották. Elvették a pénz- 
tárczáját, amelyben egy busz frankos arany és né­
hány korona apró pénz volt. Azután a mellény zse­
béből kiszedték az óráját, lánczát és revolverét. 
Majd Radó Dávidné és Radó Rózsi ellen fordul­
tak. Radonétól elvették a nyaklánczát és az óráját, 
Radó Rózsinak pedig a ridiküljét, amelyben 3 ko­
rona volt. Amikor elkészültek a munkával az egyik 
útonálló igy szólt:

— Készen vagyunk, elmehetnek.
Radoné ekkor arra kérte az utonállókat, leg­

alább villamosra adjanak pénzt, hogy hazamn- 
hessenek. Erre az egyik rabló egy koronát, adott 
oda Radonénak, majd kedélyesen megjegyezte:

— Mi is szegények vagyunk, többet nem ad­
hatunk. Az Isten áldja meg magukat.

Ezzel Budafok felé elsiettek. Radóék bejöttek 
Budapestre és itt feljelentést tettek az uton- 
állók ellen.

Ma derült aztán ki. hogy a hármas rabló 
szövetségnek nem a Radóék elleni támadás volt 
tegnap az első. Sőt: egy órával azelőtt Molnár 
Nándor kereskedősegédet és barátnőjét Tóth Jolán 
varrónőt fogták körül és mindenükből kifosztották. 
Molnárék restelkedtek a feljelentéssel, mert hát 
rossz a világ, ki tudja, mit gondolnak, ha kiderül, 
hogy este együtt voltak a Sósfürdőben. Végre ma 
megtették a panaszt.

Amikor a rendőrségen a feljelentést. írás­
ba foglalták, eszükbe jutott, hogy mintha 
három nap előtt hasonló értelmű feljelentés érke­
zett volna. Utána néztek az aktáknak és azokból a 
következő mulatságos história derült ki: Dr. Békey 
Gábor három nap előtt este együtt volt Hoffmann 
Idával a Sósfürdőben. Amint ott sétálgattak, egy­
szerre csak három ember toppant eléjük.

— Pénzt vagy életet! — kiáltották.
Békey revolvert rántott, de az egyik rabló do­

ronggal rávágott a kezére úgy, hogy a revolver ki­
hullott kezéből a földre. A rablók aztán a saját 
fegyverével felemlítették meg Békey Gábort. 
Elvettek minden ingóságaikat, végül pedig 
a szó teljes értelmében meztelenre tvetkeztettek 
őket. Szerencsére langyos nyári este volt s igy 
nem hűitek meg Ádám és Éva kosztümjükben n 
Sósfürdő paradicsomában. De a helyzet úgy a férfi, 
mint a leány részéről kellemetlen volt. Segélykiál­
tásukra végre előjött egy rendőr. Keresett egy bér­
kocsit, a kocsis odaadta a kabátját és egy lópok- 
róczot. Ebbe takaródzott a két kifosztott ember és 
igy jöttek be a városba, ahol ruhát szereztek ma­
guknak. Békey dr. aztán megtette a feljelentést. 
Mindenesetre rendkívül furcsa közbiztonsági álla­
potok lehetnek a Sósfürdőnél. A rendőrség, ha n 
tegnapelőtt érkezett Békey-féle feljelentéssel Ko­
molyan foglalkozott volna, úgy a tegnapi két 
rablótámadás nem eshetett volna meg.

— Válfóhamisitó ügyvédjelölt. Dr. Miklós 
Oszkár ügyvédjelölt, a künnyüvérü fiatalemberek 
sorából való volt. Szerette a nőket és az éjszakai éle­
tet. már pedig ezekhez pénz kell. Amikor más utón 
nem tudott pénzt keresni, váltót hamisított. Ezer­
kétszáz koronáról töltött ki egy forgatmányt s rá- 
hamisitotta három barátja: dr. Friedmann Henrik 
dr. Toldi Miklós és Vadnai Ernő névaláírásait. Mi­
kor a dolog kitudódott, a huszonnyolca eves fiatal­
ember megszökött, A rendőrség nyomozza.

— Pusztító czildon. Egy Newyorkból 
érkezett kábeitúvirat jelenti, hogy tegnap 
reggel félóra hosszáig rettenetes cziklon tom­
bolt. Tíz ember életét vesztette, sokan meg­
sebesültek. Egy későbbi távirat jelenti New- 
yorkból: Közvetlenül a Koosevclt-ünnepély 
után tegnap irtózatos vihar tört ki, melynek 
következtében Newyork területén több. mint 
busz ember különböző módon szerencsétlenül 
járt- Egy ezirkuszsátort, amelyben háromezer 
ember, többnyire nők és gyermekek voltak, 
a. vihar felborított. Pánik támadt, do a czir- 
kusz alkalmazottainak lélekjelenléte a na­
gyobb bajnak elejét vette. A zene tovább ját­
szott, mindaddig, mig az egész közönséget 
biztonságba helyezték. Az ország minden ré­
széből óriási viharokat és jégesőket jelen­
tenek.

— Gyilkos vándorkomédiások. A essezsi hs- 
tárrendőrség a napokban elfogott egy karaván 
vándorkomédiást, amelynek tagjai egy" Jabhmkau 
közelében fekvő sziléziai községben meggyilkolták 
a tailitót, kirabolták és azután megszöktek. A gyil­
kosokat átadták a rendőrségnek, amely visszaki- 
sérto őket Sziléziába.

Király-fürdőben vasárnap délelőtt Jónás Ferenci 
kereskedősegéd, kabinját valaki kifosztotta. Jónás 
megtette a feljelentést a fiirdőtolvaj ellen. A rend­
őrség megindította a nyomozást,

' Halálozás. Maurer János, a Nemzeti Tor. 
nacgylet elhunyt igazgtojának temeté.-e vasárnap dél. 
után 3 érakor volt a magyar tornász- ás sportkörök 
"HáM részvétele mellett. Az elhunytat működése helyén 
az egyesület hatanmas tornacsarnokában helyezték di 
szes ravatalra. A ravatalt a délelőtt folyamán m<ry. 
számban kerestél: fel az elhunyt tanítványai, bai.itai, 
hivatalos testületek stb., hogy letegyék koporsójára g ' 
e.ismerés és hála koszorúját. A temetésem A. Hantjai 
“rszayi Testedző Fyycsiiletek Szövetsége nevében Béla 
- ,ih.ily miniszteri tanácsos, a szövetség elnöke mo . 
búcsúztatót, a Xcmzeti Toraegylet nevében pedig át;, 
Gyula fővárosi tanácsos, egyesületi elnök beszélt, \ sj 
nála kartájai névében dr. Haltagi Aladár egyetemi t. 
nár búcsúztatta az elhunytat. A koporsóra a légtől» 
fővárosi és vidéki sportegyset koszorút helyezett és m, 
pózán s számban képviseltette magát.

Dr. Indrc Lászlóné. született Cziffra Janka f, s 
Ji én, életének 2(1-ik évében Kolozsvárit elhunyt Is 
metése f. hó 19-én volt Gyergyó.-zentmiklósoa nagy rés.
vét mellett.
,, ...Dr- Szemek György, a temesvári piarista rendbs 

_e.?s 8 Plfista főgimnázium igazgatója, Temesi. - 
varos bizottsági tagja, Temesvárott meghalt. ,

Albisi Panczél Károly, a fogarasi református t t. 
ház e.ső papja, életének S6-ik évében Fogarason elkui 

tegnap hosszas szenvedés után elhunyt tósí 'i 
/■round Vilmos, a Kőbányai Polgári Serfőzde Részvé f. 
társaság vezérigazgatója. Hatvannégy évet élt \z é 
hunytban a magyar sörfőzőipar legkiválóbb művelőin*, 
egyikét vesztette el. Tószegi Freund Vilmos, aki azeine 
nagykereskedő' volt, a kilenczvgnes évek elején vette ,t 

“ehéz Tlszonyok között lévő polgári sörfőzuc:, 
de kiváló ügybuzgósáofival -ikerült azt nemcsak talpai, 
állítani, de virágzó vállalattá tenni. Igazgatósági tagja, 
vo.t a magyar sörfőzők szövetségének és "ebben"a pózt. 
cziőjában is hozzá tudott járuln a szakma fejlesztéséhez. 
Özvegyén kívül két fia. Autói és Emi;, mindketten a 
T.rí°sZf ,V,czctö állásaiban gyászolják a megboldogul at 
f lcSnJ'n' Temetése holnap kedden délután 4 ó.o.- 
Kor lesz a sör főző épületében lévő lakásáról, 
í 4i. dél,után öt órakor temették nagy részvét mel­
lett Schranz János nyugalmazott lelkészt -a Deák-téri 
templomból A gyászoló családon kívül nagyszámú ka- 
z<mség volt jelen. A gyülekezet gyászéncke után 
Broschkő Gusztáv Adolf lökés.-, gyászbeszédhen méltatta 
az e.lmnj’t érdemeit. Ezután Kaczián János esperes az 
egyházmegye nevében búcsúztatta el a halottat. \z 
énekkar gyászdalának elhangzása után megindult á „is- 
net a Kercpeei-tcmetőbe, ahol Lauff P. se^édkdké-z 
iniűt mondott 6s Brosehkti lelkŐ3z megáldotta halottat,

x A I esti Magyar Kereskedelmi Bank e la­
punk nyílttéri rovatában a nyaraló és utazó közönségei 
érdeklő időszerű közleményt tesz közzé.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.
x Fodor-félo vívóterem a Koronahorezeg- 

utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pcdrfívcl. 
x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer ős kö­

tőgyár, mely lő év óta fonnál,, u legjobb hirnévn-k 
örvendő ezég, ahol minden e szakmába vágó ezjkket 
nemcsak a legjutányosabb áron, hanem legtökéleteseb­
ben elkészítve kaphatni. Prospektussal, vagy felvilágo­
sítással szívesen szolgál Polgár Sándor orvosi miiszer- 
gyáros, Budapest, Vlf., Erzsébet.körút 50. szám.
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SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Szerelmes asszonyok. Tegnap esto be- 

mutatóelőadás volt, a Városligeti Színházban. 
Színre került Mouleone operettje, a „Szerelmes 
asszonyok“. A darab librettója nőm a legszeren­
csésebb kézzel van megírva, de a könnyed, melo­
dikus zene pótolja a szöveg egynémely hiányát. 
A színház ezúttal is dicséret remélté áldozatkész- 
seggel állította ki a darabot éa Feld Mátyás öt­
letes rendezése hozzájárult az est sikeréhez. Az 
el ;ad'áte, egy-két hiányosságtól eltekintve, jó volt. 
Küry Klára megszokott kedvességei játszott a mel­
lette szép sikere volt Kovács Miháynak, ki élénk, 
ezines játékával ismét bebizonyította, hogy e-gyike 
a lcgjo-bb komikusainknak. Mezei Ilonka ezúttal 
is túlozva játszott, pedig tőle sokkal többet vár­
nak, mint a Kelemen Böskcktöl, kik nem éppen 
előnyére válnak a Városligeti Színház együtte­
sének.

(*) Növendék-előadások. Az Országos Színész- 
egyesület növendékei vasárnap délután Strausz 
József „Tavasz“ czimü operettjében mutatkoztak 
be. A meglehetősen sikerült előadás főleg Gábor 
Ernő, Horváth István és Reményi Blanka jó alakí­
tásának érdeme. A zenei rész kitűnő betanításáért 
Stephanidesz Károlyt illeti elismerés.

Rákosi Szidi asszony növendékei ugyancsak 
■vasárnap délután „Luxemburg grófját“ játszották. 
Az előadás kitünően sikerült, amennyiben a növen­
dékek legtöbbje figyelemre méltó haladásról tett 
tanúbizonyságot. A czimszerepet Andor Árpád ját- 
zotta. Temperamentumos játéka és jó iskolát el­
áruló meleg csengő baritonja ezúttal is biztosította 
számára a szép sikert. Lukács Nándor az orosz báró 
szerepében meglepő készültséget árult el. Szerepé­
nek kidolgozása már színpadi rutinról tett tanúsá­
got. Jók voltak Gyenge Anna és lludecsek Nelli.

(*) Siposs Antal záróvizsgái. A Kat-holikus 
Kör dísztermében nagyszámú, előkelő közönség 
előtt tartották meg záróvizsgájukat a Siposs An­
tal kir. tanácsos nagyhírű zeneakadémiájának nö­
vendékei. Először az előkészítő osztályok vizsgáz­
tak. Krutsay Ferenczné, Rader Irma leánynöven­
dékei, valamint Farkas,né Gyagyovszky H. íérfinö- 
vendékei minden tekintetheti, előrehaladottságukról 
tettek tanúságot. Azonban az igazán művészi játé­
kok csak ezután következtek, amikor az ősz mester­
nek, Siposs Antalnak a növendékei léptek az élnél- 
véeiyrc. Horni esek Gize.Ua, Joánnvich. Judit, Kupp- 
ricl. Lenke, Berrár Juliska, Frick Józsa. Ilnmayer 
Mária és Erzsi, Kármán Ilonka, Kostka Ilma, Ma­
gyar Margit, "Rosner Margit. Hab Anna, Torna- 
schek Márta, Zémanai Anna, Vágó Marcsa, Zolnay 
Mély és Schmaltz Margit a legszebb cs a legnehe­
zebb zenészámokat adták elő úgy a klasszikus, 
mint a modem zeneköltőktől. A közönség minden 
egyes szám után tapssal jutalmazta a tehetséges 
növendékeket és lelkes ovácziókbcn részesítette az 
Ősz mestert.

(*) Stefániái Imre kitüntetése. A kesszeni 
aagyhorczeg, a nagylelkű Fülöp, rendjelének első 
osztályú lovagkereszt.jét adományozta Stefániái 
Imrének, a jeles magyar zongoramüvcsz-zencszer- 
zánek. A raüvcsz, aki Burmcster Willyvel a télen 
egész Európát bejárta és mindenütt óriási sikere­
it aratott, jelenleg Trauomundebcn időzik, ahol 

Kifejezi megkezdett konczert-kompeziezióit. A 
jövő zenei évadban, január havában, Póterváron, 
u ; orosz czári pár előtt fogja bemutatni művésze­
tet, ahová a hesszeni nagyherczegnck, a czár só­
gorának ajánlatára hívták meg udvari hangver- 
. miyre.

(*) pályázat az Operaház énekkarába. Az
, ‘peraház igazgatósága az énekkar létszámában legköze- 
ubb beállalidó üresedések betöltésére ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet. A pályázatra jelentkezők írásbeli 
beadványait ■— melyekben a nyert képesítés, eddigi fog­
lakozás, életkor adatai ismertetendők — az 1010. évi 
augusztus hó 25-ig fogadja el az Operaház igazgatósági 
irodája (Hajós-utczai bejárat, II. emelet.) A pályá­
zóktól megkívánják, bogy tisztán csengő, egészséges 
Énekhanggal, kifogástalan hallással, ritmikai érzőkkel 
is némi zenei előismerettel rendelkezzenek. A pályázó 
nők legfeljebb 22 évesek, a férfiak legfeljebb 26 évesek 
lehetnek. Olyanok, akik valamely színháznál m>; mű­
ködtek és esetleg operai műsorral is bírnak, minden­
esetre előnyben is részesülnek. Nem magyarajku je­
lentkezők figyelembe nem vétetnek. Mindazon pályá­
zók, akik a fent megállapított határidőkig Írásbeli 
beadványt intéznek az igazgatósághoz, az 1010. év 
augusztus 29-én délelőtt jelentkeznek Noszcda Káro,y 
karigazgatónál és másnap, augusztus 30-án délelőtt az 
Operabáz színpadán tartandó próbaéneklésen bemutat­
koznak az o ctelra kijelölt operaházi biráló-bizottsüg 
előtt. M igazgat,’,ság a pályázat eredményére vonatkozó, 
lag a jelentkezőkkel ernten semmfélc e.özctcs felelős­
séget, úti, vagy egyéb költség megtérítését, tstb., nem 
vállalja. A próbaénekiv.'sck alapján legjobb belátása 
FWrint választja ki a jelentkezők közül azokat, akiket

szerződtetni kíván..A szerződtetendő karénekes nőnöven­
dékek az első évben 600, a férfiak 1000 korona évi fize­
tésben, nemkülönben a szokásos közremködéei dijak él­
vezetében részesülnek; későbbi illetményeiket az 1010. 
január elsején életbe léptetett rendszer állapítja meg.

Nyiltter.
@ rovatban Mzlíttekért nem vállal teleiósséget ■ eertoeatűaé*.

I Most jelent meg I

HEIÍ10PBTIB
A vérgyóosfitás és eredményei.
ÉPdsliBS. tanulságos nspszerö oroosi bőnyy. 
Ára fűzve i£-, diszkötésben 1 K.60 fill. |

Kapható minden könyvkereskedésben 
és a szerzőnél. dr Kovács Izsó orvos. 
Budapest, V., Váczi körut 18. sz rte==

Ä Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank

Fürdő-utcza 2. szám.

a nyári idény beálltával az utazó és nyaraló 
közönség figyelmébe ajánlja legújabb szerkezetű

Safe deposit bsr endezését
mindennemű értéktárgyak megőrzésére.

Ezen pánczélsgekréstyeli^n a kö^öR. 
seg értékéit a készéigeiö le?,biztosab­
ban és saját zá a a.’al önmaga ke?e i.
Hitellevelek utazásra minden fürdő' 

helyre és városra kiadatnak.

Kíiiibn éHesités helyett,
özrv. Tószegi Freund Vilmosáé szül. 

Abeles Maliid, valamint gyermekei: 
Vidor, Emil és neje szül. Tószögi 
Freund Regina, dr. Tószegi Frennd An­
tal és neje szül. Kngel Lilly, Tószegi 
Frennd Emil, dr. L-évy Lajos és neje 
szül. Tószegi Frennd Katinka, szintúgy 
unokái: Pali, Laczi, Zsiga és Vera a 
maguk és a velük gyászoló rokonság 
nevében jelentik, hogy hű élettársa, jó 
édesatyjuk, nagyatyjuk és rokonuk

Tószegi

Freund Vilmos
éleiének 6-f-ik és házasságának 3-f-ik 
esztendejében 1910. évi junius 18-án 
elhunyt.

Kedden, junius 21-én, délután 4 óra­
kor kisérjük a Maglódi-ut 17. (Polgári 
serfőzde) alatti lakosból a Kerepesi- 
úti régi izr. temetőbe.

Dr. Goltlzlcher VII-Tószegi Frennd 
Ferenc* t-s uejp szül.
OcstercSelier Pau­

lina,
özvegy Deutsch 

Mórué születőtt Tó.
szegi k- reund Julin 
Szinóbiínyal lí rii- 
mvv .József és neje 
sz. Tószegi Frennd 

Id it
özv. Stein Mlkssi- 
11 ó született Tószegi 
Freund Szidónia 

Tószegi Salamon
és neje szül. Ncnwclt 

Malvin
testvéről, sógorai, sógornői. 

Budapest, 1910. junius 20-án.

mos és neje szül. Tó­
méul Frennd Berta

Abeles Fanny
Abeles Zslgmond
Kaufmann Zeig- 

mond és nme született
Abcles Kozólla

ö.vejy Menüt Her- 
maniió szül Abeles 

Karolina
Berger Mór és neje 
szül Abcles Adél

.. Polgári Seríözö B.-T. igaz­
gatósága és felügyelő-bizottsága

mély megilletődéssel jelenti, hogy 
vállalatuk vezérigazgatója

Tószegi

wr
f. é. junius hó 18-án elhunyt.

Az elköltözöttben nemcsak ve­
zetőnket és első munkatársunkat 
gyászoljuk, hanem vállalatunk 
megteremtőjét is.

Életét vállalatunk felvirágozta­
tásának szentelte, mely mindvé­
gig hirdetője lesz érdemeinek es 
emlékének.

a Kőbányai Polgári Serfíízö R.-T, 
tisztikara mélyen megrendülve tu­
datja, hogy

Tószegi

Freund lies
vezérigazgató ur

f. hó 18-án jobblétre szenderült.
A megboldogultban szeretve 

tisztelt vezérünket és nemesiel_kü, 
atyai jóakarónkat veszítettük, ki­
nek áldott emlékét hálás kegyelet­
tel fogjuk megőrizni.

ALAPOT ATCTf 1842ALAPOTATOTT 1843.

THE
new-yorkl éietbiztoaitó társaság 

Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik. Rész­
vényesei nincsenek. Elfogad biztosításokat 
az ember életére különböző módozatok sze­

rint. Leglíberéllsabb feltételek
Gázvagyon: 1908. deczember 31.--------- 2.732.948,021.40 Frei
Díjbevétel 1908. december 31.------------305,071-773.7» Frcs".
A biztosítottak között I9ú9 ben felosz­

tásra kerülő nyeremények------------ 67,472,965.70 Frcs.
Veiérképvíselósóg Magyarország és a kelet részére:

Budapest, VI., Andrássy-at 29. szám,

FŐVÁROS.
A harmadik elektromos telep.
•— A szakértők véleménye. —<

Budapest, junius 20.
A főváros a soroksári Dunaóg vizierejónek 

felhasználásával akarja megépíteni a harmadik; 
elektromos telepet. A felmerülő kérdések meg­
vitatására bizottságot alakítottak, mely dr 
Dárczy István polgármester elnöklésével ma dél­
előtt tiz órakor ülést tartott. A tárgysorozatban a 
mü felállításával kapcsolatos kérdések voltak, 
amelyekre a megjelent szakférfiaktól, a szakbizott, 
gág tagjaitól választ kér a főváros tanácsa.

A polgármester megnyitva az ülést, üdvözölte 
a megjelenteket. Söpkés Sándor műegyetemi ta­
nár köszönetét mond a polgármesternek hogy a 
módot nyújtott a meghívottaknak arra, hogy a 
főváros a nagyfontosságu kérdésében nyilatkoz­
hatnak. Mielőtt azonban az egyes kérdések tár- 
gyalásába belemennénk, kénytelen kijelenti, hogy 
a meghívó nagy meglepetéssel szolgált neki, mert 
abból a kérdés lényege teljesen hiányzott. A fel­
tett kérdések ugyanis oly alárendelt dolgokra vo­
natkoznak, amelyek segélyével a iokérdés semmi- 
képen sem lesz tisztázható. A csatolt tanulmá­
nyok sem alkalmasak arra, hogy az ember véle­
ményt alkosson magának a kérdésről, amit, külön­
ben a tanulmányok bírálatával be is bizonyít. A 
tervezet többek között azt mondja, hogy Buda-
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a tervezetnek, amely minden számítást és minden 
tervezgetést halomra dönt. Ezt az állítást külön­
ben a külföld nagyobb városaiból vett számos 
példával is igazolta. A Hour lempis Mór a tal 
készített, tervezet adatait brralva, kijelentette, 
hogy azok szerinte egytől-egyig megbízhatatla­
nok'. Mert hogy ha a szükséges levonásokat esz­
közük, hogy legjobb akarattal sem tudnak Buda­
pesten több fogyasztási szükségletet teremteni 
millió kilowattnál. És ha ehez hozzávesszük a 
mai világítási vállalatok fogyasztását, így i°t 
lehet tenni azt, hogy a fogyasztást SO millió 
kilowattig lehet emelni. Ha igy áll a dolog, imkor 
a soroksári telep szóba sem jöhet. Mert a fuva­
ros — az 8 adatai szerint — évente igen nagy 
összegeket takarít meg magának, ha nem építi 
fel a vízmüvet. Amíg ilyen labilis ^ az alap, 
amelvre nem lehet számítani és amely éppen nem 
megbízható, addig ily fontos kérdésben állást 
foglalni nem lehet. Inditvnnyozza, hog\^ tekintet- 
tel az ügy fontosságára, a feltett kérdések tár­
gyalását,' amely kérdések az ügyet egy lépéssel 
sem viszik előbbre, a napirendről vegyék le és a 
szükséges újabb kérdések megállapítására és az 
ezekhez szükséges adatok bezerzésére ezükebb bi­
zottságot küldjenek ki.

A polgármester készséggel eleget tesz ugyan 
a kiegészítésnek, de az ügyet tovább halasztani 
már nem lehet. Azért kéri, hogy ha lehetséges, 
feleljenek a meghívott, szakértők a most fel te A 
kérdésekre. Ezután Hoór Tempis Mór reflektált 
Söpkéz szavaira és 19 éves működésére hivat­
kozva azt mondta, hogy az ő tervezete a polgár­
mester által adott programra és a földmivelésügyi 
minisztertől vett előtanulmányok alapján készült.
A várható szükséglet megállapításakor nem tisz­
tán a statisztikai adatokra támaszkodott, hanem 
tanulmány tárgyává tette a nagyobb európai tele, 
pékét is és az igy szerzett adatokból áll:rótta 
össze a várható fogyasztást. Az ilyen kérdéseket 

úgymond — individuálisan kell kezelni.
Védelmébe vette az általa felsorolt adatokat és j 

kijelentette, hogy azokat részben személyes utána­
járással, részbeni levelezés utján szerezte. Utána az 
elnök azt a kérelmet intézet a bizottság tagjaihoz, 
hogy minél előbb a kérdés tárgyalására térjenek 
át. Fodor István azt fejtegette, hogy ha ez ankét 
praktikus eredményét nézzük, azt látjuk, hogy ennek 
összehívását a sürgősség parancsolta. O a városi 
■villamos telep szükségességét belátja, mert a vá­
ros van hivatva arra, hogy a szükséges elektromos 
erőt szolgáltassa és annak szolgáltatását irányítsa,
A kérdés megoldása azonban több fontos kérdéssel 
is összefügg. Ilyen például a szemétégetés kérdése 
is. Ha vizi erővel dolgozunk, úgy a jövedelmező­
séggel is kell számolni. E tekintetben konstatálja, 
hogy a tervezett mii Európa legdrágább vízmüve 
lenne. Nem kell elhamarkodni a dolgot. Fodor, 
mint az egyik világítási vállalat vezér igazgatója, 
k jelen tette, hegy hajlandó addig, amig a kérdés 
dűlőre jut, a fővárosnak a világításhoz szükséges 
áramot azon az önköltségi áron adni, amint azt a 
terv özet kiszámította, — Ezután Söpkéz Sándor 
megismételte, hogy n kérdés eldöntésére a meg­
ejtett tanulmányok nem elegendők és azokból el­
igazodni nem lehet. Kérte indítványának elfoga­
dását. — Gólócsi Ái-pád teljesen osztja Söpkéz né­
zetét. Pontos és megbízható adatokra van szükség. 
Hcór számításai nem szolgálnak pontos adatokkal. 
Ami pedig az önköltségi árra vonatkozik, a szá­
mítás nem megbízható. — Rupcic György szerint 
lisry Sőpkcznek", mint Galócáinak teljesen igaza van, 
‘de itt csak arról van sző, hogy a polgáírmestert 
fel világosítsák, érdemes-e a kérdéssel foglalkozni. 
Ajánlja, hogy csak általánosságban vitassák meg n 
kérdést és r,‘i menjenek a részletekbe. Ezután 
Steller Antal, Starté Lipót és Viczián Ede szólot­
ták n tárgyhoz. An előbbi kettő azt fejtegette, 
hegy a város helyesen jár el, ha ónálló telepet 
épít. do ha vízitelep épülne esetleg, azt. minden­
esetre gőzüzemű teleppel keli összeköttetésbe hozni. 
Miczián Ede, aki a soroksári Duna ág kirendelt­
ségének főmérnöke, azt kívánta, hogy a Duna ág 
rend'zésével egyszerre végezzek az elektromos telep 
előmunkálatait 1«.

Ezután Bárczy István elnök köszönetét mon­
dott, a megjelent szak férfiaknak értékes előadá­
sukért és bezárta az értekezletet,

)( Kokszvám. A főváros közgazdasági és köz­
élelmezési bizottsága n koksz felemelt városi vámja 
ügyében albizottságot küldött, ki. Ez az albizottság 
ma délután az érdekelt körök bevonásával ankétét 
hívott össze, r.melyen Folbusházy Lajos tanácsos 
elnökölt- Az ülésen dr. Heltoi Fercncz, a székes­
fővárosi légszeszgyárak vezérigazgatója is részt 
vett. A meghívott szakértőknek kút kérdésre kel­
lett nyilatkozatok és pedig, hogy mily hatással 
van a közönségre, amely toltasfütésre használja a 
kokszot, a koksz kövezetvámjának ferameléso és

hogy milyen kihatása van annak a gyáriparra. 
Hosszabb vita indult meg a kérdések felett. A vita 
folyamán a kérdést minden oldalról megvilágítot­
ták és sok érv halmozódott össze úgy a vámemelés 
íneHett, mint ellene. Az anyagot a közgazd. sági 
bizottság a tanács elé terjeszti, amely a közgyűlés 
elé juttatja. A vámfelemelée dolgában .végérvé­
nyesen csak ott fognak majd határozni.

)( Ankét az uj fővárosi közkönyvtár ügyében. 
Néhány hónappal ezelőtt dr. Lengyel Endre fővá­
rosi bizottsági tag indítványt terjesztett a főváros 
közgyűlése elé, amelyben a fővárosi könyvtárnak 
közkönyvtárrá való átszervezését javasolta. Az in­
dítványt a közgyűlés egyhangúlag elfogadta és en­
nek kifolyásakép dr. Bárczy István polgármester 
ma délutánra szaktanácskozásra hívta egybe az ál­
lami és fővárosi könyvtárak vezetőit, könyvtári 
szakértőket és más érdeklődő szaktudóst. Az első 
kérdés az volt, hogy vájjon a budapesti népesség 
olvasó szükségletét ki elégi ti k-o a budapesti könyv­
tárak és szükséges-e, hogy a főváros nyilvános köz­
könyvtárt létesítsen. Egyhangúlag megállapították, 
hogy a fővárosnak egy uj közkönyvtárra feltétlenül 
szüksége van. Ezután Szabó Ervin főkönyvtáros 
ismertette a főváros tervét az uj könyvtár létesí­
tésére vonatkozólag. Fontosnak tartja, hogy a mun­
kásosztály részére épp oly mértékben létesüljön ez 
a könyvtár, mint a polgári elem és a tudományos 
körök részére. A szervezetet illetőleg azt. óhajtja, 
hogy egy központi és több fiókkönyvtár létesüljön. 
A központiban általános művelődési és társadalom­
tudományi müvek legyenek nagy számban, míg a 
fiókokban csak általános érdekű müvek. Dr. Harrer 
Fcrenez, Földes Béla, Áldássy Antal, Ballagi Ala­
dár hozzászólása után dr. Bárczy István polgármes­
ter megállapította, hogy a jelenvoltak mindegyike 
szükségesnek tartja az uj nyilvános fővárosi köz­
könyvtár mielőbbi létesítését, mert a jelenlegi 
könyvtárak nem elégi tik ki n főváros közönségének 
ebbeli szükségletét. Ezzel a tanácskozás véget ért.

EGYESÜLETEK.
’(—) Az Országos Birói és Ügyészi Egyesület

Giccsák Károly elnöklete alatt vasárnap tartotta 
igazgatósági ülését. Elnök mindenekelőtt a bírói 
internatus ügyéről számolt be, majd letárgyalták 
az összes folyó ügyeket, az igazgatósághoz beérke­
zett indítványokat. Ismertetve lettek mindazok a 
beadványok, amelyeket az egyesület elnöksége n 
magyar kir. igazságügyminiszterhez beterjesztett. 
Ezután az igazgatóság az évi rendes közgyűlés ha­
tárnapjául 1910 október hó 16-át tűzte ki. A köz­
gyűlés Győrött lesz megtartva. A közgyűlés napi­
rendjének megállapítási után az ülés véget ért.

(—) Az Országos Közegészségügyi Egyesület 
c hó 18-án tartotta választmányi ülését, mikor is 
elhatározta, hogy ez évi közgyűlését a Magyar Or­
vosok és Természet vizsgál ók Miskolczon tartandó 
vándorgyűlésével egyidejűleg fogja megtartani és 
ugyanekkor alakítja meg az egyesület miskolezi 
fiókját. A választmányi ülést ez egyesület elnöké­
nek, dr. Ilosvay Lajos udvari tanácsos, műegye­
temi tanárnak országgyűlési képviselővé való meg­
választása örömére rendezett bankét követte. A 
lakomán, melyen számosán vettek részt, dr. Frank* 
Jóczy Zsigmoud egyetemi magántanár, dr. Frank 
Ödön közegészségügyi főfelügyelő, dr. Ábrahám 
Dezső főtörzsorvos, dr. Vámosi Zoltán egyetemi 
magántanár és még számosán köszöntötték fel az 
ünnepeltet.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Bitói kinevezések és áthelyezések. A király 

dr. Pataki Gyula ideiglencwn nyugalmazott Ítélő­
táblái bírót a budapesti, Csipkés Árpád marosvá­
sárhelyi törvényszéki bírót és Széplaki Ödön tor- 
dal ügyészt pedig a rrmrosváeárhclyi Ítélőtáblához 
bírókká kinevezte, Verián Sándor erzsébetvárosi 
törvényszéki bírónak járúsbirói minőségben a szász- 
régem járásbírósághoz sajtit kérelmére való áthe­
lyezése mellett az Ítélőtáblái birói ezimet és jelle­
get adományozta; kinevezte továbbá dr. Kasbek 
Sándor gyulai törvényszéki jegyzőt a beregszászi 
ügyészséghez nliigyészszé, Ilácz Géza győri járásbí­
róság! jegyzői a cseprogi, Lenkei Dezső szekszárdi 
törvényszéki jegyzőt, a ráczlcevci, Brdvss Évre ne z 
szatmárnémeti törvényszéki jegyzőt a nyíregyházi, 
Finla József csikszentmártoni járásbirósági jegyzőt 
a esikszcntmártoni, Jlaschofszki Gyula L sztereó- 
bányai törvényszéki jegyzőt a salgótarjáni, W’cldin 
Károly pancsovai törvényszéki jegyzőt a szászka 
bányai járásbírósághoz, dr. Sándor Ákos gyulafe­
hérvári törvényszéki jegyzőt a dévai törvényszék­
hez, dr, Zsakó Andor kolozsvári törvényszéki jegy­
zőt a vízaknai, végül dr. Kelemen László beszter­
cei törvényszéki jegyzőt a szelistyei járásbíróság­

hoz albi rákká; megengedte Csámpa Gusztáv zer> 
nesti királyi járásbirónalc a marosvásárhelyi ki­
rályi járásbírósághoz, Boros Ferencz törökbecsei 
királyi járásbirónalc törvényszéki birói minőségben 
a nagylcikindai királyi törvényszékhez és dr. Bőr­
ösök Andor székely udvarhelyi királyi törvényszéki 
bírónak a telekkönyvi betétszerkesztő bírák lét­
számába saját kérelmükre való áthelyezését.

§ Az allenstcini por. Allenstcinből jelentik ne­
künk: Ma reggel együtt volt már a törvényszék, 
csak a vádlott hiányzott, mig végre jelentették a 
törvényszék elnökének', hogy Schönebeclc-Webemé 
a fogadóban ismét hisztérikus rohamot kapott, tom- 
hal és jajveszékol. Dr. Strauch, aki ugyanabban a 
fogadóban lakik, kezelés alá vette, azonban a dél­
előtti tárgyalást nem lehetett megtartani. Az clnölc 
azzal bocsátotta el az esküdteket, hogy délután egy 
órára térjenek vissza.

Dr. Strauch berlini törvényszéki orvos, akit. a 
roham kitörésekor Schöncbecknéhez hívtak, értesí­
tette Puppe königsbergi orvostanárt is, aki szintén 
sietett a vádlottat megvizsgálni. Az orvosok jelen­
tették a törvényszéknek, hogy a mai roham minden 
eddiginél erősebb volt cs a vádlott teljesen elvesz­
tette eszméletét. Dr. Strauch szerint szó sem lehet 
szimulálásról, mert az érverés sűrűségét szándéko­
san nem Iahet befolyásolni. Ezúttal határozottan 
kiderült, hogy a vádlott epileptikus és hisztérikus. 
Csak hisztérikusok nem ejtenek’ önmagákon sebe­
ket, már pedig a vádlott egészen fölkarczolta tér­
dét. A roham ma is jelentéktelen semmiség miatt 
jött Schönebeck nerc. Az hozta ki sodrából, hogy 
röggelijét nem vitték bo rögtön, mikor csöngetett. 
Puppe tanár mindenben megerősítette Strauch je­
lentését.

A tárgyalást délben folytatták. Megelőzőleg 
az elnök tiltakozott az ellen a gyanúsítás ellen, 
rnuitha a bíróság bármit is agyon akarna hallgatni, 
mindössze abban zsugorodik össze ez a gyanú, hogy 
a törvényszék kímélni szeretne olyanokat, akiknél! 
nevét ok nélkül keverik ebbe a bűnügybe.

Az első tanú Haléra hannoveri kapitány, Gé­
ben jó barátja, aki az öngyilkosról csak jót tu4 
mondani.

§ Nemzetiségi sajtópür, A „Szlovcnszky Tyz- 
dennik'" czimü magyarfaló tót lap 1909. évi szep­
tember 17-én megjelent számában „Hcródes“ czim 
alatt erős támadó czikket irt Lichard Milán szer­
kesztő a vallás- és közoktatásügyi miniszter isme­
retes rendeleté ellen, amelyben kötelezőve tértté a 
magyar nyelv tanítását a népiskolákban. Ma tár­
gyalta ezt az ügyet a budapesti büntető törvény­
szék eskiidtbirósága dr. Mikovich bíró elnöklete 
alatt. A tárgyaláson Lichard Milán beismerte a 
tzikk szerzőségét, azt azonban tagadta, hogy a: 
czikkbon izgatás foglaltatnék. Azt vitatta, hogy az 
ügyészi vádiratban inkriminált részletek hibásan 
vannak fordítva az eredeti szövegből s azért leér­
te, hogy a beidézett törvényszéki tót tolmács mellé 
még ellenőrző tolmácsul a bíróság egy másik hites 
törvényszéki tőt tolmácsot is rendeljen be. A biró- 
eág kénytelen volt a vádlott kérelmének eleget 
tenni s az elnök felfüggesztette a tárgyalást, mig 
ez az újabb tót tolmács megérkezik. Időközben 
azonban a vádlott és a tárgyaláson jelem volt tót 
tolmács az inkriminált közlemény kifogástalan ma­
gyar fordítása tekintetében megegyeztek, mire a 
bíróság folytatta a tárgyalást. Az esküdtek bűnös­
nek mondották ki a vádlottat az izgatás snjtóvót- 
eégeben s ezen marasztaló verdikt alapján az ^ es­
küd tbirós ág a vádlottat egy hónapi állnmíogházra 
és 200 korona pénzbüntetésre ítélte. Az Ítélet el­
len a vádlott és védője semmiségi panaszszal éltek.

§ Lön inger Páni fordító-irodája. A rendőrség 
pár héttel ezelőtt letartóztatta Löwinger Páni ta­
nítónőt., akinek a Teréz-lóiruton igen látogatott 
fordító irodája volt. Ez az iroda nem annyira for­
dítási munkálatokkal, mint inkább szerelmi _ talál­
kák közvetítésével foglalkozott. Löwinger Fáni el­
len az ügyészség indítványára kerítés büntette 
miatt indult, meg nz eljárás. A befejezett vizsgá­
lat után dr. Krezsák vizsgálóbíró ma áttette a bűn­
ügy összes iratait a kir. ügyészséghez indít'árny.té­
tel czéljából.
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AlagI versenyek
— Ötödik nap. —*•

Nem a legkellemesebb emlékekkel eltelve 
íaagytai el a publikum a mectinget bezárd napon a 
versenyteret. Pedig nagyon sokan voltak kint, 
úgy hogy a tribünök a Rákosi-dij napjához hason­
lóan festettek. Ugylátszik, mindenki látni akarta 
még útdíjára a másfél hétre bezáruló alagi ver­
senypályát., de meg sol;an az utolsó napon vélték 
regresezálni magukat a már lefolyt llégy napi 
veszteségekért. Ebbéli vérmes reményük azonban 
csődöt mondott, mert tegnap egyik meglepetés a 
másikat követte, a fogadott lovak csak két futam­
ban váltották be a bizalmat. Sőt, hogy minden 
szemzáeziő nélkül ne érjen véget a meeting, olyan 
kvótát is fizettek A gépek egy futamban, hogy jó 
darabig mindenki ennek hatása alatt állt.

Az első futam nagy mezőnyt gyűjtött start­
jához. Favorit a már túlságosan kihasznált Kis- 
betyár lett, amely azonban mindjárt indulás után 
nem mutatott olyan kedvet, mintha nyerni is 
akarna. Győztes különben a mezőny legszélsőbb 
outsidere: Tocsonyi Móni lett, mely eddigi futá­
saival igazán nem árulta el, hogy valaha versenyt 
is nyerjen, mert mindig az utolsók közt kullogott 
be, még a legrosszabb társaságban is, mig most 
egész utón élen haladva nyerte meg a versenyt az 
egyenesen szépen felnyomuló, de a fiuishben le­
rántott Lady Bird ellen. Ezt az első helyet har- 
piinczszoros pénzzel honorálták a, gépek.

A második futamban a hét induló közül öt a 
Benson-istállóból való volt. Közülök Lorum-ot 
tartották legjobbnak, azonban az eredmény azt 
mutatta, hogy nagy tévedésben volt a trainer, mert 
Buon giorno megmutatta, hogy különb bármelyik 
istállótársánál, sőt a még a második hely is azt 
mutatta, bogy TV rangier is több képességgel ren­
delkezik, mint a bizalommal kiküldött ló.

A Veresegyházi akadályverseny nagyon érdek­
telenné vált azon körülmény folytán, hogy csak 
három résztvevőre zsugorodott a mezőny. Horri­
bilis súlya daczára Pengő élvezte a fogadók bizal­
mát. s a Liptay-ló végig vezetve nyerte meg a ver­
senyt Nevermore ellen, mig a harmadik pályázó: 
Hiú, az utolsóelőtti gátnál rosszul ugrott e le- 
eántult.

A Formidable II. gátverseny-be.n Dsidás rög­
tön reás favorit lett s osak az utolsó pillanatok­
ban hosszabbodott az oddsa, midőn Szerény-1 
kezdték fogadni. Az eredmény azonban fényesen 
bebizonyította, hogy Dsidás nagyon otthonosan 
érzi magát zászlók közt ie, csak legyen megfelelő 
lovasa, aki úrrá tud lenni nyergében. Amint lát­
tuk, Csompora teljesen rátermett erre a fel­
adatra, mert a szeszélyes Royal Lancer -hér 61 te t 
egész utón nagy körültekintéssel lovagolta, úgy, 
hogy a végén még küzdelem sem fejlődött ki az 
első helyért.

. A Csornáéi dij-ban — ami szinte természetes 
— Harlekin lett a favorit, mellette Jeannette lett 
leginkább pártolva. Azonban mind a kot fogadott 
ló a vert mezőnyben húzódott meg, a főfavorit 
egy pillanatra sem játszván szerepet, mig Jean­
nette, ha tudott volna is nyerni, lovasa jóvoltából 
nagyon dicstelen szerepre volt hivatva. Győztes a 
beavatottak tipje: Cap Horn lett.

Részletes eredmény a következő.
I. Eladók versenye. Dij 1200 korona. Táv 1400 

miter. 1. H.Ülay B. flidn. .16 Tocsonyi Móni 05 kg (br. 
Neimnns.) 2. Or. Pejnttevich A. 3d Lady Bird 03 é* fél 
kg (Fölis.) 3. Mr. Jolin 5é Kivbetyár 00 d, fél kg (Mat­
taméin) Futottak nn'g: Nancy (Mikes), Piros ti ifi V 
(Szaknnvi), T)a-li Krnn-e), Bae (Nada.-kay), i-°ü' 
(Sibrik), Szökevény (Zsivanovits), Caprice (Baicli), 
Far les yeux (Kiss O.) — Biztosan két I10s7~7.nl nyerve, 
niflsfi'hoszsza! hamsséik. Tot.: 10:208, 20:87, 41, J'-.
Könyrfofl*ddsoks pari Kis-bctyíir, 2*4 Bae, 4. Piros el- 
jrtfr, Lady Bird, 8 Par les yeux, 11 a többi.

II. Sorsolt lovak Imndicapja. Dij 1200 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Br. Neimans K. 3é fíuon giorno 71 
kg (tuVajd.) 2. Gr. Pcjacsevich A. 36 Wrangler (11 és 
fél kg (Folis). 3. Kiss G. 3é Repülj fecském 63 és fél 
kg (tulajd.) — Futottak még: Lorum (Batch) Tabu’a 
(Sibrik), Mácsola (Nilclaskay), Szökevény II. (Sza- 
konyi.) — Küzdelem ut An fejhoszszal nyerve, míiséfl- 
hosz.-zal harmadik. Tot.: 10:51, 20:35, 48, 40. — Könyv­
fogadások : 2 Tabula, 2*0 Lorum, 4 Buon giorno, Má- 
csola, 0 Repülj fecském, S a többi.

III. Veresegyházi akadályverseny. Dij 1800 
korona. Táv 4000 méter. 1. Liptay B. 4é Pengő 73 kg 
(Baicli.) 2. Zsivanovits E. hdn. 56 Nevermore 07 kg 
(tulajd.) 3. Br. Neimans 46 Iliu 09 kg (tulajd.) — 
Könnyen két hoszszal nyerve, hat hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10:10. — Künyvíogaclú sok: 1% reá Pengő, 2 Hiú,
4 Nevermore.

IV. Formidable II. gátverseny. (Handicap.)
Dij 1000 korona. Táv 3200 méter. ]. Gr. Forgách István 
46 Dsidás 74 és fél kg (Csompora). 2. Lukács E. száz. 
46 Szerény 08 és fél kg (Kolián.) 3- Gr. Pcjacsevich A. 
46 Campanile 02 kg (Kiimseha.) — Futottak még: 
Edömdr (Lázár), Ámor (Lovász.) — Könnyen félhosz- 
F7.nl nyerve, nyolez liosz.-zal harmadik. Tot.: 10:27,
20:33, 37. Könyvfogadások: 1*4 Dsidás, 2]át Szerény, 
3 Edömér, 3*0 Campanile, 10 Amor.

V. Csornádi dij. Dij 1500 korona. Táv 1800 
méter. 1. Gr. Orssich N. hdn. 36 Cap Horn 73 kg 
(Raich.) 2. Gr. Orsaich P. száz. 36 Alighanem 65 és fél 
kg (Neimans.) 3. Lukács E. száz. 36 Minek 69 kg (gr. 
Esterházy A.) — Futottak még: The Pride (Knapp), 
Jupiter (Krause), Pay che (Nádaskay), Jeanette (Mat- 
la useh), Harlekin (Kiss G.), Mérion (Zsivanovits), 
Black Girl (Szakonyi.) — Biztosan két hoszsza.' nyerve, 
félhoszszal harmadik. Tot.: 10:60, 20:47, 59, 53. — 
Könyvfogadások: 1 ;j Harlekin, 3 Jeannette, 4 Cap 
Horn, Alighanem, 5 Minek, 0 a többi.

VI. Eladó kétévesek kandicapja. Dij 1500 ko­
rona. Táv 900 méter. 1. Gr. Wenckheim D. Szeszélyes
5 és fél kg (Kisziváth.) 2- Gr. Pejacscvich A. Monda 54 
kg (Tausz.) 3. Mr. J. Metcalf Future 50 és fél kg 
(Pesehka.) — Futottak még; Cigi (Weckerman), Tán 
mégis (Smutny.) — Biztosan két hoszszal nyerve, más­
fél hoszszal harmadik. Tot.; 10:25. 20:33. 43. — Könyv- 
fogadások; l*-2 Monda, 1% Szeszélyes, 2Ti Future, 4 a 
többi

Evezőseink bécsi diadalai
•— Hét első dijat nyertek. —•

Budapest, junius 20.,
A magyar evezős sportnak ismét fényes napja 

volt az osztrák fővárosban. A budapesti regatta 
után, melynek egyik főszámát, a skifE-bajnokságot, 
az osztrák Ramsauer nyerte meg, de csak azért, 
mert a mieink elkönnyelmüsködték a versenyt; a 
bécsi körök és sportlapok reménykedve néztek a 
vasárnapi regatta elé, mert hisz azt remélték, 
hogy végre a piros-fehér színek napja is felkel. 
De biz alaposan csalódtak, mert mint már évek 
óta, ezúttal is három színben pompázott a holt 
Duna ága és legfeljebb a partok mentén sárgultak 
a bécsiek azon, hogy ismét csak fekete felhők 
lebegnek szemeik előtt.

A mieink fölényes győzelme — váratlan 
ugyan — de annál imponálóbb volt, A programul 
tiz nyílt számából nyolezban indultunk. Hétben 
győztünk és csak egyben szorultunk a második 
helyre. Ratn-saucr, a bajnok, csúfosan lemaradt, de 
lemaradtak az osztrákok minden számban, ahol 
magyarok is indultak. A versenyt kissé székes 
időben óriási közönség nézte végig. A részletes 
eredmény a következő:

I. Junior-skiff. 1. Catasta R. (Lia); 2. Fuchs 
J. dr. (Sirály); 3. Aluzika (Ellida). Nyolez hosz­
szal nyerve.

II. Kezdők négyese. (Zárt.) 1. Normannen; 2. 
Donau; 3. Pirat, Egy hoszszal nyerve.

III. Junior-négyes. (Zárt.) 1. Eintracht 
(Triest); 2. Isler (Linz); 3. Donauhort (Bécs).

IV. Junior nyolezas. A. Pannónia, 2. Norman­
nen, 3. Donau. Idő 7 perez 12 mp. 1.5 hoszszal 
nyerve.

V. Noncox négyes. 1. Pannónia Kirchknopf- 
négyVse, 2. Pirat. Idő: 8 perez 30 mp. Három 
hoszszal nyerve.

VI. Négyes kormányossal (Bécs város dija).
1. Pannónia Szcbeny-négycse, 2. Donauhort, 3. 
Union. Idő; 7 perez 32 mp. Öt hoszszal nyerve.

VII. Nyílt skiff, 1. Mészáros I. dr. (Neptun),
2. Levitzky K. (Nemzeti), 3. Nagl E. (Lia), 4. 
Killer (Nemzeti). Idő: 8 perez 24 mp. Egy hosz­
szal nyerve, fél hoszszal harmadik & negyedik. 
Ramsauer 800 méter utái; feladta a küzdelmet.

VIII. Silberer-négyes. 1. Pannónia Kirchknopf 
négyese, 2. Pirat. Idő: 8 perez 30 mp. Hárlm 
hoszszal nyerve.

IX. Osztrák skiff-bajnokság. (Zárt ) 1. Ram-
saucr I. (Normannen), 2. Sch ich 1 (Bruna).

X. Szenior double. 1. Killer—Lewitzky (Nem­
zeti), 2. Ellida. 100 méterrel nyerve.

XI. Szenior nyolezas. 1. Pannónia. 2. Donau. 
Idő: 0 perez 37 mp 200 méterrel nyervs,

XII. II. oszt. skiff. (Zárt.) 1. Catasta, 2. Mu- 
zika, 3. Caillere G.

XIII. Vigasz négyes. 1. Donauhort, 2. Lun­
den burger R. V, 3. Ister. 15 hoszszal nyerve,

Magyarország atlétikai bajnokságai.
»— Szathmáry két rekordja. •—-

Budapest, junius 20.
A Magyar Athlet ikai 'Szövetség bajnoki viadala 

minden tekintetben fényesen sikerült. A margitszi­
geti pályát övező nézőhelyek zsúfolásig megteltek 
és különösen szép képe volt a nagytribünnek, mely 
a fővárosi úrasszonyainak és lányainak valódi szép- 
séglciállitása volt. Ötezer főre menő közönség, amelf/ 
körülmény oly fényes diadala, hatalmas térhódítása 
az athletikának, amelyről még néhány év előtt ál­
modni sem mertünk. Nem szabad elfeledkeznünk 
arról, hogy fizető publikumról beszélünk, mert hi­
szen potyaközönség van mindig bőven, különösen 
a torn aver senyeken.

Sportszempotból is kitünően sikerült a viadal. 
Nemcsak a győztesek, hanem a helyezettek ered­
ménye is olyan, amely a legerősebb nemzetközi kon- 
kurrenczia mellett is számottevő. Magának Szath­
máry nak (MAC.) eredményei pedig —- a távolug­
rásban és a rud-magasugrásban — nemcsak uj or­
szágos rekordok, hanem oly kitünően, hogy azoknál 
jobbat az idei angol bajnokságban, melyen ö is részt 
vesz, aligha érnek el. A programra versenyszámai 
közül a legszebb eredményeket is a távolugrásban 
érték cl. Két athléta vett ebben részt, 6 méteren 
aluli ugrás egy se volt és már az is érdekes, hogy 
Kovács 646 cm.-es ugrás daczára se jutott a dön­
tőbe. Rendkívül heves küzdelmet eredményeztek a 
100 és 220 yardos sikfutáok. Az elért idők azonban 
azt bizonyítják, hogy athlétáink nincsenek még 
kondicziójuk tetőpontján. Bodor (Postás) a fél és 
1, Wiesner (BEAC-) az egynegyed angol mértföldes 
Mudin (MAC.) a dobó-versenyekben, Kovács (Bu­
dai TE.) pedig a gátversenyben arattak könnyű 
győzelmeket, elég jó eredménynyel.

A rendezés mintaszerű volt. Különösen az ha­
tott előnyösen, hogy a pálya belsején csak a hiva­
talos személyek — alig nehányan voltak és igy a 
nézőtér minden részéről zavartalanul szemlélhettük 
a versenyeket. Dr, Bárczy István polgármester, a 
szövetség elnöke és dr. Gerenday György alelnök 
állottak a rendezőség élén. A versenybizottságban 
Eztankovics Szilárd szövetségi titkár és dr. Geren­
csér László versenyfelügyelő elismerésre méltó szak­
értelemmel működtek. A viadal részletes eredménye 
a következő:

I. 100 yardos síkfutás. (Bajnok.) 1. Rácz Vil­
mos (BEAC.). 2. Jankovich (MAC.). 3. Simon Pál 
(MAC.). 4. Ondrus I. (MTK.). 6. Péchy E. (MAO) 
Idő: 10.4 mp. Eél yarddal nyerve, 1 yarddal har­
madik.

II. Magasugrás, (Bajnok.) 1. Báró Wardener 
Iván (MTK.) 181 czm. 2, Dr. Vadon G. (MAC.) 
170 czm.

III. Sulydobás. (Bajnok.) 1. Mudin Imre 
(MAC.) 12 m. 88 czm. 2. Joannovits Sz. (MLAFC.) 
12 m. 21 czm. 3. Schiller R. (BBTE.) 11 m. 89 czm.

IV. 14 angol mértföldes síkfutás. (Sajnos.) 
1. TViesner Frigyes (BEAC.). 2. Brandi B. (MTK.) 
3. Speidl B. (BEAC.). 4. Fekete 1. (MAFC.) Idő: 
52.4 mp. Öt. yarddal nyerve, 10 yarddal harmadik.

V. Távolugrás. (Bajnok.) 1. Szathmáry Kál­
mán (MAC.) 6 m. 85 czm. (országos rekord). 2. 
Szabó B. (MAC.) 6 m. 61 czm. 3. Holies Ö. (MTK.)
6 m. 54 czm.

VI. Fél angol mértföldes síkfutás. (Bajnok.) 
Bodor Ödön (Postás). 2. Belu Gy. (TAG.). Idő: 2 
p. 12.2 mp. 7 yarddal nyerve.

VII. Diszkoszvetés. (Bajnok.) 1. Mudin Imre 
(MAC.) 39 m. 34 czm. 2. Kóczán M. (FTC.) 38 m. 
06 czm. 3. Schiller R, (BBTE.) 33 m. 44 czm.

VIII. 120 yardos gátfutás. (Bajnok.) 1. Ko- 
váts Nándor (BBTE.). 2. Horner A. (MAFC.). 3. 
Koffer I. (MTK.). Idő: 16.8 mp. 6 yarddal nyer ve,
2 yarddal harmadik.

IX. F.gy angol mértföldes síkfutás. (Bajnok.) 
1, Bodor Ödön (Postás). 2. Nagy J. (BBTE.). 3. 
Auerbach J. (MAC.). Idő: 4 p. 40.6 mp. 30 yard­
dal nyerve, 60 yarddal harmadik. Nagy vezet, az 
utolsó fordulónál Bodor előretör és biztosan győz,

X. Rúdugrás. (Bajnok.) 1. Szathmáry Kál­
mán (MAC.) 3 m. 65 czm. (Országos rekord).

XI. 220 yardos síkfutás. (Bajnok.) 1. Wiesner 
Frigyes (BEAC.). 2. Simon P. (MAC.). 3, Rácz
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16 egyetértés!
'|V. (BEAC.V. 4. Jankovich I. (MAC.). Idő: 23.4 
sup. McllszóJességgel nyerve, félyarudal harmadik. 
A unp legszebb versenye. Simon vezet, mögötte 
Bácz. Az utolsó yardokban tör elö Wiesner és nagy 
erőfeszítéssel győz.

XII. S (ingni méri földes síkfutás. (Bajnok.) t, 
.Weissliaos Mihály (BE AC.). 2. Kram ml Ö. (Tő- 

."rekvés). Idő: 16 p. 58.4 mp„ 200 m.-el nyerve,

v () Ur. llódy Lajos jubileuma. A Postatakarék­
pénztár i Tisztviselők S po r tegyesü 1cte közszeretet­
ben álló elnökét, dr. IIódíj Lajost, 20 éves állami 
Szolgálatának évfordulója alkalmából szép ünnep­
lésben fogja részesíteni. Az egyesület megalapítása 

’dr. Hódi/ érdeme és neve a legszorosabb össze fii g- 
. gésben van az egyesület élettörténetével. Nagyon 
jól tudjuk azt, hogy nincs a társadalomnak egy 

öesztálya Sem, melynek oly nagy szüksége lenne a 
‘testgyakorlásra, mint ét i n hivatalnoki karnak. 
Hiszen kora reggeltől igen gyakran késő estig 
ott görnyed a hivatalnok íróasztala mellett', mert 
hiszen a folyton emelkedő drágaság moBékfoglalko- 

' zásra készteti n nem éppen dúsan javadalmazott 
‘tisztviselőket s így legtöbb esetben előfordul, hogy 
"még délutáni szabad óráikban le vannak kötve. A 
: kimerült idegzetű embernek jobb gyógyszere nincs, 
mint a szabadtéri sportok. Ennek egyik lelkes elő*

1 harezosa dr. Hó dg Lajos és mint tisztviselő ezért 
" alapította meg n postatakarékpénztáriak Sportegyc- 
'sületét. A hivatal.»oki kar életszükséglete, hogy 
legyen oly szerve, amelyik alkalmat nyújt a hiva­
tta! falain kívül való érintkezésre. Ez a szükséglet a 
. postásoknál egy sportcgyesiiletben nyert kifejezést. t 
Ennek vezetője és lejke dr. Hódit, Nem volt az 
egyesületnek egy óhaja sem. melyért ne exponálta 
volna magát. Nagy élettapasztalata, eportszakér*

; telnie, tudása és arany szive mindenkor segítse- 
' gükre volt. Érdemeinek igazán Csekély jutnlma- 
; zása tehát még’ a legnagyobb ünnepeltetés is,

()A Sport-Világ uszóversenye. A S.-V. szer­
kesztősége tegnap este tartotta igen csekély kö- 

, z'önség előtt uszőversenyét a millenáris-pálya 
.uszómedenezéjében, A versenyen Las-Torres Béla 

: az 500 méteres főversenybeu 7 p. 7.4 mp. idejével 
■.— daczára annak, hogy a távot ellenfél nélkül 
tiszta meg, *— Toldi Ödön (MTK) pedig a mell­
úszásban 4 p. 51.4 mp. idejével uj országos rekor­
dot állított fel. Részletéé eredmény a következő:

Megnyitó tersen?/ kezdőknél:, (GO kéthar­
mad m.) 1. Boehme (Dresda) 52.6 mp. '2. Mezey 
László (BTC). — Főverseny, (500 m.) 1. Las- 
Torres Béla (MAC) 7 p. 7.4 mp., (országos re­
kord.) ’2. Domonkos Pál (FTC) 50 ni, nyerve. — 
Junior gyorSioSiás, (100 m.) 1. Somogyi Adrián 
(Balaton) 1 p .25.6 mp. 2. Török Géza (FTC). — 
'Középiskolai verseny. (33 cgyharaiad m.) 1. Zsol- 

idos László (II. kor. áll. föreál) 22 mp. 2. Tiirr 
3stván (Balaton). 3, Hnasz Rudolf (NSC).
1Handicap. (TOO m.) 1. Morvay Zoltán (FTC) 8 
mp. előny, 1 p. 25.8 mp. 2. Otrokocsy Géza (BUE) 
30 mp. e. 3. Kunst Ferencz (FTC) 7 mp. o. — 
Intézeti staféta. (3X33 egy harm ad.) 1. I. kér. 
gimnázium (Ebner, Storer, Timár) 1 p. 4.2 mp.
2. Baresay-u. gimn, — Hátonuszás. (100 m.) 1. 
„Vértessy Kornél (BAK) 1 p. 24 mp. 2. Pois Ist­
ván (MAC), —- Középiskolai verseny, mellúszás. 
(66 kétharmad m.) 1. Vértesev Lajos (NSC) 1 p.
3.2 mp. .2 Pusztaiv .Tenő (Balaton). _ ifeUunAs,
(300 m.) 1. Toldi Ödön (MTK) 4 p. 51.4 mp. 
(országos rekord), 2. Dernján Oszkár (BTC) 12 
m.-rel nyerve. ■— Középiskolai verseny, hátuszá«.
X66 kétharmad m.) 1. Eperjcssy Béla (FTC) 07.8 
mp. 2. Weiler I. (VI. k. kerosk.) — 6G kétharmad 
ni. gyorxustás, Első előverseny: 1. Pctrovit.s Sve- 
tozlav II. kér. reál. 43.6 mp. 2. Erdős Gyula VI. 
le. főreálisk. Második előverseny: 1. Timár János 
(MUE) 47.2 mp. 2. Szeniczi Károly (MUE), a 
döntő hétfőn este. — 4X100 m. staféta. 1. verse­
nyen kívül (Sáry, Rajagh, Hornung, Zachár). 2. 
mint a győztes MAC.

()A vasárnapi labdarugó-eredmények. A FTC
tegnap délután Pozsonyban játszott a Pozsonyi 
Torna Egylettel és 7:2 (1:1) arányban győzött. 
Biró: Foliéry Ákos (Csepel). — Széchenyi vándor- 
díj: MAC» 1T—t. TE. II. 3:1 (2:0). Győr: Győri 
Egyetértés—Soproni Venus FC. 15:0. — Zágráb: 
Szombaton. M A I C.— Hrvnteki Akademski SC. 
3:2 (2:2), vasárnap: MAFC.—HASC. 5:1 (2:0).

— Becs: WAC.—I. Vienna 2:1 (0:1), WSC.— 
Viktória 3:0 (3:0). á

() A krnkói lóversenyek első napjának ered­
ménye ez:

V. Mcgnyilágátrcrseny. 1. FJorhűorf. 2, Doroszonka.
3. Bar ír Due. Futott még: Wiera. Tot.: 10:Ki. — II. 
Krakus-dij. 1. Ordonka. 2. Gyöngyösei. 3. Belladonna. Fu­
tottak még: Lothian, (Toldi, Peperlo G. Tot.; 10:22, 
50:57, 77, 88. — 111. Rudaxea-dij, 1. Eunice. 2. Ninos.
3. Wright. Futott még: Bohun, Tamlev.', Add ide. Tot.: 
10:18, 50:71, 203. — IV. ülnöki díj. 1. Igor. 2. 50 H. 
F. 3. Gamratkn. Futott még: Kameleon. Tot.: 10:15, 
50:50, 70. •— Y. Katonatiszti akadályverseny. J. Sálán. 
2. Torskip. 3. Jaguar. Futottak még: Furth, Trapper, 
Bean, Conferencier. Tot.: 10:02, 50:51, 51, 51. •— VI, 
Fel lér-sxkverseny. 1. Kupidyn. n. Sielanka. 2. D.irkman. 
Futottak még: Eiinka, Senna. Tot.: 10:14. VII. Krakói 
nagy akadályverseny, 1. Riga. 2. Ambra. 3. Lovely, 
Tot!: 10:34."

() Orient győzelme. Ma délután került rlüloro 
a hamburg-luirni pályán a Xagy ff«jisn-dij, mely ezidén 
különösen érdekelt bennünket Orient startja révén. A 
német derby favorotja ezúttal fényesen oldotta meg a 
jeá rótt feladatot, mert könnyen nyerte meg a 45.000 
márkás versenyt a németek legjobb négyévese, Fervor 
ellen.

() A Grand steeple chase do Paris t, a világ 
legjobban díjazott akadályversenyét, ina délután futot­
ták az anteuili pályán. Az óriás dotáeziúju verseny An­
gliába került Jerry M. révén, mely tavaly második volt 
ugyanebben a versenyben. A francziák legjobb rteeplcrei, 
Saint Amour és a favorit Sápiéntia a második, illetve 
harmadik helyivel voltak kénytelenek beérni,

A kiváló bór- és liíhittmos gyógyforrás

Vese- és hólyagba Jóknál, höszvénynél, ezukop» 
betegségnél és humtos bátitclmnknúl kitűnő h^dsa. J 

Főraktár Budapesten : liDESKÚTY L.-nél. J

KÖZGAZDASÁG.
A magyar munkásvédelmi ügy fejlődése.
— A Törvényes Mimkásvédelcm Magyaror­

szági Egyesületének közgyűlése. —
Budapest, juuius 20.

A Törvényes Muukásvédelem Magyarországi 
Egyesületének idei közgyűlését, melyet vasárnap 
délelőtt tartóink meg a Lloyd-épület nagytermében, 
nagyjelentőségű esem/'nynyc avatta az a hatalmas 
beszéd, nmelylyel az egyesület elnöke, Szte-rényi 
József nyug. államtitkár nyitotta meg a közgyűlést. 
Szt erényi, aki a munkásszocziolőgiának egyik leg­
alaposabb ismerője, ebben a beszédében gyönyörű 
monográfiáját adta a magyar munkásvédelmi ügv 
eddigi fejlődésének. De ennél is érdekesebb beszédé­
nek második fele, amelyben a munkásvédelem te­
rén megoldandó feladatokat tárja elénk. E részben 
Szlerényi valóságos munkaprogrammot ad, olyant, 
amelynek ha csak felét valósítják is meg a legkö­
zelebbi idők kormányai, már is nagyot alkotnak. 
Az alkalmazottak törvényes érdekképviseletének, a 
nők éjjeli munkájúnak, általában a nők és gyerme­
kek iparűzésének, a sztrájkjognak, az ipari betegsé­
gek ellen való védekezésnek, a foszfor tilalomnak 
stb. törvényes szabályozása mind igen nagyjelentő­
ségű kérdései közgazdasági életünknek, vajha a 
mostani kormány úté réz né a Szterényi nyújtotta 
programra mély konczepcziúját.

Az egyesület közgyűléséről alább számolunk 
be. Az elnöki megnyitót pedig bő kivonatban itt 
adjuk:

Rövid visszapillantást vet eddigi szoczi ál po­
litikai törvényhozásunkrn, másrészről reá mutat 
azokra a fontos teendőkre, melyek o téren megol­
dást és rendezést igényelnek. Az igazi szocziális 
politika az. érdekeltek békés megegyezését igyek­
szik létrehozni, államilag, teljes pártatlansággal 
készítve elő a rendezést és lehetőleg elejét véve 
az ellentéteknek. Magyarország szocziálpolitikúja 
kiindulási pontjában volt téves. Azaz, hogy ak­
kor nem volt i-z.oezi ál politikája, amikor nz esemé­
nyeket még megelőzhette volna. Ez suk később 
bekövetkezett bajnak vált azután kutfovrásává. Az
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egész müveit világot már többé-kevesbbó szoczi ál- 
politikai kérdések uralták, do Magyarországon 
nem akartak erről tudomást venni. Igazi strae.cz- 
politika. Meg is bőszülta magát. Munkásvédelmi 
törvények hiányában az 1884. XVII. toz.-ben fog­
lalt ipart örvénynek kellett az ipari szoc'zi áipoii. 
fika alapját képezni. Szocziális érzékét jelbrni 
a napi munkaidő megállapítása reggel 5 órától 
esti 9 óráig — ez ugyanis benne a nappali munka, 
idő megjelölése •— és még tizenkét éven aluli 
gyermekeknek is a rendszeres gyáripari munkára 
való bocsátása. Nem csoda, ha ennyi szocziális 
érzék ellenáramlatokat idézett fel. Az izgatásnak 
legtermékenyebb melegágya az indokolt clégüiet- 
lenség. Azt. a kort és azt a törvényalkotási szel­
lemet, melynek ez az, ipartörvény a szüleménye, 
ilyen szocziális érzék jellemzik nálunk. Az 1890. 
évi berlini első neme’ztközi munkásvédelmi konfo- 
renczia végre nálunk is érezteti hatását, — ennek 
folyománya, hogy Baross Gábor megkezdi a szo­
cziális törvényhozást a vasárnapi műnk a szünet 
törvényes szabályozásával 1891-ben és ugyanez 
évben az ipari és kereskedelmi alkalmazottak kö­
telező betegsegély ezé só vei.

Két évvel reá következik az iparfelügveleí 
törvényes rendezése; nz ipari szoczi a 1 izmusról egy 
megnyilatkozásának formájában felette sajnálatos 
mozgalom hirtelen eltereli a figyelmet, re.te­
relve — az agrárszoczinlizmusra. Ebből eredt az­
után — ugyan jó későre — a munkaadók és a 
mezőgazdasági munkások közötti jogviszonyt sza­
bályozó törvény 1898-ban.

Nemsokára — egy év múlva — a vizimunká- 
latokniál, az, ut- és vasútépítéseknél alkalmazott, nap 
számosokról cs munkásokról, majd a gazdasági 
munkává!lalkozókról és segédmunkásokról, ismét 
egy év múlva az erdőmunkúsokről és végül a do­
hánytermelők és dohánykertészek közötti jog viszo­
nyáról szóló négy törvény és ugyancsak nz 1010'iÍr 
évben a gazdasági munkások s cseléd segély-pénzt ár­
ról alkotott törvény, mely az azt. kiegészítő 1902-ik 
évi törvény nyel egyetemben a gazdasági munkások 
és cselédek betegsegélyezését ts baleset elleni bizto­
sítását szabályozza. Ez lényegesen eltér az ipari al­
kalmazottak betogscgélyczésútek rendezésétől. Hosz- 
szu korszak következik ezután, melyben ismét szü­
neted a szocziálpolitikai törvényhozásunk. Széli 
Kel mán nagy alkotását kivéve, melyben európa- 
szerte Magyarország vezet, a legnagyobb szoeziál- 
politikai alkotással: az állami gyem.ok védelemmel. 
Ismét áldatlan politikai harezok következnek, me­
lyek megakasztanak eGilwm minden alkotó mun­
kát. így n szocziálpolitikai alkotásokat is. Végre 
termékeny korszak következik, a koalíczió páriá­
mén; jénok szocziálpolitikája, do — sajnos — nem 
sokáig. Ezen korszak munkásságának eredménye az 
uj munkásbiztcsitási törvény, mely uj alapokra 
fekteti az ipari és kereskedelmi alkalmazottak be­
tegség esetére való biz: 'sitását, kiterjeszti ezt a 
családtagokra is és behozza a kötelező baleset-biz- 
tositást.

Ugyanezen korszak munkásságának ered meny o 
a gazdasági munkás házak építésének állami támo­
gatásáról szóló törvény, mely hivatva van a mező­
gazdasági munkások és cselédek szocziális helyze­
tén segíteni, mely törvény horderejct megítélhet­
jük abból, hogy ennek revén már eddig is mintegy 
12.000 munkásház felépítése biztosíttatott, a mi 
viszonyaink között igen nagy jelentőségű. Bár az 
egyes mezögadasági jellegű törvények némely ren­
delkezései ellen szocziálpolitikai szempontból ala­
pos észrevételek tehetők, mégis kétségtelen tény, 
hogy a íöldmivelvsügyi politika irányításában 
immár jelentős szerep jutott a szocziái politikán ok. 
Ezzel a törvénynyel kapcsolatosan kuli megemlé­
keznünk ugyanezen korszak egy másik alkotásá­
ról, 7000 muinkásház építéséről, kereken 20 millió 
korona költséggel, melyet az államkincstár külön 
törvény alapján a székesfőváros szomszédságában 
építtet az immár tűrhetetlenné vált lakásdrágaság 
ellensúlyozására.

Ugyanebbe n korszakba esik meg hét igen je­
lentős szocziális alkotás: az egyik az elemi nej»It­
ta tás ingyenességéről, a másik a büntető törvény­
könyv és bűnvádi perrendtartás reformjáról szóló 
törvények. Végül ebbe n korszakba esik még egy 
szocziális irányú törvényünk: az ügyvédek kötéléül 
nyugdíjbiztosításáról. Ezekben foglalható össze ed­
digi szocziálpolitikai törvényhozásunk.

Törekednünk kell a kulturáltam kellékeit ezen 
a téren is fen tart ami, szocziális és gazdasági viszo­
nyaink- figyelembe vételével kiépíteni szoczi ál poli- 
tikai törvényhozásunkat. Ebből a szempontból a 
legmesszebbmenő intézkedés a választójog olyan 
reformálása lesz .mely a dolgozó osztályoknak ma
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nz alkotmány sánczain kívül álló részét, első sorban 
a kisiparosságot, a magántisztviselőkét, a kereske­
delmi alkalmazottakat s a munkásokat az alkotmá­
nyos jogok gyakorlásába bevonja. Messzemenő in­
tézkedés lenne és elkerülhetetlenül szükséges a koz- 
egészségügy államosítása, a szo-gétiyobb néposztály 
és különösen a gyermekek halandóságának csők- 
kerítésére.

(gondoskodni kell nz élelmiszerek mesterséges 
drágulásának megakadályozásáról, hisz a mai 'ál­
lapotok már a lakosság rondos táplálkozásának ro­
vására vanoak.

Megoldandó minél előbb az alkalmazottak tör­
vényes érdekképviselete.

Rendezni kell az egyesülési és gyülekezési jo­
got, minden jogállam ezen elengedhetetlen kellékét, 
az önkény uralma helyébe jogállapotok lépjenek.

Meg kell alicotni az állami tisztviselők szolgá­
lati pragmatikáját és szabályozni kell a magántiszt­
viselők, kereskedelmi és ipari alkalmazottak szol­
gálati, illetve jogviszonyait.

A magátisztviselők, az ipari és kereskedelmi 
alkalmazottak jogviszonyainak rendezése — dicsé­
retükre legyen mondva — maguk a munkaadók is 
szorgalmazzák, semmi ok sincs tehát, hogy ennek 
rendezése késleltessék.

Nemzetközileg vállalt kötelezettség parancsol­
ja ^az iparban alkalmazott nők éjjeli munkája tilal­
mának életbeléptetését, melynek kapcsán szabályo­
zandó egyáltalán a nők és gyermekek ipari mun­
kája, hogy a jövő nemzedék munkaereje és munka- 
képessége biztosíttassák. A gyermekmunka azonban 
nemcsak az ipari téren, hanem általában szabá­
lyozást igényel.

_ És szabályozandó a sztrájkjog a békéltető el­
járással, a munka védelmének biztosításával.

Nem halasztható tovább az ipari betegségek 
elleni védelem sem és nem mindenek felett a fosz­
fortilalom, melynek elodázásával már szinte az 
összes európai államok neheztelését vontuk ma­
gunkra. De ki kell építeni a szceziális biztosítás 
intézményét is. A kisiparosok joggal kívánják a 
kötelező nyugdíjbiztosítás törvényes rendezését.

Eleget kell végre tenni az országgyűlés azon 
határozatának is, melyet a mostani munkásbiztosi- 
tási törvény megszavazása kapcsán hozott, neveze­
tesen az ipari és balesc-t. elleni biztosításának min­
tájára kell rendezni a mezőgazdasági munkások és 
a bányászok biztosítását.

És be kell tetőznünk szocziális biztosításunkat, 
ipari és kereskedelmi alkalmazottak aggkor és 
rokkant-biztosításával.

Nagyórdekü és helyenként, tetszésnyilvánítá­
sokkal siiriin megszakított előadását Szterényi e 
szavakkal fejezte be:

T. Közgyűlés! Csak vázlatosan soroltam fel a 
főbb és mielőbb megoldandó teendőket. Mennél 
előbb oldjuk meg ezeket, annyival jobb és könnyebb 
lesz. Nem ismeretlen előttem, hogy ezekben a kér­
désele ben még nem egvöntstü nálunk a közvélemény 
még pedig nemcsak az elveket és a rendszert, ha­
nem az időszerűséget illetőleg is. Van egy komoly 
irányzat, mely meg nem tartja ezeket a kérdéseket 
iondezésre éretteknek, még nem elég időszerűnek 
szerintük. Álláspontnak kétségkívül ez is álláspont. 
En nem osztom azonban, előrelátás hiányát látom 
benne. Ugyanazt, mely régebbi szocziálpolil ikán- 
kat jellemezte. Ma még kielégíti talán a megoldás 
ezekben a kérdésekben azokat, akiknek szólnának. 
Később már sokkal több sem fogja. Pillanatnyi 
előnyökért koczkára tétetik ismét a jövő. Én soha 
sem fognám tehát ezt a tanácsot adni a vállalko­
zásnak. Ezeket a kérdéseket meg kell oldani, még 
pedig mielőbb. Ez az ipar és kereskedelem saját jól 
felfogott érdeke i=. Abban a reményben, hogy ez 
mihamarább megtörténik és a si-.-ár jelent ismét az 
áldásos munka korszaka váltja fel: üdvözlöm Önö­
ket, t. uraim a nemzetközi törvényes munkásvéde­
lmi magyarországi egyesülete nevében és a közgyű­
lést megnyitom.

Ezután dr. Heller Farkas műegyetemi m. ta­
nár, az egyesület titkára olvasta fel az 1000. évről 
szóló jelentést. A pénztári jelentés és a jövő évi 
költségvetés előterjesztése és rendbenhagyasa után 
az egyesület tisztikarát a következőképen alakítot­
ták meg: főtitkár: Szántó Menyhért, titkár: dr. 
Heller Farkas, választmányi tagok: Taubner Vil­
mos és dr. Szemenyei Kornél, számvizsgáló: dr. 
Varró István.

Az illés végén Szántó Menyhért min. osztály- 
tanácsos, a Tár-..: Idmi Muzeum igazgatója tartott 
előadást, a külföldi szocziális törvényhozásról és 
ismertette azokat a törekvéseket, amelyek a szo­
cziális törvényhozást világszerte foglalkoztatják.
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Rossz a győr-seprőn—ebenfui-ti vasút? Ta­

gadhatatlan az, hogy hazánk közgazdasági fejlődése 
szempontjától igen nagy jelentősége van annak, 
hogy Magyarországot Ausztriával összekötő vasúti 
vonalak az állam kezelésében legyenek. Mindaddig 
ugyanis, míg a MÁV. vonalai mellett igen jelen­
tékeny magánvasutak is rendelkezésére állanak az 
osztrák behozatalnak, Ausztriával szemben — ha 
az ellenünk folyó tarifaharezot végre hasonlóval 
akarjuk viszonozni — egységes vasúti politikát 
folytatni nem leszünk képesek. Ezért mindig ko­
moly figyelmet érdemelnek azok a törekvések, ame­
lyek az ilyen fontosabb magánvasutak megváltását 
czélózzál:.. így a soproni kereskedelmi és iparka­
mara már IDŐS. óta sürgeti a gvőr-sopron-eben- 
furti vasút megváltását. Ez a vasút ugyanis ne- 

I kéz pénzügyi helyzete miatt nem tud kellő beruhá- 
j zásokat sem eszközölni s nem tudja a vidék szük- 
I uéglatcit ellátni.

A vállalat szegény, ereje modern berendezkedés, 
re nines, — írja a soproni kamara évi jelentésében 
— és minden tettében az elsőbbségek és részvények 
kamatoztatásának szempontja által kell, hogy ve­
zettesse magát. Hogy ily körülmények között a vas­
útra utalt vidék gazdasági érdekei nem részesül­
hetnek abban az ápolásban fa gondoskodó figyelem­
ben, mint az államvasutak szelte vidékeken, nyil­
vánvaló. A gyűr—Sopron—eben fúrt.i vasút idegen 
véredénye a hazai gazdasági életnek, amelynek 
lüktető erejét és melegét az általa szel: országrész­
től távol tartja. Összekötő pályailletékei, maga­
sabb bareme-je, személydijszabásának a magyar ál- 
lamvasutakét jóval meghaladó volta akárcsak a 
vámvonal hatását gyakorolja az ország többi ré­
szével szemben. Még kevésbbó állja ki a bírálatot 
felszerelése. Biztonsági berendezése például ma 
Sincs, kocsiparkjának rendkívüli fogyatékos voltát 
kölcsönkocsikkal igyekszik lenlesni, hogy mily 
eredménynyel, mutatja a czinfalvi cznkorgydr 
példája. Oly fontos állomása is, mint Kapuvár, 
éveken át folytatott sürgetés árán sem tud vá­
gányhídmérleghez, tehát oly berendezéshez jutni, 
amely csak némileg is jelentékeny áruforgalom­
mal bíró vasútállomáson sehogy nem nélkülözhető. 
Megtörtént, hogy a magyar államvasutaknál ki­
eszközölt mérsékelt- közvetlen díjszabás érvényesí­
tését a győr—seprőn—eben fúr ti vasút hozzájáru­
lásának a megtagadásával meghiúsította.

Megfontolást érdemel a győr—Sopron—eben- 
furti vasút állami megváltásának a kérdése annál 
is inkább, mert pozitív irányban való megoldása 
számottevő akadályokba nem ütközik. A megvál­
tási ár fejében nyújtandó cvjáradck megállapítá­
sára vonatkozólag a törvényekben foglaltakhoz a 
részvényesek, akik most osztalék fejében vagy sem­
mivel, vagy a részvénytőkének csak tört százaléká­
val kénytelenek beérni, bizonyára nem ragaszkod­
nának. Ha pedig a m. kir. államvasutak kezelésébe 
vétetnék át e vonal, megszűnnek a külön üzlet- 
igazgatóság fenntartásának aránytalan költsége, 
mert a máv. szombathelyi üzlet vezetősége e vona­
lat is könnyen eligazgathatná s csökkenthetők len­
nének az üzemköltségek a soproni pályaudvarok 
kérdésének a megoldásával is, amely megtakarítá­
sok mind a vonal berendez lsének a modern igé­
nyekhez mért kiegészítésére volnának fordíthatók-

A vaggongyárak helyzete. Nyár derekán, mi­
kor a mezőgazdasági töm ege zik kék forgalomba ke­
rülő mennyisége nagyjában már előrelátható, 
megindulnak a panaszok a bekövetkező v aggon- 
hiány miatt. Ezek a panaszok az idén nem olyan 
hangosak, mint azelőtt voltak, minek oka abban 
keresendő, lmgy Kossuth Ferencz kereskedelmi 
miniszter korában olyan nagyarányban szaporí­
totta a teherkocsik és mozdonyok számát.
hogy \t \ V tcljcsitőkípe most mar
jóval nagyobb, mint annskelficte volt. Az állam­
vasutaknak immár 76.000 teher-zállitó kocsija 
van és az idén is rendeltek még "000 uj kocsit. 
Elég későn történt ez a megrendelés, úgy hogy 
szeptember előtt nem szállíthatnak semmit sem 
a vaggongyárak, de az idén még szállítják az 
egész mennyiséget.. A megrendelés, mint rendesen,

a vaggon kar telnél történt, amelynek tagjai: a 
Ganz-, a Schlick-féle vasgyár, a Danubius, a 
győri vaggongyár és az aradi Wcitzer-féle vag- 
gougvár. A felosztás a régi kulcs szerint történt 
ós a kereskedelmi miniszter a kocsikat tiz évi tör­
lesztésre vásárolta, do fentartotta magának azt a 
jogot, hogy a kocsikat bármikor előbb is lefizet­
heti. Erre a részletfizetéses megállapodásra a je­
lenlegi állampénzügyi viszonyok és az ex-lex 
miatt volt szükség. A vaggongyárak, amelyek meg­
lehetős munkahiányban szenvedtek, szívesen vet­
ték az il.v megrendelést is. Most azonban megle­
hetősen el vannak látva a vaggongyárak megren. 
dflesekkel, mert az allamvasutak szükségletein 
kÍvül még a Kassa—cderbevgi vasútnak is készí­
tenek kocsikat, továbbá a Magyar vasúti forgalmi 
r. t. is építtet uj kocsikat, melyekkel igen jő űzi®, 
teket csinál, amennyiben kocsibérletekct most 
mindenütt keresnek és az államvasutak is bérel­
tek kocsikat a szokásos megváltási klauzulával, 
mely szerint az államvasutaknak joga van a bér­
kocsikat meg is váltani, amit rendesen meg t -s 
szokott cselekedni. A helyi érdekű vasutak tudva­
levőleg nem igen rendelnek kocsikat, mert jobbára 
az államvasutak, vagy valamely fő vasút látja el 
az üzemüket. Megírtuk már, hogy az említeti 
öOOO drb. uj teherkocsikból mennyit rendeltek 
meg Győrött, most pedig arról értesülünk, hogy 
a kereskedelemügyi miniszter által a hazai vao- 
gongy.áraknál megrendelt 3000 drb. teherkocsiból 
a kartellirozott. gyárak kvótája szerint 660 vaggon 
mintegy 3 millió korona értékben az aradi Wei- 
tzer János gép-vaggongyár és Vasöntöde r. t.-nak 
jutott. A gyár kellőleg foglalkoztatva van egyéb­
ként is; hídépítési osztálya az Aradon épülő vas- 
hidákhoz a szerkezetet most szállítja s a hidas 
montirozása is folyamatban van.

A kispesti munkástelep kiépítése. A m. kir. 
pénzügyministzériumnak állami munkásházak épí­
tési osztálya folytatja a kispesti munkástelep ki­
építését. Most újból 37 darab foldsziiy.es és 11 da­
rab emeletes lakóházat emeltet; a hazák építésére, 
vízvezeték- és csatornázási munkáira, valamint a 
szükséges oszlopkályhák szállítására vonatkozó 
hirdetéseket most tették közzé.

Az aradi Wcitzcr-gyár nagyobb osztalékot 
fizet. A bécsi és a budapesti tőzsdén egy idő óta 
igen élénk kereslet mutatkozik az aradi Weitzer 
János Gép-Vaggongyár és Vasöntöde Rt. részvé­
nyei iránt. A kereslet oka az, hogy a beavatottak 
szerint a gyár ez évben nagyobb osztalékot fog 
fizetni. A gyár az idén — amint egyébként mái 
helyütt részletesen megírtuk — bőven el van 
látva rendelésekkel, úgy hogy teljes erővel dol- 
gozhatik, ami az üzemek jövedelmezőségét is te­
temesen emeli. A társaság 1909. évre 10 százalék 
osztalékot fizetett.

Uj faipari vállalat. A Magyar Fakereskcdelmi 
Részvénytársaság Csikvármegyébon, Gyergyó- 
szentmiklós közelébeen fekvő Putna-féle 3200 hold 
kiterjedésű erdő kihasználása czéljából részvénv- 
társaságot alapit. Az uj részvén ytirsaság alaptő­
kéje 750,000 korona lesz. A vállalat finanszírozá­
sát a Cs. Kir. Szab. Általános Forgalmi Bank 
Becsben vállalta magára, amely az uj társaságnak, 
a Magyar Fakereskedelmi Részvénytársaság ke­
zessége mellet szerződésileg nagyobb nyiltszámla- 
hitelt biztosított. Igazgatók lesznek: Stein Ijlek és 
Izrael, Lukács Vakar, dr. Goldfinger és Broch Fü- 
lüöp, a Bécsi Forgalmi Bank igazgatója.

Villamos világítás Konstantinápolyban. Is­
meretes, hogy a konstantinápolyi villamos világí­
tásra Konstantinápoly város tanácsa konezossió el­
lenében versenytárgyalást, hirdetett. A pályázaton 
a világnak csaknem minden nagyobb villamos be­
rendezési vállalata részt vett, köztük a Ge.nz-féle 
villamossági r.-t. is. A pályázók közül — jelentik 
lapunknak — a következő ezégeket bocsátják szü- 
1-rcbb versenyre: Ganz-féle villamossági r,-t„ Uni<;n 
Ottomane (Konstantinápoly), Company Generäle 
d'Eleetricité (Paris), Giros und Loucher (Paris),

príma
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ítiitätig Dossal iw

FfiM, i, 
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IS egyetértés KeüfcJ. ftimmii SfvV

íj. Tni«<p ffionf) • szüntetése végett a Csarnok felterjesztést feg intézni aiantt* Syud,Cat Lui$se JÜPn : kereskedelemürví miniszterhez, amelyben a ín,me, hely. 
Cie (Creuzot), Societs Westing- , költségek revízióját és külön raktárak átengedését lógja

Bernaut Fouquian 
Schneid»:- und Cie 
house (London). Döntés csak hosszabb idő után 
zárható, mórt a: ajánlatok terjedelmes és kompli­
kált volta beható tanulmányt igényel. A versenyző 
ezegek valamennyien 10.000 török fon t (230.000 
frank) óvadékot tettek le.

A földnuvclésügyi sniniszférium és az aratás. 
A földrn ívelés ügyi miniszter elrendelte, hogy a 
vezetése alatt álló minisztérium munkásügyi osz­
tályában e hó 20-tól kezdve az aratás egész tartama 
alatt állandó éjjeli és nappali szolgálat tartassók. 
Az osztály távirati és telefon-kérdésekre is azon­
nal megadja e, szükséges tájékozást. Interurbán 
talefonszám: S3.

A czukorkartcl bomlása. Ismételten megemlé­
keztünk már arról, hogy a czukorkartcl körül ne­
hézségek vannak s kevés remény van arra, hogy a 
máj 15 éves kartel tovább is fennmaradjon. A 
Magyar Czukorgyárosok Országos Egyesületének 
vasárnap tartott közgyűlésén a kartel fölbomlása 
hivatalosan is bejelentetett.

úziöját
ki rcljuezni.

A czultorgyárosok közgyűlése. A Magyar Czu- 
korgy árosok Országos Egyesülete br. Hatvány- 
Deutsch Sándor főrendiházi tag elnöklétével ma 
tartotta tizenötödik rendes évi közgyűlését, ame­
lyen valamennyi hazai ezukorgyár képviselve volt 
és az egyesület rendkívüli tagjai is nagy szám­
ban vettek részt. Br. Hátrány-Deutsch Sándor el­
nök a közgyűlés megnyitása után üdvözölte a 
megjelenteket és a napirendre való áttérés előtt 
megemlékezett azokról a magylen tőség v. uoliti- 
kai eseményekről, amelyek az egyesület utol so 
ülése éta hazánkban lefolytak s azután áttért a 
C/.ukoripar általános helyzetére és az egyesületnek 
a lefolyt évben kifejtett tevékenységére, majd az.

kife-

T0ZJ5DEK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, június 20.

A i.rszárupiaczoo lanyha volt az irányzat. 
Csekély kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak, köveset vásároltak és rossz árakat igcrte.k. 
így aztán csak egészen jelentéktelen forgalom 
fejlődött ki, amelynek a folyamán mindössze alig 
5000 q búza kelt el a szombatiaknál fi fillérrel 
olcsóbb árakon. — A legdrágább eladási ár 11.75egyesület belső szervezetével foglalkozott _ ...

jezé-st adott annak, hogy szerinte loyalisabh eljá- j korona volt 78 kilós tiszavidéki búzáért, a leg-
rás volna, ha azok a gyárak, amelyek a fehér ezu- i olcsóbb pedig 10.75 korona 75 kilós felsöm.igyar-
korra vonatkozó eladási szervezetet é<s a répabe- országi buráért. Egyéb gabouanemüvk körül a
szerzésre vonatkozó, meglehetősen szabad mozgást tengQri Fzilárd_ a többi változatlan. Forgalomba

Az egyesület évi je­
lentése ugyanis a következőket mondja a kar­
te Ír öl : ,,Ezt az értékesítési szervezetet az utolsó 
években mind erőteljesebbé váló nehézségek le­
küzdése után sikerült csak megújítani és ma mar 
ez egész organizáczió széteséssel fenyeget, mert 
egyes vezető gyárak között a répabeszerzós terén az 
ellentétek annyira kiélesedtek, 'hogy azoknak 
megszüntetését alig remélhetjük. A kar tel felbom­
lása és középárak a gyári termékért a mi répánk 
gyönge átlagos minősége mellett számítás szerűen 
alig nyújthatnak csábító kamatozást, legalább is 
az uj gyárak számára.“ Ezzel tehát a kartel föl­
bomlottnak tekinthető, annál is inkább, mert 
Hatvani Deutsch Sándor elnöki megnyitójában is 
ilyen értelemben nyilatkozott. Ezzel szemben báró 
Harkányi János vállalkozott az ellentétek elsimí­
tására és a kartel-bomlás megakadályozására, 
miért is a nyár folyamán tárgyalni fog az érde­
keltekkel.

Gazdák tanácskozása. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület- igazgató-választmánya gróf 

Károlyi Mihály elnöklőiével ma délelőtt ülést tar. 
tott. Az elnöki megnyitó után Mutsehenbacher 
Emil titkár tett jelentést a trgsági ügyekről, amely 
szerint az egyesület tagjainak száma 4531. Bubi­
nak Gyula igazgató bemutatta az 1909. évi záró­
számadást és sz 1911. évi költségvetést, majd ja­
vaslatot tesz egy segédtitkári állás szervezésére. Is­
mételten felmerült az eszme, hogy a vidéki gazda­
sági egyesületi tagok tagsági dijuk fejében szakla­
pot kapjanak. Rubiuck Gyula igazgató előterjeszti 
E tanács ilyen irányú javaslatát. A választmány 
elhatározta a szaklap megindítását. Két egyesületi 
titkárnak országgyűlési képviselővé történt megvá­
lasztása kapcsán Gaál Gusztáv kérdést intéz az 
elnökhöz aziránt, hogy a titkárok képviselővé vá- 

losztása összeegyeztethetö-ehivatalos állásukkal. Mi­
vel ebben az ügyben már egyszer döntés történt, 
tiiabb vitát e felelt nem indítanak A segédtitkári 
állást Studinka Elemér dr.-ral töltötték be.

Gazdasági tudósítók tanácskozása. A Magyar- 
országi Gazdasági Tudósítók Országos Egyesülete vasár­
nap tartotta övi iende« közgyűlésit, amelyen 14 vá­
lasztmányi tag is 4 rendes tag jelent meg. Baranyav 
Sándor titkár jelentette, hogy a föídmivelésügyi minisz­
ter az egyesület memorandumára átiratban értesítette 
az egyesületet, hogy a gazdasági tudósítók kinevezésé­
nél', mely a főispán előterjesztésére történik, ezentúl az 
egyesület véli"ménjét is meg fogja hallgatni. A féláru 
vasúti jegyre vonatkozó kérést a miniszter pártolűlag 
tette át a kereskedelemügyi miniszterhez. Az egyesület 
ama kérésére, hogy a fiildtuivclésiigyi minisztérium 
6000 korona évi segélyt utalványozzon ki tanulmányi 
utakra, értesíti az egyesületei, hogy az a minisztérium 
részéről megfontolás tárgyává fog tétetni. Azután a 
közgyűlés 120 tagit választmányt és 40 póttagot vá­
lasztott. Elnökké közfelkiáltással Makfalvay Géza főis­
pánt választották meg.

Ranque de Commerce et de Dépots, Szalonik.
Miut nekünk Bukarestből sürgönyzik. a fenti 
intézzt, melyet a Festi Magyar Kereskedelmi Bank 
1906. évben a Banque Mnrmoroseh. Blank et Co. 
bukaresti bankkal és több külföldi iizdetbaráttal 
egyetemben alapított, a legközelebbi napok egyikére 
rendkívüli közgyűlést hív egybe, melynek napi­
rendjére az alaptőke felemelése van tűzve. Az 
intázet Konstantinápolyban fiókot szándékozik 
létesíteni.

A magyar hnbkivifel érdekében. A Magyar 
Kereskedelmi Csarnok tcrménykiviteli szakosztálya ina 
ülést tartott, amelyen szóba kerültek azok a nehézségek, 
nmeitekkel n magyar bulinak a külföldi paiezokon kü­
lönítsen a román bobba! szemben meg kell kü'zlenie, 
melv utó’,•:-!••• k. /eb'-e n marséi llesi és antwerpeni ki- 
kötökben sokkal k;-elih költséggel jár, mint amekkora 
a magyar hal,ot t ittméban terheli Ezen nehézségek meg-

biztosító megállapodásokat íentartani nem kivan- 
1 jak, ezt a szándékukat nyíltan és határozottan ki 
í is jelentik, mert a megállapodásoknak nagy cllen- 
j tétekre vezető értelmezése csak arra jó, hogy 
' egyes gyáraknak különben is tulerős érzékenysé- 
j gét fokozza. Hatásos szavakkal fejtegette, hogy a 
j szervezetben mutatkozó ellentéteket még idejében 

ki kell egyenlíteni és beszédét azzal végezte, hogy 
kívánatosnak tartja, ha az érdekeltek magatar­
tása nem adna igazat az ő sötéten látó felfogásá­
nak. Az elnök beszéde után br. Harkányi János 

I szólalt fel és közölte, hogy fáradozásaival amint 
már az elnök is előrebocsátotta, az ellentéteket 
kiegyenlítenie nem sikerült. A fennálló erdek- 

i szervezetnek megszüntetését az elnök felfogásá- 
I val szemben sokkal veszedelmesebbnek tartja, 

mert nem hiszi, hogy a felbontott szervezetet 
' egy-két válságos esztendő után újból helyre lehet 
! majd állítani. A múlt évi közgyűlés jegyzökönyvé- 
I nek hitelesítése után előterjesztették az 1909. évi 

üzleti viszonyokra és az egyesület múlt évi tevé- 
; kenységére vonatkozó jelentést, melyet a közgyű­

lés jóváhagyott s az 1909. évre vonatkozó záró- 
azámadásokat tudomásul vette és az 1910. évi 
költségvetést és a választmánynak a felmentést 

‘ megadta. «-
Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­

egylet a következő fizetésképtelen ségoket jelenti:
I G.ubicsa György es társa kereskedő ezég Zombor; —
I König D. czégtulajdonos König Dávid üveg-, porczellán- 

és cdenykcrc=ked6s Zágráb.
A fűszeresek zárórája. A Kereskedő Ifjak 

Társulatának csemege- ós fűszeres csoportja az esti j 
záróra szabályozása dolgában tegnap értekezletet j 

I tartott, amelyen az összes nagyobb ezégek kepvi- j 
selői is megjelentek. Az értekezlet tagjai hosszabb j 
Vita után valamennyien szükségesnek jelűtek úgy i

- az esti záróra, mint az üzletnyitás idejének törvó-
j nyes szabályozását, valamint a füszerkvreskedökro ! 

is kiterjedő teljes vasárnapi munkaszünet sürgős j 
életbeléptetését. Az értekezlet végül utasította a 
csoportot, hogy az összes éleimiszerkereskedök I

- nyári esti 8 órai zárórája ércekében haladék tala- j 
nul lépjen érintkezésbe az összes illetékes körökkel, j 
a záróra és a vasárnapi munkaszünet mielőbbi i

• törvényes rendezése érdekében pedig járjon el a 
kormánynál.

A gazdasági egyesületi titkárok nyugdíj-ügye.
- A vidéki gazdasági egyesületi titkárok nagyobb kill- 
' döttsí-ge tisztelgett ma délelőtt giúf ,Serényi Róla földmi- 
' velésügyi miniszter előtt, hogy tőle nyugdíjintézetük

támogatását kérjék. A miniszter válaszában a legmcsz- 
szebbmenő támogatását és jóakaratát helyezte kilátásba.

Uj vidéki pénzintézet. Temesvárott vasárnap 
Mezőgazdasági Hitelbank Részvénytársaság c-óg 

j alatt egymillió korona alaptőkével uj pénzintéze­
tet alakítottak. Az intézet elnöke dr. Boniczky 

I György nagybirtokos.
A „Nemzeti“ biztositó forgalma. A „Nemzeti'1 

1 Baleset-Biztosító Részvény-Társaság fo,yó év május ha­
vában 760 drb balesetbiztosítási kötvényt állított ki, 

j melyek halálesetre 6,318.000 korona, rokkantság esetére 
I 8.485.100 korona és mulékony kereset képtelenség esetén 

2-106 korona napikértalr.ilitásra biztosított összegről 
: szólallak. Nevezett társaság a f. év január hó 1-től má­

jus hó végéig terjedő időszakban 4120 ajánlatot kötvé- 
I nyesi tett és pedig 20.701.504 korona halálesetre, 

40,427.058 korona, rokkant-ág esetére és 14,232 korona 
mulékony munkaképtelenség esetére biztosított összegek­
kel. Fennállása óta a társaság balesetekért 12,510.509 
korona 82 fillér kártérítést fizetett ki.

került: 200 q rozs 7.20 koronás áron, 400 q zab 
7.20—7.35 koronás árakon ós 100 q tengeri 5.40 
koronás áron. A határidőpiaczon a mai üzlet na­
gyön viharosan indult meg. Már jóval a megkezdés 
előtt rendkiviil nagy tömegben csoportosult a 
kulissz és amidőn a kezdést jelző csengetés elhang­
zott, rögtön oly óriási kínálat, mutatkozott, hogy 
annak a nyomára alatt az októberi búza, amely 
5 fillérrel a szombati zárlaton alul, 9.83 koronán 
indult, legfeljebb 3 perez' alatt. 9.66 koronáig sü- 
lyedt. Az izgatottság még ezután is igen nagy volt. 
mivel azonban ezentúl már sokkal jobb kereslet is 
mutatkozott., nemcsak hogy megakadt, az árfolya­
mok még további csökkenése, bánom ezek lassan 
emelkedni is kezdtek. Zárlat felé valamivel csen­
desebb irányzat mellett újra gyengültek kevéssé a 
jegyzések. A szombati zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképpen ma az októberi búza huszonkét 
fillérrel, an októberi rozs tizennégy fillérrel, a jú­
liusi tengeri három fillérrel, az ujtengvri egy fil­
lérrel csökkent, az októberi zab három fillérrel 
javult,

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 50 o 79 k 23.50 K, 200 q

78.5 k 200 q 78.5 k 150 q 78 k 23.50 K. 600 q
78.5 k 400 q 78 k 23 30 K, 400 q 78 k 23.40 K. 
100 q 78 k 23.45 K, 100 q 76 k 23.2Ő K, 200 q
77.5 k 23.30 K, 500 q 75 k 2160 K felső,

Pestvidéki: 100 q 78 3 k 23 K.
Bácskai : 250 q 76.8 k 22.70 K.
Bánsági : 100 q 77.5 k 22.85 K.
Felsőmagyarországi : 200 q76.5 k 22.30 K, 150

q 75.3 k 21.40 K, 200 q 76 k 22.30 K, 150 q 75 k 
21.50 K. 100 q 75 k 21.60 K.

Tolnai : 100 q 75 k 22.— K. ,
Fejérmegyei : 400 q 78 k 23.— K.
Rozs: 100 q 14.40 K kpf par.
Tengeri: 100 q 10.SO K kpf.
Zab: 100 q 14.50 K kpf.. 150 q 14 40 K kpf, 

100 q 14-70 K kp.
Rozs: 100 q 14-40 K kpf par.
A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a frövdt* 

ceté volt:
Bm»
Tiszavidéki

Fejér megyei

Pestvidéki

Bánsági

Bácskai

kP.íi ír* MM cg. kilói
75 _ 79
76 . 80
77 23.85-24.85 81
78 24.26—26.05 62
75 79
76 22."ö5—25Í45 60
77 24.30—24.25 81
78 24.65—24 05 62
75 79
76 . 80
77 24.30—24.55 81
78 24.15—28.90 82
76 79
76 60
77 24.15—24.— 81
78 24.45—24.60 62
76 79
76 24.15—24.30 60
77 23.80—28,85 El
78 23.30—24.45 82

ln i»s
23.25—23.35
24.50—24.60

23.16—38.05
23.15—23.06

24.36—23.50
24.25—24.25

23,76—28.20

23.95—23.10

Iüsrványmenyasszony-vendéglő
I., Mápvány-utcza 6. szám.
Remek árnyékos kerthelyiség, az összes előkelőségek 
találkozó helye. Naponta délben és este rákpörkölt, 
pörkölt csirke, májusi bowló. Esténként Balogh Károly 
népszerű czigányprimds zenekara hangversenyez. —
Szeparé. Heggel 3 óráig nyitva. — B. pártfogásért esodoz

Boros Gyula.

Rozs I-rendfl nj____________ — 1=.:0 -16.30
. középmlnőscgü nj__________ — 15.0-15.—

Árpa takarmány I-rendü _ — ll,7u—12,40
. . 11-rondü „ — 11.40—11.60

Zab I-rendfl ................ — 14.21—14.60
. 11-rondü__________________ — 13.40—13,80

Tengeri belföldi uj _ ... _ — 10.80—11.10
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-Hnt) 1910-re:

Bnza októberre 9,38—9.66—9.72-9.65—9.74—9.6$
Rozs októberre 6.88—G.9c— 6.>-2—6.fii----
Zab októberre 7.01—7.13—7.10—7.14—,---- —
Tengeri júliusra 5.37—6.41-fi-S®-----.-----.----- .—
Uj tengeri májusra 5.5t-*-5.70—5.65——.---- .—
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Enza oldóhorra 9.G6— 9.67
Rozs októborre 6.95— 6.56
Zab októbere 7.15-, 7.14
Tengeri júliusra 6.88— 5.89
Tengeri májusra 1911-re 5.6i— 6.65
Repcze augusztusra 12.10—12.2'1

&v ipesli gabonaforgalom.
1910. juntas 17-től 1910. junius 19-ig.

Érkezett Elszállittatott
m ét er máz sa

Bnzs 14343
Rozs 1775 747
Árpa
Zab

675
5331

2562
2616

Tengeri 86125 12628Liszt _ 31499
Korpa — 3921

Értéktőzsde.
Az ogyos miniszterek és fél hivat aló sok nyilat­

kozataiból alkot most a tőzsde magának ad: hoc 
Véleményt a kormány pénzügyi politikájának leg-' 
közelebbi teendőiről. Host már bizonyos, hogy a 
inagy kölcsönt csak az őszkor fogja a kormány ki- 
bocsáiipi, sőt a kölcsön nagysága is megállapitott- 
nak látszik már, nőin lc-sz 800, hanem csak 550 
millió korona. A nagy nyomatokkal hangsúlyozott 
takarékosság pedig mindenféle pénzügyi transak- 
cziot vagy vállalkozást fog a. Ivujközelebbi jövóro 
nézvo kizárni. Mindezek hatással vannak most a 
tőzsdére, mert a múlt hét elején teljesen szilárd 
irányzatnak adott helyet, a fentiek után azonban 
úgyszólván teljesn ellanyhult. A múlt hét vega 
óta minden nap lemorzsolódik 1—2 korona a ve­
zető értékek árfolyamából. A helyi értékek nem 
állván az arbitrage alatt, még többet és rohamosab­
ban veszítenek az árfolyamokból. Egyedül kivétel 
talán a Kereskedelmi részvénytársaság részvénye, 
melyet a déli tőzsdén nagyobb tételekben vásárol­
tak és ennek folytán 7—3 koronával emelkedett.

Az előtőzsdén előfordult kötések:
Osztrflk hitel GG7.25—667.75, Magyar hitel 841.50 

—40.50, Államvasut 752.50—753—752.50, Jelzálogbank 
434, Közúti 707—706.50.

.1 déli tőzsdén előfordult kötések:
OsírtTák hitel 607.50, Magyar hitel 810,75—841, 

Államvasut. 75250, Ueszámitolóbank 566.50, JelzíUOg 
484, Közúti 706.75—708.50, Váróéi villaraosVásut 372.50

Utótöz&de délután 4 órakor:
Osztrák hitel 667.75, Magyar hitel 891, Jelzálog 

482.o0, Leszámítoló 567.50, Rimamurányi GS5.50, Városi 
372, Közúti 709.50,

Bécsi aahonatözsde.
Becs, junius 20. (Saját tudósítónktól.) Az 

eladók szigorúan tartózkodtak a vásárlástól, de 
ez2L-l azombeai a konzttm sem mutatott bajlandósá- 
getés így a forgalom a lehető legszűkebb hatá­

EUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Államadósság
Magyar »ntnyjáradék _ _ _ í°o
. . . koronajáradék _______<«,o
•lágy. kir. áll u,pénzt.-ji>ey «>/:“'" 
Allámkötes. Vaskapu cél)Ara — s°,'o 
1870 óri nyeremAnyköleeón 
lf.-Salavon reg. kart. kötv. _ 4'/«“o 
Magyar földteherment. kötv. — 4°/o 
Horv.-Szlavon , , _ 4°o
Tiszai és szegedi nyer köles.-. 4°/o 
Egyesített járad. papírban _ 4»?ie°,» 

, „ ezüstben — t*/io° o
(Mztrak aranyjáradék________ 4°/o

, koronajáradék_______4
e AUamsj. I860. évb._. _ 4°o
, , 1884. 200 K. n. é.
» „ 1804. 100 K. n. é.

finest sz. f6v. köles., adiimen.— 4°,« 
Temes-bégay. szab köles. _ _ tn/o

Xtieglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti föv. takp. _ 41/:0'»
Hazai bank*r.-t. kamat kötv.~t'/Wo 
Kisbírt. erez. fúldbitelint._. ,

» ■_ * 60 Vt é. 16°'6
M. agr. és járadb. ssőlőkőtv. _. 4”/. 
■ . . . járj váz. «>/>•/•
» .. , . záloglevél 41/»'1'»

U. Alt, takpt. r.-t____ __ ______4°'»
síagyar földhitelintézet_______ 4' .

. .  3V.°,'.

. , él. talaj). 4°/0
'lágy. helyi érd vas köt?. so>,i évre 
U agyar jelzálogbiteibank _ i'aVs

,  4°/e
d. jelzAloghitb. közs. kötv. 4Vs*'o
. s . , . r- ‘“/o
, » nyer. kötv. — 4»’o
, „ konv. nvk. 100 K
. , nyer. kötv. íoo K

s!agyar érsz. központi taltp. 4‘/i”ö
, , « , 4° «

dagyar takp. közp. jelrb. _ t’ í“'«
.. 4"'6 
41') a 

4"'»
4 V>° » 

— 40'6 
zAloglev. _ 4fiö 

lOo K n. é. nyer. k.

.'lat záró Arí.

„ „ , köz«, ktv.
isztrftk magyar bank _ _ 
festi hazai takp. kozs. kótv.

1 enz Áru

115 20 ni 7«
92 9*. 4b

100 — 10«
71 ( • 78 7b

«5 í 231
99 —■ 1U0
9ő 9!
94 95

lul ICL
97 73 98 2b
Ül 6H 2c

11« 11/
fi 94 6'

171 17'>
ti 26 8jl2
32t, 832

90 90 91 9‘
65 fit 96 6:

9S (•(1 «9 0
92 öC 93 60
98 66 2 -

ioi 7b ib
101 "rJ

a 53! a d

96 99 75
98 T: 68 76
92 ló 93 5(*
99 100
98 i. 99 25
63,40 84 4u
91 62 90
09 100 -
99 1.0
Oj oO 93 bf.
99 H"i

93K
1.0 123
13 134
1 8 iUU
99 1 hl
V;> 93

75 68 76
93 60 94
981 99
6a l'*t —

7n| 93
fit bo 92 5.
v; 98 50

*vd .... 1 J* *

rok között maradt, az árak pedig nem változtak1. 
Búza jól tartott, rozs irányzata nyugodtabb lett, 
zab ártartó, tengeri podig 5 fillérrel emelkedett.

Jegyeztetett búza: tiszavidóki 12.35—12.65, bánáti 
11.00—12.30, monoéi és győri 10.75—11.25, feisőmagyar- 
országi és délivasuti 10.75—11.25, nwchfeldi 10.25—< 
10.55, orosz 11.60—12.

Rozs: felsőmagyarországi 7.95—8.20, csepeli 7.90—
8.10, pestmegyei 7.95—8.20, délivasuti 7.95—8.10, kü­
lönféle magyar 7.05—8.10, osztrák 7.25—S.20.

Árpa: maláta 6.40—6.65, takarmány 5.00—6.30,
Magyar tengeri 5.75—6. Cinquantin 7.00—8.40.
Magyar zab 7.50—8.10, válogatott 8.10—8.45, ősz. 

tríík 7,35—7.60,

Bécsi értéktőzsde.
Becs, junius 20. A magyarországi folytonos 

esőzések következtében az- előtőzsde némileg gyen­
gült irányzattal nyílt meg. Állam vasúti részvények 
tartottak, ellenben Alpesi részvények a küszöbön 
álló ármérséklések hatása alatt gyengültek. Petro- 
leumértékck is hanyatlottak, nevezetesen Skodnica 
25 koronával gyengült. Nyugodt forgalommal nyílt 
meg a déli tőzsde és az árfolyamok is tartottak. 
Hitelrész vények nemileg javultak, egyébként a 
piacz nyugodt volt.

Egy óra, 30 perezkor: Osztrák hitel 667.75, Magyar 
hitel 840.50, Laenderbank 47.50, Unionbank 600, Anglo
311.25, Bankverein 542.25, Államvasut 752.25, Délivasut
118.25, Alpesi 717, Rimamurányi 6S6, Májusi járadék 
1)4.20, Magyar koronajáradék 92.25, Török sorsjegy 
261, Márka 117.57 K.

ttCS, junius 20. IMagyar értékek zárlata). 4 száza 
lékos arany-járadék 113.40, Tiszai ős szegedi kölcsön 
sorsjegy 155.60, Magyar hitelbank részvény 840.— 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima- 
murányi 684.75, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 486.—. Magyar koronajáradék 
92.40, 4 százalékos magyar főldteherm. kötvény 92.50, 
Magy. nyorem.-kölcs. sorsjegy 224.—, Kassa-Oderbergl 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 483.Magy, 
kereskedelmi bank —Az irányzat nyugodt.

BéCS, junius 20. (Osztrák trtékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 94.20, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.75, 1860-as sorsjegy 17i .75. Osztrák hitel- 
sorsjegy --.—. Angol-osztrák bankrészvény 311.40. 
Bécsi Bankverein 64z.l0. Osztrák magyar bank 18,16, 
Déli vasút 117.6u.Dnnagőzhajózási társ. 1146 — Dohány- 
részv. 390.—, Cs. k. arany (vert) 11.88, Német bankv. 
117.56. Osztr. Lloyd 576. — 4.2 száz ezüst jár. 94.20—
98.10. Osztr. koronajáradék 94.20, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvóny666.75. Union-Bank 60Í.75 
Osztrák Länderbank497.25, Osztrák-magyar államvasut 
750.75, BlbevöJgyi vasút -.— Alpesi részvény 718.76. 
20 frankos 19.11. Londoni váltóáx 240,60, Lipótkohó 
625.— Török sorsjegy 260.25.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, junius 20. (Értéktőzsde.) A tőzsde 

kedvetlen, de általában tartott irányzatú volt meg­
nyitáskor, minthogy a newyorki tőzsde szombati 
szilárdsága támogatta. Csak a bányaértókek piaczán 
történtek egy százaléknál kisebb árcsökkenések. 
Leadáson erős nyomása alatt szenvedtek a varsó- 
bccsi vasút részvényei, mert elmaradtak a közgyű­
lésről várt kedvező közlemények. E papírok árai 
több mint 5 százalékkal leszállóit. Ezzel szemben a

Mai záró 
árfolyam

Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. keresk. bank _ iWs
. . . -----------t"/o

Pesti m. kertek. b. köze. ktv. *WA>
T. * m 9 n * _ 4®/o

Adna tengerhajózási r.-t. _ <Vr°'o 
Budapesti közúti vasp.-társ. _ 4'
Budapest vili. vár. vasút r.-t__ 4°/o
Budapest-pécsi vasút__________ «”/«
Kassa-odcrbergi vasút 1889. _ 4°/o 

. . » 1889. ar. 4" o

. , , 1891. p. 4°/o
„ , , 1691. ar. 4°/a

M. folyam- és tengerb. r.-t. 4Vi°/o
Bankok.

Angol osztrák bank______  _
Budapesti bank részv. társ_______
Első magyar iparbank_________
ErdélyrAszi takarékp. záloglev. r-t.
Hazai bank részvénytársaság____
Ucnnes m. ált. váltóüzlet r.-t-------
Horval-szlavon orsz. jvlzálogb. _
Magyar agrár- és járaid6kb. r.-t. _
Magyar ált. hitelbank______ _____
Magyar jelzAlogbiteibank______
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztAlysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pónzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet___________
Osztrák-magyar bank______ ____
Pesti magyar kereskedelmi bank .. 
Unionbank---------------------- -- _

Taka-rA’rpéna tárak.
Belvárosi takarékpénztár_________
Budapest-erzsébetvárosi tkp.___
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tltp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti fóv. takarékp. 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _ _ 
Magyar általánoa takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár
Pesti hazai első tkp.-egyesület-----

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság _ _ ...
Bécsi élet- és jár.-biztcsitó int__
Első magyar Alt. biztosító társaság 
.Konclére* pesti biztositó Intézet 
Magyár jég- és viszontbiztosító r.-t. 
.Nemzeti* baleset biztositó r.-t. _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

’énz Áru

• so

I soj

MnsslBsk.
Borséi-miskolci gőzmalom — 
Concordia-gőzmalűm r.-t. _ _
Első budapesti gőzmalom r.-t. _ 

zsébet-gőzmalom-társaság —
iza-gőzmalom r.-társaság_ _ .

Pesti hengermalom-társaság _ . 
Pesti molnárok és sütők gozm. re 
Pesti Viktória gőzmalom ______

Ipar-vén adatok.
Reooslnl oemenyyári Unió r.-t. . 
Hndapest-szentlonncl téglagyár 
Egyesült tégla- és ezementgyár . 
Eszakmsgyarországi kőszénbánya

Magyar aszfalt részvénytársaság . 
Magyar általános kószénbánya c.-
Magyar kerámiai gyár r.-t._____
Salgótarjáni kőszén bánya r.-t__ _
Újlaki, tégla- és mészégető r.-t.

többi kedvelt vasutévtőbek, különösen Pensylvanffi- 
rcszvőnyek, valamint járadékok, 1902-ös oroszok ős 
török sorsjegyek is emelkedő árfolyamok mellett 
szilárd irányzatot tanúsítottak. Valamivel gyengéb­
ben állottak még általános villamossági és námet- 
tengerentuli papírok. A további forgalom renyhe 
volt. Varsó-bécsiek további érzékeny veszteséget 
szenvedtek és a legtöbb oányaertui:« i«= -b
csökkentek. Osztrák éi'íókdd szintón gyöngültek. 
A zárlat kedvetlen volt. Az iperi értékek készpénz- 

c/.i;íitik lyzata által ban gyengébb. Napi pénz 
százalék és olcsóbb, ultimőpénz 5 és egynegyed 
-- rt, m finleszámitolási kamatláb 3 cs három- 

nyolczad százalék'.
Berlin, mnius 23. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 

Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—.4 százalékos osztrák arany járadék 99.10. osztrák 
hiteltészvény209.2o. Dóli vasút 23.90, orosz bankjegyek 
216.70, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, Disconto 
Commandit 187.10. Dinamittruszt 180.50, Harpeni 195.20. 
Unifikált török járadék 94,4 ; 4.2 százalékos ezüst jár." 
94.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 94.4c, Magyar 
koronajáradék 92.49, Osztrák-magyar államvasut 16u.90 
Bécsi váltóár 849.75, Olasz járadék —.—. Ált. villamos- 
sági Edison 270.20, Gelsonkircheni 210.50, Laurakohó 
175.40.

Frankfurt, junius 2ö.ZárIat. 4.2 száz.-os papirjaradék 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.25. Many, ar.-jár. 
93.95, Osztr. hitelint. részv. 209.20, Osztrák-magyar 
államvasut 16i;.50, Északnyugati va?ut —, Bustieh- 
radi vasat —, Londoni váltóár 204.55. Bécsi Bank­
verein 137. 0, Villamos részvény —, százalékos 
magyar aranykölcsőn 78.60, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
98.25, Osztrák koronajáradék 97.20, Magyar Korona- 
járadék 92.35, Osztrák-magyar bank 13 .75. Déli vasút 
részvény 24.— , Elbavölgyi vasat —, Bécsi váltóár 
849.83, Párisi váltóár 811,25, Union bank részv, — 
Alpesi részv. —.—.

Páris, junius 20. (Zárlat). 3 százalékos firanczla já­
radék 98.05. Osztr. aranyjáradék 100. - Magyar arany- 
járadék 98.80, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
610.50 33/á százalékos Olasz járadék —Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 261.—, fi százalékos marokkói jára­
dék 526.—, 4 százalékos 1890. román köles, —4 
százalékos amort. románjár. 1905. 94.—, 5 százalékos 
orosz járadék 104.20. 4 és fél százalékos 1909. orosz
járadék 101.75, 4 százalékos enanyol jár. 96._
4 százalékos nnifikált török jár. 92.75. Tőrök sorsjegy 
221.76. Tűrök dohányrészvény 413.- Osztrák földhitel­
intézet -----. Osztr. Länderbank 529.— Magyar jelzálog-
bank 5C9.—, Banque de Paris 1816, Banque Ottomane 
7z3.—, Osztrák-magyar államvasut -„ Déli vasút 
—.— Meridionalvasnt —, Hartman gépgyár601.—
Rio Tinto 1691., Suorerie d’Egypte 76__., Tula 353.
Urikányi kőszén 187, Chartered 41.15, De Beers 440.— 
East Rand 133.6V, Jagersfonten 215.—, Trans. Land 
Comp. 70.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 208. .6, Váltó 
német piaczokra (rövid) l.:3.18, Váltó Kécsre (rövid 
1C4.n1. Váltó Belgiumra (rövid) 7, Oiasz arany­
váltó rövid 7s, Váltó Svájezra (rövid) 73*, 
Csekk Londonra v52.25 Magánkamatláb 2*/*.

Felelős sserkeasW:
FUSJE8I LA#O*

Kiadó-tulajdonos:
S Kagyar Újságkiadó Részvény tini aaá© 

igazgató: ERDŐS ARJftAJfD,

Gépgyár részv -társ. _ 
ea vnafintőilo r.-t___

Dann bins .
Fegyver- l 
Gans és társa
Nlobolson*-gépgyár r.-t_________

kim»murányi s.-t. vaemtt r.-t _ .. 
Schlick-főle vasöntöde és gépgyár 
Tendloű és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
Weltzor J. pép- és vaggon r.-t. _ 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-L
FranltUn-társnlat____________
Könyves Kálmán* m. m. r.-t_
’esti könyvnyomda r.-t ______

Révai testv. Írod. Int. részv.-tére.
Itihar-Sziltgyl olajipar r.-t..______
Budapesti ált. villámonaságl r.-t. 
Egyesült Izzólámpa éa villám, r.-t

Iső magyar betűöntődé r.-t._.
Első magyar gyapjumoaőgyár _
Első magyar részvényserfőzde___
t.lső magyar sertéehizlaló r.-t—. _ 
Első magyar szálloda r.-t. _ _
Első pesti apödinmgyár r.-t _
Kinmei rizehántoló__________

_ schwmdt-féle szeszgyár _ _
_ .Hungária“ műtrágyagyár ___
~ Kőbányai nőig. acriozo r.-t _ _ _
” Magyar cnltoripar r.-t.______ _
” Magy fém éa lámpaárngyár r.-t

Mai záró
árfolyam
l'énzjl Arii
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tp árván aj átok.
Magyar rnggyantaámgyár r.-t___
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ
Magyar viUamossági r.-t_________
Nagyszebeni villamosmü r.-t___
Nenschloss nasici tanningyár _
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _ _

Közlekedési vádialatok.
—Ma m. kir. tengerhajózási r.-t 
-Atlantica* tengerhajózási r.-t 

lestl közúti vaspálya-társasa 
lesti villamos vár. vasnt r.-: 
•szt.-Iőrinci h. é. vili. v. r.-i 
ujpest-rákosp. vül. v. r.-t ..

-ak-magyar államvasut____ _
Pécsi-barcsi vasnt_________ __  _

Sorsjegyek.
ka____________________ _

osztrák felülb__________

mai záró
árfolyam

_ „Jó szív*
osztrák felülb________1

ereszt ____ ___
osztrák felüjü

észt-___________ ...
osztrák felülb..

_ 1‘álfly____________________
bis nyer-kölcsön________
Pénznemek és váltók.

0 márkás arany ___________
émet bírod, bankjegy _ _ _
rancia bankjegy _____ ______
apirrubel darabonként _ _____
omán bankjegy ______
zerb bankjegy— ___________
rosten!am _____________ __
indon 10 font sterling _ ___
'•met bankpiacok-_________
asz bankpiacok ______________

Paris íoo frankért ______

2 hó

t0!i 4 
24- 9;
117 6

<15 61
158 —

i Be—
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20 Kedd, jimius 21.EGYETÉRTÉS

üzleti tudósítások.
Budapesti juhvásár.

Junius 20. Felhajtatott 1413 juh. Árjegyösek: El­
sőrendű uni öS—03 fillérig, kivételesen 60 fillér kgkint, 
vaoy 52—66 K-ig pAvonkint. Küzépminöségii ürii 54 oo 
fiUérig'kgldnt, vagy 40—46 K-ig páronkint. Anyajuhok
53_60 fillérig kgkint, vagy 38—10 K-ig páronkint.
Baczakjuhok 60 fillérig. Kosok 4C—48 fillérig kgkint, 
vagy 46—54 K-ig páronkint. _ Az irányát lanyha volt, 
az árak ismét 2 fillérrel krgkint csökkentek

Bécsi vágómarhavásár.
St.-Marx, június 20. Fe,hajtatott 5655 dr. És pe­

dig 4624 drb hízott magyar ökör és 1034 drb kicson­
tozni való marha. Árjegyzések: I. rendű hízott magyar 
ökrökért 78—80 korona, kivételesen 86 korona- I. rendit 
tarka ökrökért 87—02 korona, kivételesen 94—102 ko­
rona, élősúlyban métermázsánkint levonás nélkül. Az 
irányzat változtlan volt, Az árak métermSizsánkint 2 
koronával csökkentek.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 20. —

Kinevezések. A földmivolésügyi miniszter a 
■kir. erdőfcliigyelőségck személyzeti létszámában fercntzi 
Lajos íl. oszt. alerdőfelügyelöt I. oszt. _ alerdőtel- 
tigyelővé, továbbá a budapesti mezőgazdasági múzeum­
hoz Firk József napidijas szolgát ideiglenes mmősígü
hivatalszolgává; . „ ..... . ,

a miniszterelnök Farnik Ottó fizet&néikuli iroda.-
segédtisztet fizetéses irodatisztté;

a budapesti Ítélőtábla cinöko dr. Mészáros Béla bu­
dapesti lakos ügyvédjelöltet a budapesti ítélőtábla te­
rületére díjas joggyakornokká; „

a győri főügyész Németh Mihály szombathelyi tör- 
vényszéki fogházőrt a szombathelyi ügyészséghez hiva­
talszolgává; .

a nyitrai pénzügyigazgatőság Fülöp János nyitrai 
lakos, városi rendőrt a mi arai adóhivatalhoz hivatal­
szolgává nevezte ki. _ .

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Franck 
Mihály rakői jáiásbirrtsági teiekkonyrxezetőt a bajai 
járásbírósághoz helyezte át.

Nfvmagyai'ositások. A belügyminiszter dr. 
Siegelmann Jenő eperjesi lakos Sebőkre, Sztrchó Péter 
kállósemjéni lakos Szabóra, kiskorú Paksián Zoltán 
nagyhabnágyi lakos Perényire, Mangu Gábor tiszapal- 
konyai lakos Munkácsira, Ferde Mihály dunapataji la­
kos "saját, valamint Mibá.y és Árpád gyermekei Frédin* 
Stump József bicskei lakos Németre, kiskorú Czikoán 
Kornél makói lakos Bérczire, Sztarna Ferenez Iiptóuj- 
vári lakos Szatmárira, Csvila János kiskőrösi lakos

Csanádira, Pintikan Avrám szászrégem lakos Péterfire, 
!\7olf Áron szegedi lakos FarkasYa., kiskorú TcmipiH 
Alajos egri lakos Székelyre, Olasz Kálmán kispesti ,'akos 
saját, valamint Lajos, Kálmán, Malvin, Anna, Erzsébet 
és Margit gyermekei Nagyra, Ursu Pál ótelki lakos Új­
várira, Stillmann Miklós mádi lakos Szászra, Negru dá­
nos budapesti lakos Feketére, Schweiczcr Manó gyulai 
i'akos saját, valamint Margit, Dénes, Miklós, Jenő és 
Julianna gyermekei Székelyre, kiskorú Singer Kálmán 
irsai lakos Rákosra, Strul Jakab (Jankó) gyergyotől- 
gyesi lakos Szilvásira kért családi nevének magyarosítá­
sát megengedte.

Pályázatok. Baranya vármegye törvényható­
ságánál betöltendő központi altiszti (huszőrkaplári) ál­
lásra julius hó 13-áig; az ungvári pénziigyigazgatőság- 
hoz számtiszti ál.'ásra két hét alatt; Szolnok-Doboka 
vármegyében levéltárnoki állásra julius hő 9-éig; a má- 
ramarosaszigeti pénzügy igazgatósághoz az ottani adó­
hivatalnál betöltendő adóellenőrt állásra két hét alatt; 
a nagykikindai törvényszék elnökéhez az ottani járás- 
bíróságnál betöltendő irnoki á.fásra négy hét alatt; a 
szombathelyi ügyészséghez az ottani fogháznál ürese- 
désben levő fogluizorvosi állásra négy hét alatt; az ara- 
nyosmaróti pénzügyigazgatósághoz számtiszti állásra 
két hét alatt; a. sátoraljaújhelyi törvényszék elnökéhez 
a királvhelmeczi járásbíróságnál betöltendő hivatalszol­
gai állásra, hat hét alatt nyújtandók be a, szabályszerűen 
felszerelt kérvények.

VÍZÁLLÁS.
jón. 20. jun. 18.

Imi Schärding 3.08 3.37
Oune P&ssau 5.46 5.12

Lius 2 94 2.92
Bécs 2.93 2 87
Fozaony 4.61 4 27
Komárom 5.16 4 58
Budapest
Paks

4.74
4.18

4.13 
8 86

Moháéi 5.12 5.05
Gombol 6.08 5.99
Újvidék 5.Cl 5.01
PancaoTS 4.32 4.21
Orsóvá 0.— 0.—
Morvái ale 1.20 1.86

Vág Zsolna 0.38 0.39
Trezoeén 0.31 0.22
Szered 0.53 0.52

Etil Bzt.-Gotthirá0.76 1.—
Sárvár 1.24 2.93
Győr 4.85 4.40

Őrá* Varsád 2.42 2.55
Zákány 1.26 1.50
Baroe 2.56 2.97
Kezek 3.98 3.94

Eure M.-Szerdal 2 24
«Uw Zágráb 0 28 0.33

Sziszek 1.81 2.03
Mltroviezs «■38 3.84

8tamus Deés 0.93 0.15
Szatén ár 0.82 0 86

Kreszns N.-MaJtAay 0.6) 0.-
IstoroiiMankics 0.C2 0.01
Laborét Homonas 0.18 0.22
Uso Ptraceeny 0.03 0.—

Tlsxa

Ondóra
Topoly
Bodrog
Sajó
Hennád

juu.
H.-Siiff*« 
Tekehá*» 
V.-Nam6ny 
Tokaj 
Ttazuftlred 
Szolnok 
Csongrid 
Bseged 
T.-Bccze 
Titel 
Hodr 
Bortfa 
Ladmdege 
Zeoloza 
H.-Németi 

Berettyó Margiua 
B.-újfalu 

Kőris Czneea 
N.-Várad 
Belényes 
Tónké 
Gn-abone 
Borosjeefl 
Békés 
Gyoros
Branyicska
Soborsin
Arad
Makő
K.-Koetőly
Kistele
Temesvái
Betekerek

Temel
Sósa

20 i 
0.27 
0.3! 
0.06 
0.23 
0.22 
0.0S 
0.25 
1.26 
2.55 
4.38 
1.— 
0.50 
0,34 
1.81 0.S1 
0.02 
0.22 
0.58 
0.36 
0.51 
0.26 
0.50 
0.28 
2.80 
2.46

Gy.-Fehérvár 0.3G 
- 1 1 0.- 

0.04
1.11
1.50 
1.50 
0.98 
0.18 
0.00

un. 18. 
0.22 
0.26 
0.02 
0.15 
0.18 
0.14 0 01 
1 36 
2,36
4.35 
1.18 
0.43
nos 
1 62 
0.27 
0.01 
0.23 
0.52 
0.06 
0.5) 
0.18 
1.26 
0.80 
1.06 
1.13 
0.30 
1.20 
0.18
1.36 
1.60 
1.08 1 — 
0 12 
0 40

LIRA HERCZEBNÖJE.
— Regény két kötetben. —

irta, W. ROBERTS.
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’— Milyen Toalgának kellett lennie, hogy 
mind ezen nagyszerűségekről lemondott, —- 
gondolta Miva, amint áthaladt a fogadó szó­
éin és a-játéktermen, melyekben ismét újabb 
és újabb megbámulni valókat talajt, ő, ki 
sohasem látott más virágokat, mint a mező­
kön és erdőkben találhatókat, meg volt ba- 
bouázva a tropikus növények tarka sziopom- 
pájától s bóditó illatától.

Mostanáig egyedül bolyongott. Elfárad­
va ült le a teremajtó márvány lépcsőjére a 
pálmaházban.

— Ab, — sóhajtott — ez az a világ, 
amelyhez én tartozom!

Származása ismeretlen volt, exiszten- 
cziája mások jóvoltától függött, legkorábbi 
emlékei egy szegény paraszt asszony tűzhe­
lyéihez vezették vissza s mindezzel mitsem 
gondolt, — azt hitte mind ennek daczára, 
hogy ő is épp ily előkelő származású s a tro­
pikus szirpompától és a varázslatos illattól 
körülvéve azt képzelte, hogy ismét visszake­
rült, születése helyére. Vgy érezte magát, 
mint az elátkozott erdőben alvó király Icám vök 
kik megszabadító királyfit várnak, hogy 
általuk ismét visszajussanak hazájukba. És 
ebben a forró levegőben álmodozva, a bóditó 
illattól körülvéve s a szökőkút ritmikus cso­
bogásától elkábulva, fejecskéje lehanyatlott 
a marványlépcsore s szép csöndesen elaludt. 
Égő arczn a fehér márványlapon nyugodott, 
ajkai félig nyitva voltak s melle erősen zi­
hált a durva mider alatt.

Egy fiatalember, ki a narancsfák közül 
lepett elő, észrevette az alvót s elbámulva

szinte megkövültén állott meg. Mosolyogva 
figyelte a kedves jelenséget.

— íme, egy kis parasztleány, herezegnői 
arczczal, — mormogta. — Szeretném tudni, 
hogy kicsoda.

Azt hitte, hogv valamelyik közeli falu­
ból való, 6 hogy itt. eltévedve a naj> melegé­
től s a virágház terhes illatától elaludt. Még 
sohasem találkozott ily szeret etemmel tó pa­
raszt leánynyal. Néhány narancsot szakított 
le a féléje hajló narancsfagalyról, lehúzott 
ujjáról egy gyűrűt, letört egy jázminágat s 
mindezeket Miva ölébe tette.

— A kis csacsi majd azt fogja hinni, 
hogy qz angyal hozta ezeket, — gondolta s 
nevetve távozott.

Miva tovább aludt anélkül, hogy vala­
mit. észrevett volna. A nap már nagyon le­
menőre hajlott, amikor fölébredt. Alig nyi­
totta fel szemeit, mindjárt észrevette az ölé­
ben fekvő gyümölcsöket, virágot és gyűrűt.

Először a bámulat, halk kiáltását hal­
latta, majd kitörő örömmel kiáltott fel.

Előtte egészen bizonyosnak látszott, 
hogy az ajándékok földöntúli lénytől szár­
maznak. Helyzete egyszerre félelemmel töl­
tötte el. összeszedte gyorsan az ajándékokat, 
kiszaladt a télikertből a szabadba, hogy meg­
keresse a magános leányt s a nagyanyát, ki­
ket elhagyott.

Nemsokára meg is találta őket., amint a 
majorosleány szobájában beszélgetve ültek: 
közéjük ugrott, eléjük tolva a jazminágat, 
melyet kezében tartott,

— Nagyanyácskám, nagy anyácskám, 
nézz csak ide, — kiáltott, — te és én mindig 
tudtuk, hogy én nem vagyok hasonlatos más 
emberek gyermekeihez. Nézdd, mit küldtek 
a tündérek nekem. .

Az öreg asszony szeretetteljesen ölelte át 
az ismét előkerült gyermeket s szcretetnyil- 
vánitósaival akarta elhalraozni, de Miva ki-

IDOJARÁS.
Äs elmúlt nap időjárásánál: áttekintései

Hazánkban tegnap az északi és keleti felföl­
dön voltak esők, többnyire kisebb mennyiségben, 
10 mm.-Dél nagyobb eső csak Erdélyben volt, ki­
sebb területeken. A hőmérséklet északon sülyedt, 
egyebütt változatlan. A maximum 29 fok C. volt 
Nagyenyeden, a minimum 5 fok C. Tátrafüreden.

Prognózis a következő huszonnégy órára:
Változóan felhős és egyelőre hűvös idő vár­

ható, az ország keleti részein helyenként esővel.
(Sürgöny-progn.: Változékony; bűvös, keleten 

elvétve csapadék.)
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„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatalt Igazgató: PAJOR RB A T Y A ■»

rántotta magát ölelő karjaiból.; kissé elége­
detlennek látszott,

— Talán nem érdemlik meg ezen .szép 
holmik, hogy egy pillanatra elkalandoztam?
— szólt méltatlankodva. — Oh, mennyi bá­
mulatos dolgot is láttam! És képzeld csak, 
miközben a csodálatos szépségű virágházat 
szemléltem, — elaludtam. Mialatt aludtam, 
minden megváltozott, a tündérek látogattak 
meg engemet s midőn felébredtem, mindez 
az ölemben feküdt s a vaxázsgyürü a jazmiti- 
ágon csüngött.

Miva a nagy örömtől egészen oda volt. 
Büszkén állt hallgatói között, mint a sors 
különös kiválasztottja és nevetett szívből 
jövő örömmel; badogsága teljes volt.

Hallgatói csodálatukban voltak elme­
rülve.

— Ritka eset, — mormogta az öreg asz- 
szony, s nem győzte eléggé bámulni a leá­
nyokkal együtt a gyűrűbe foglalt csillogó 
drágakő tüzet.

— Ki tudja, mit fog rád hozni ez a 
gyűrű ? — sóhajtott az öreg asszony szo­
morúan.

— Buta parasztok vagytok, — szólt 
Miva haragosan.

Hátat fordított nekik s betűzte, a jazmin- 
ágacskát hajába a gyűrűt pedig ujjúra húz­
ta. A majorosleány által számára hozott étel­
ből nem i$ evett; szégyenlette s inkább meg- 
elégcdfit azzal a gyümölcscsel, melyet a téli­
kertből hozott magával.

Midőn az öreg asszony elbúcsúzott a ma­
joros leányoktól, Miva büszkén félrevonult 
s köszönés nélkül hagyta el a szobát.

•— Ha a drágakövek igv mog tudják 
változtatni ennél,„ a gyermeknek kedélyét, 
vájjon mi lesz vele, ha majd egyszer kikerül 
az életbe s teljesen a saját erejére lesz bízva ■
— dörmögte az öreg asszony fejcsóválva.

[(Folyt, kör.)-
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színhazak.
Kodd, 1910. junius 21-én.

VÍGSZÍNHÁZ. KIRAl/ff színház.
U: butanuJttHfiui:

Osztrigás Mici
Irta: Feydeau. Fordította: Béldi 

Izor# Bohózat 3 felvonásban.
Kezdete V« 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKÖR)

Carmen.
Pa'mu 4 felvonásban. Szövegét 
Memnde Prosper beszólyo után 
írtak: Meilhac és Halóvy L. 
Fordította: ld. ÁbrányiK. Zené­

jét szerzetté: Bizet. 
Ssemélyefc 2

Don Jósé, tizoies Szántó 
Esca miiló, torreádor Albvrt E. 
Carmen Fodornó
Micaéia Bejczyné
Frascita AbaymS
Mercedes Déry R.
Don Cairo Balogh
Romendado Kövesdy
tEczdete Ve 8 órakor«

Fcdák Sáli Máptórei.

Luxembnrg grófja.

Fővárosi Városligeti Szinház
Szerelmes asszonyok.
Monleoneopnroltje 3 :e vonásban. 

Szemólyek:
Monna Ghitta Kiiry Klára
Messer Tofano Kovács mv.
Mon.ia Izabella Mezoy I.
Caslotti gróf Sznlay
Lion ellő Miskey
Colandrini Pilinszky
Lapó Keller
Kezdete V» 8 órakor.

Operett 3 felvonásban. 
Lehár Ferencz.

Irta

Személyek:
Luxemburg grófja 
Bazil herczcg 
Sfnza grófné 
Erissard Armand 
Vermont Jnliette 
Didier Angéla 
MencsikoiT Szergej 
Pavlovics Pavel 
Pcle.'rin 
Managere 
Bárónő 
Saville, \ 
Boulanger, > festő 
Marban J

K'rdly 
Papír 
Erdei B. 
Kovács 
Fedák Sávi 
Poirass S. 
Városi 
Tóth 
Krasznai 
Ligeti 
Saári R. 
Palotay 
Balázs 
Egri

Kezdete 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRAF
fópszinhás-utoza 1—3. 

Telefon 63—39.

Mesteri d.jbírkózágok.
A Kordillériákban. 
Rendórkutyák íryakorlotai. 
Szálloda a Földgolyóhoz. 
Bujdosó emlékok.
Fehér ur a kéményben.
Jolin. Colonna. 
Kolibri-törpék mutatványai.
A budapesti repülöverse- 
nyek befojezö mérkőzéséi. 
Az elsd előadás hétköznapokon 
esto 3 órakor, vasár- és ünnep­
napokon d. u. 5 órakor kezdődik.

A na. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Eaüzíalvy I. Z. jivái'os igg^isö
FOGORVOSI INTÉZETE
átheiyezva: CCároly-körsif 3, sz. alá.
Fájós fogak mesgyóffyitAia I BsájpadláanélküU müfogak. 

Tartós fogtómések, I oranylrldak, koronák. 
Foghnrások (a,tatásban i,.) |

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek fólnao alatt megkapják marosaikat.

MARGITS
(Boregmegye) f

a gyomor, belek, hngyhólyag, s különösen a 
légzősxervokhuratesMntalmaináilgenjóba- 
tási még akkor ishatérzésok esete forog fenn

KegrendelkstSi élssfcsli L.-aól Budapest* is • 
torrá! keeelóségtnti "Mnakáeson.

ErzeébeMcSrirt 31. szára.

Winden éjjel pont 12 órakon

Nagy kabaré előadás.
Losf Laohser, Lena Chester, Lizzi Rover, 
Várad! Adél, Dornella, Charlotte tPor, 
Lel« Rascal, Kanada-négyes, The IMes- 
aenger Girls, Petrovits Stefi, Rosa Witlke, 
The Bessie Bussios, Idaho, Melle 

Pompadour stb. stb.
éjjeli I óráig I korona.

Bgy órától hajnalig czigányzene és tánczmulatság
belépődíj nélkül.

OLBBICH
Budapest, VI., Teréz-körut 6, Telefon 80-44,

•féle utazási 
ezikkek el­
sőrendűéit.

Szőnyeg 
ojdonsig 

' Sírt 
80 kr.

Kétoldalas nyírott Jaquard-szőnyeg 
300/200 cm, nagyságban elpusz-1 
tlthalallan minőségben 5 írt 80 kr,

árban kaphaté,

Szőnyeg-udvar
Budapest, Király-utca 32.
■— (mm udvarban.)

VimiiKiiii/ ° iniÜia í

F. ti 2 S E ti F..Tt.KÖ R m V7 31:!

Egyetlen városi mnlatóhely.
P®*- Még csak e hó végéig.

Minden esto 8'/j órakora szonzácziós júniusi műsor.

Fritz GrOnbaum
ii j

Carli Nagelmüller
Ä2:onhivöi 3 gsompás hóhózat:

' Ugtr bácsi
mint aviatikus. =

HíncsBa árfolysi

===== PEPITA Fi Iliül, 
Továbbá: LITTLE TA8"É és 8 elsőrangú 

attrakciók.

ta mmmmmm
8
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az Erzsébet királyné szanatórium sorsjegy
vásárlásánál, mert a legkisebb nyeremény

50 korona. Évente 3 hú­
zás, nagy nyer eme nyekkel

legközelebbi huzás
Julius hó l-é$i ”8539

Főnyeremény 40.000 korona és több 
mellóknyeromény.

Eladok Erzsébet királyné 
szanatórium sorsjegyet,
mely az összes sorsjegyek közül a legolcsóbb 
5 darabon fölüli vételnél 13.50 korona hivat t- 
iosan jegyzett árfolyamon. Ha a vevő a sors­
jegyeket nem veszi azonnal át. azokat dara­
bonként 2 korona előleg lefizetése ellenében, 
mérsékelt kamatok mellett, letétbe tartom 
és a vevőnek kiszolgáltatom a sorozat és 
számokkal ellátott letétivet. A maradvány- 
összeg kisebb összegekben is törleszthotö.

Értékpapirbank Flotter j.
Budapest, V., SKonvéd-utcza 4. sz.

'wímmwtammtmmsasm
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Kiváltunk 1

ZflLOeBfiH
levő arany- és ezüstékszerekot, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MARNHEIM SIMON ÉS FIA
Budapest, IV., Párisi-u. 5.
*■ ■ (Főpostával szomlien.) -- ■

Társasa

Ilistül
ajánl ozúp 6a finom

bútorok,
perzsa«

@z@Eij?@geS£9
©Slllárok-baa
a legnagyabb alkalmi lakásberendezés! 

áruház
VI., Lázár=Mtc2a 3=

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos! Vételkányszor nél­
kül mindenkinek megtekinteni ajánlatosé

= TO$CJ1«J0 =

Tolafonszám: Tofeaj 5. Telafonszám: Tokaj 5,
A legmegbízhatóbb beszerzés: fotrása a 

felséges

tokaji szamorodni
és asza-boroknak.
Próbarendelésra alkal­

mas csoportoks

1 frceir* 1 Pa,l,"zk e.T lit. lse,, évi kiváló
I puaia iXOv-1 I szamorodui bw; 1 palacr.lt 0 7 lit.
1901. Avl zamatos szamorodni cor. 1 palaczk o.s lit.
1904 . évi 2 pattonos aszú, 1 palaczk 0.6 Ut. íooi. évi U <1 rr 
« pattonos ásza________________ __ _____... .____ ft ||, Jj

Ladában;
On P»laczk 0.7 literes 190«. évi tokaji szamorodni 1/ nl)

bor _ ... ----------.............  ft Jvt,--
II palaczk 0.6 literes 1904. évi tokaji 3 pattonos lf 07 Őrt
lí ásza bor —............. .......... _______________ ... ft df./U
Of) palaczk és pedig: 10 palaczk 0.7 lit. 1904. évi

szamorodni bor és 10 palaczk 0 5 lit. 1904. évi <Z Sí rn
• pattonos ásza bor —........................... ,. ... _ ft 4li0U

Hordóban,
eo liter 190S. évi tokaji asztali bor ... 5«.— korona
«0 „ 1907. . . pecsenye bor _ 60.— korona!
60 „ 1904. , . szamorodni bor 82.— korona.
60 „ 1901. e „ szamorodni bor 133.— koron*.

K csomagolásért, hordóért és ládáért, semmit sem számítónk 
tol. A megri-ndcló vasúti állomásáig bérmentve küldünk mindé« 
rendelést. Részletes árjegyzőit kel szívesen sz.olgáinnk. 

Viszonteladóit kedvezményben részesülnek.

Szenzacziós újdonság ! |
Slnbnym Fenyő Sósborszeszü
Nem í»ab*t! égy s»;n hiányoznia. — Hülésből eredő
összes blntalm-ÜLniU, ogymint: reama. csuz, köszvénv, fog­
fájás, fejfájás sLb. kltoní bstasc. Hatás és jóságban" fólul- 
mulja az oeszés oddigt «ösnorsznsz-készitményéket. — Kérje 
mindenütt a Stnbnyal R.nvfi Sösborszeszt. — Hat üveg ren­

delésnél portAmentfS ezétküldús a készitö:61:
DETRICH ENDRE gyógytzerész, Stubnyafiirdö.

Kis üveg ára 43 filler, nagy üveg I korona,

ISIO. junius hó

22

23

Szerda ..........  ......  —

Vígszínház

Ámor, a pónzügynők

Király-Színház

János vitéz

Fővárosi Város­
ligeti Színház

Szcrdmceasszonyok

Csiiiörtöli

2Í Fentek_ _ _ _ _ ..._ _ _ _ _ _

25 Ezomhat_ _ _ _ _

26 Vsstrna, _ .. . . . . . . . . . . .

Osztrigás Miczi

Ámor, a pénzügynök

Oszlrigís Miczl

Oringoiro. — Fürdő- 
kaland. — Hangv.
Ámor, a pénzügynök

Luxemburg grófja

Luxemburg grófja

Luxemburg grófja

Luxemburg grófja

Szerelmes asszony k

Fővárosi Nyári 
Színház

Az erdész! einy

Az erdészieány

Szerelmes asszonyok

Szerelmes asszonyok

Lumpáczius 
vagabunctus

Szerelmes asszonyok

Színházi 
kcplclonségek 

Kábái el-clőadás

A corncvil ei 
harangok

(.'.sókkirály
Oukow a székelyek 

hóhérja



ÉGrEftftTÉS K&M, pmus 21'. ‘

i'T ’Hjj’acryarSofesMrositö1\ / i Müipar RT ezelőtt 
JW J Díváid Károly

““Grafikai Műhely, 
Budapest, VIII-ik kerület, 
Kisfaludy-uteza 9. szám.

A
művészet

)Q
•k. • zzvrai^.-í
a legdrágább nyomtat* 
ványon sem lesz figye­
lembe véve, ha annak 
illusztrációi nem a leg­
tökéletesebb, legművé­
szibb, modern, feltűnő 
és elegáns módon von* 
ják magukra az olvasó 
‘figyelmét. Elsőrangú 
grafikai erők, legújabb 
eljárások és gépekkel 
felszerelt müintézetünk 
kielégíti úgy a legszeré­
nyebb, mint akár a leg­
kényesebb ízlést is. Bár­
milyen kis vagy nagy 
munkára volna szük­
sége, mipdig rendelke­
zésére állunk.

kiwmtd

önműködő zsebpisztoly,
lehajlitható és visszangró csővel
Kaliber B*35 —

,r 7-65
korona 45.-

II 5®'

i Stiff! tóik legfmpír tűmig
precziziós készítménye.

A legrégibb
magyar gyermekkönyv

FLŐB1KÖH9UE
Irta

BEZERÉDY AMÁLIA.
Huszadik kiadd».

AFlóri Könyve 1840-ben jelent 
meg először, azóta nemze- 
dékről-nemzedékre megőrizte 
kedveltségét; nagyanyáink, 
anyáink, magánk, a gyerme­
keink egyformán szeretik okos 
kié verőikéit, kedves játékait, 
szép képeit- A huszadik ki­
adás — mellőzve a közbon ké­
szült átdolgozást — az eredeti 
Flóri Könyvét állítja vissza 
úgy, a hogy négy nemzedék 

óta szerette mindenki.

Ára fűzve 1 K, kötve 2 K.
Kiadja a Franklin-Társulat

Kapható

LAMPE L R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.

3 koronától szájpadlás nélkül, gyökérel- 
távolitás fölösleges, aranykoronák és tar­
tós foRtömések, foghúzások érzéstelenítés 
sei. — Vidékiek ÍZ óra alatt klelégittet-
nek. Régi hasznavehetetlen lóri­

éért hasznavvhétövA alakítok. 11 ti n

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos.
Budapest, VII. kerület, Brzsőbet-kőrut 44.
Rendelés egész nap. Részletfizetésre Is. 10 évi jótállás 
és fájdalomnélkuli kezelés, tartós fogtömések 8 korona.

MnstKristóf-térS.ii II III. emelet Ittthaezna- 
lattal. Telefon 171—38. szára, 
Mlndeniéle egyszerű és finom

TOR
eidunk olcsón és jól beszerezhető. Telje« lakberendezések 
vagy egyes bútordarabok jótállás mellett adatnak el.

Varga Mihály és Társai l^tf^wrsnság 
%oe!Vt\ Kristóf-tér 8.

Xagy képes irleajzék 60 HUér ellen lrankó.

Szabó Emil és Társa
Budapest, V„ Ferencz József-ter 6, sz.
sä Greiitni*palo(a) a LAncshldda.1 szemben. ■■ 

Telefon 16—48. :: Sürgönyeim• Szabóéit, Budapest.

Szállítunk BOUNDER nyersolaj motorokat, 
DOBRY-féle benzinmotorokat és cséplőgépeket,
szlvógázmotorokat és maiomberende­

zéseket«
■ IIIIBIB
Árjegyzéket
BS"" Ingyen 
és bérmentve 

küldünk-
■ ■■■■■■■
Viszontelárnsitók 

kerestetnek.

A LEGELŐNYÖSEBBEN*
'eKszeRm.0®$

Ä VÍUAi
S Bí/D/4PESL-WXdseissMőrm:

<e> . í > firis*

IDŐT I 
ÍRMSNTVBf

a kerékpárviiágot már s6 jjgjjQaj Premier és Thfl Champion 1
év ő‘.a uraló eredeti angol ............................ —.............. .. 1

kérékpárokat dupla harang- 
osapácygyal és szabadon- • 
futóval, S ás 6 évi jótól lássál, . 
minden árfelemelés nélkül j 
sz.igornaa az eredeti gyári . 
árakon havi 12 és 15 koro- 1 

nás részletre adjak és ;

__ kerékpár-alkatrészeket í
az e-ész világon létező összes kerékpárokhoz külső é« h.'lső | 
eummikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczoka,, kenn- j 
fzok’u és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen |

'uóh nagybani eredeti gyári árban szaliitunlí
a vidékre is bárhova.

LÁNG JAKAB és FIA
kerékpár én alkatré«» nayskereekedük

Budapest, Vili., József-körut 41. szám.
Fióküzletek: Baro»i*lér 4., és Buda* II, Merglt-kertt 6. »iáin. 

Diszlrjcgvzékünk 1000 képpel kerekpir 
A« sikatrAerekről msvfn Aß bérmeitve

'zinmagyar, 
remek 
disz könyv !

LEGÚJABB!
v

Bársony István

MAGYAR 
FÖLDÖN

Természet és vadászat
! OLGYAY FERENC MŰVÉSZI KÉPEIVEL

A legszebb, legművészibb Írói tollrajzok. Izga- 
tóan érdekes vadászesetek. A magyar puszták 
és a magyar erdők csendje, tünderszcp képei, 
elandalitó hangulatai. Felnőtteknek es a 
serdült fiatalságnak egyképen remek, 
szórakoztató, költői olvasmánya. A magyar 

könyvpiac legszebb könyve!

ÁRA KOR.
Kiadta az Athenaeum Irodalmi és Nyomdai R.-T. j 
Budapesten és kapható minden könyvkereskedésben. J

eustein

ashajto iabqacsai
(SBÜSTEIN-léle BltZSéBET-iebdmesek.)

E pllnlák hasonló késziunényel-nél minden V-kintctbc.ntöbbie 
brosülendök; menték minden ártalmas anyagtól, az alteeti «**»-. . , _ «... __ a___ a____ — . 1 V .. .ltalefin m-rtnfiD rw UlOilUvl. , UICIJ SS... lu luuou » ™lu . ’ — , ' _ .. , «
vek hajainál leg;nhb crfdménuyvl har.znaVatvAn, gyong6t.cn 
hashajtók, vértlsztitők; opv gyógyszer sem jobb s mellette oly 

ártalmatlan, mint e pllnlák, »

____
legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott kül 
gejiik miatt még gyermekek is szívesen veeuk.

Knv 18 »Halát farta!m**ö doboz 30 tlllfr, cfljr te* 
kíVc. mely X dobosi, O-hiU 130 „Halát tartalma«, 
csalt 3 kor. 3 bor. 48 Hll. eldleaes bckaid6»e mel- 

lett egy tekerő* berraentve küldetik. 
nuX« I UutnzAsoktól különösen úxTÜiodjanh. 
yVflS« KArjimk hntúrozottui MíUBTBIN 
fOI>AP boehttltó-labdoeent. Valódi cask 
ha minden dohoz törvényiig tmjegvtett védje- 
evünkkel, plros-feket* nyomtiifiVeban w94WíT 
LIPÖT“ és „Neusteln Fülóp "yó^yizeréei^ áH- 
irMeal v*n ellátva. A keresk. törv.Snyerékileg 
vAdélt esonngßink nláirAsninkkal vannak ©ilÁtv/i
NEUSTEIM FÜLŐP ,5ienl Updt‘-hoi
-imzett gyógyszertára, Bére. I . PUnkeng. «• 
Kapható: Budapesten, Török «I. gyógy- 
-zertAra, Király utca 12. és Audriesy-ut 18-

m
lu aBSíare-%iisiH':fciisiu. a
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BAD HALL
t-elsfi-AuszIrla, Legrégibb elsőrangú Jód-lápfllrdS.

Idényt május l.töl október l-ig. 
renytizéel fürdőn ea legmodernebb gy6gybárányok, I 
maasage, bldeg-vlzgyóg^Intézőt, elektromos fény- ds 1 
kétkablnoa fürdők, legújabb rendszerű inhalatló.
Pompás fekvés az alpesek cloüegyei között, terjedelmes park, 
színház, gyógyzeno, kouczertek, bálok, elegáns szállodák és 
magánlakások. Peusló felnőtteknek és gvermekeknek. Kroms- 
liaii és Steyertliili vasutak állomása. Pécsből via Steyer v. 

[.ina Közvetlen k .esi, 6 őrá, Passan és Salzburgból, via Weis- 
Unierrohr s'/s óra alatt elérhető. Felvilágosítást és prospektait , 
küld az Országos gryogvintésetek igazgatósága Bad 
Hell Dr. GERSTEL szanatóriuma. Télen Is nyitva.

E'^orendö kivitel I Szolid áraki

Washington
amerikai

Iroda, úri szoba és 
könyvtárberendezé- 
sefc, angol bőrbutorok

!pészlet3zotési?e is.
,Árjegyzék és költségvetések Ingyen’ 
I Magyarországi főelérnsitég Amerikai 
I Irodaberendezési Vállalat

[Hagy és ürtasiasussss

Korszakalkotó találmány i !j
Sérvben)
szenvedők különös j 
figyelmet felhívom]
cs. és kir, szak pnso- 
niátikns pelottával el­
látott servkötöimre. 

Biok az egyedüli köte­
lékek, melyek teljesedj 
fájdalom nvlkíll visel­
hetők, mert a pneu­
matikus pelotta a 
erősebb rngú aynmásai 
is erzékleleaná les i és 
a legrégibb és a leg- 
nagyobb sdrvoMs fáj, 

dalmatiainl és teljes btatousjg^dl'-" vlesralartja 
Ezernyi ellsmerölevél a legelőkelőbb orvosoktól és 
tu Bároktól. Képes árjegyzéket ingy. és béna. köd ;

“““11 Ve «érwkétik gyára 
Budapest, IV., Koronaherczeg.utcza 17.

I Alnpltvm 1878. Telelő» 13—te.

FILOZÓFIAI ÍRÓK TÁBA.
A Magyar Tudományos Akadémia támogatásával

szerkesztik
ALEXANDER BERNÁT és BÁNÓCZIJÓZSEE

NIETZSCHE FRIGYES

A tragédia eredete
vagy

görögség és pesszimizmus.
Fordította és bevezetéssel ellátta

FÜLEP LAJOS.
A legérdekesebb modern filozófusnak legelső műve, 

melyben összes gondolatainak csirái megvannak; 
művészi formája tájékoztató tanulmány nyal.

Ara 5 korona 20 fillér.

MORUS TAMÁS

UTOPIA.
Fordította és magyarázatokkal ellátta

KELEN FERENCZ.
A világirodalom legnagyobb hatása ntopisztikus 

müve, melynek aktualitása talán sohasem volt olyan 
nyilvánvaló, mint most, a szocziális mozgalmak 
idején. Moruii életrajzával, munkáinak s hatásának 
méltatásával.

Ára 3 korona 00 fillér.
KIADJA A FRANKLIN-TÁRSULAT,

Kaphatók:
AMPEL EL tónyvkereékodése (Wodianor F. és Fiai-) r.-l.-nál 

í,Th, Andrássy-út 21 és minden könyvkereskedésben.

Biztos síken MíiV L|tiY!-l MLDL Biztos sikeri 
Ártalmatlani flUi\ 1 IU I LLIYILDL I ÁrtalmatlanI
Antisepíihns és hygienikns „Juno-óvszer“ megakadályozza a 
bő gyermekáldást. Számos orvos által ajánlva. Haaználstl 
utasítás mellékelve. Ara 3 korona. Postai megrendelések 
titoktartás mellett esz ^töltetnek. Kapható az egyedüli készí­
tőnél, BRAUN ERNŐ „Szent Háromság“ gyógyszertárában 

TemeevAp, Józsefváros 7.

Kosáriivegekef=
(Demijohn)

a legjobb kivitelben s legjutá- 
nyosabban szállít nagyban és 
kicsinyben franco minden vasúti 

állomásra
Breuer Vilmos, Kassa

(Pausz Béla)
A Máriavötgyi üveggyár társtulajdonosa.

Elsőrendű

zongorák 
Kovács Gyula

zongoratermeiben,

j hit, l, Edam-palglí,
Ferenoz József-tér 7.

Nemi betegségek
alapos, gyom és gyökeres gyógy Kására férfiak 
nál éa nőknél » foglalkozás zavarása nélkül 
legjobban ajánljnk bevált lelkiismeretes és 
nagy gyakorlaton alapuló gyúgymód iánál fogva
flf CARAI8-'“1»”0'- r®ndoI3-'nézetét 
Üli UMÍlfll Budapest, AedrAssy-at34.
GYÓGYÍTI hngyazervl, hélva»-, nemi és bőr­
betegségeket, altesti sebeket és l ujakOrt (syphi­
lis), az önfertőzés utókdvctkezményeit, magöm­
lést, elgyengül t féiflerfit (Impotentia) mindenféle 
nO! bajokat, fehériolyast ntb. r'ídményM nvőovl- 

I tas feltűnés nélkül Iev6lllr.gr». titoktartás biz- 
toeltva. Rendel d. e. ío-töl d. u. 4-ig, eete 7—8.

EDISON M0Z6ÖFÉNYKÉP 
VALULAT R, T.

BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-UTCZA 21.

Telefon
64-20,

I

Minden nillanpilági- 
tásra berendezett 

lakásban és helyiség­
ben tartható sasas®

g Házi mozsD-
fényhép Előadás
Egy előadás dija H 50 
Aleghedyeltebb otthoni 
szórakozás:: Megren­
delhető telelőn utján Is

Telefon
64-20.

I

HALTEKTRERGER BÉLA,
ruhufeatő, vegytlszstltó és gőimosü-nyára KASSA.
Alapítási év: lélO. Ruhák legszebben tiHztlttnteak vagy tes­
teinek. Bőrkabátok sötét sziliekre tartósan lestetnek. 
Gallérok, kézelők tükör fénnyel hótehérre lisztittatnak. 
Gyors és pontog kiszolgálás. Aljegyzőket kiviinatra kész­

séggel küld.

e? Nálam ^
mind* hitelképes, gondolkodó egy*»

BÚTOR
ssfiksésletét a Hvetkeií fizetési feltételekkel szerezheti be :■ 100 fc*. 
zeniig havi rééxlet 6 korona, 200 koronáig 10 korona, SOO koronák 
IS kor., 50f koronáig 20 kor.. 600 koronáig 6 korona, #0) koronáig 
Bü korona, 1000 koronáig 4J kor. stb, Előlegül 2C százalék fizetendő,

SÁNDOR IGNÁCZ
bútorkereskedő, V„ Bank-utca 7. (volt Sétatér-utca), Bazilika, 
templom közelében, Vád-körut mellett. — Butoraibumot 1 korona 
hétrét ellenében küldök. Telefon 10*—6*

Kizárólag elsőrangú
ff 33 p I ff M I,is »tón

kényelmes havi lefizetésre.

Kimeri Mrttóifefli ilrlnaira ingyen.

Aufrecht és Goldschmied utóda
Elek és Társa R.-T.
Budapest, IV., Károly-körút 10. sz.

6443 J
FILLÉRES

KÖNYVTÁR
Bgy-egy kötet Ara kötve 60 fillér.

LEGÚJABB KÖTETEK:
Szám. Korona.

278. LÖRINCZY GYÖRGY: Mikszáth
Kálmán élete ...................................—.60

279-281. HAVAS ISTVÁN : üj szavalókönyv 1.80 
282-284. SEBŐK ZSIGMOND: Maczkó nr ven­

dégei. Kép. ....._................ .. ... 1.80
285. HERMAN OTTÓNÉ: Két kicsi tót.

Képekkel ....... ............................. —.60
286. HERMAN OTTÓNE: Kicsibaj Képekkel —.30 

287-289. MÓRA FERENCZ : Rab ember fiai.
Képekkel ..........  1.80

290. SEBŐK ZSIGMOND: Hogyan ne be-
szóljonek a gyerekek ........ _ ........  —.60

291-293. JÓKAI MÓR: A rózsák szigete. Elb.
Képekkel ...............................  1.80

294. HAVAS ISTVÁN: A tarkói idegen.
Elb. Képekkel ... ............ .......... ... —.60

295. BRUNOVSZKY REZSŐ : A találós mo­
sók kincsesháza. Második gyűjtemény —.60

296. BRUNOVSZKY REZSŐ: Válogatott
magyar közmondások ... ... ..........  —.60

297-298. GYÖKÜSSY ENDRE: Ki szereti a
népet. Elh. Kép.....................    1.20

299-300. GYÖKÖSSY ENDRE: Haza vándorlók.
Elb. Kép. ..........................   1.20

801. DINGHA BÉLA: Csiribiri herezog ... —.60 
302. EGRI GYÖRGY: Igaz is, nem is. 8.

gyűjtemény ... _. ... ......................  _.go
Teljes jegyzéket valamint mintakötetot kívá­

natra ingyen kvld a kiadóhivatal : SINGER és 
WOLFNBR könyvkereskedése, Budapest, VI. kor , 
Andrássy-nt 10. szám.



E6VÉTÉRTES
B hirdetési rovatban minien sal 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve G dl.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

Kedd, jumus 21.
B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 i'Uérrol, kompakt 
hetükből szedve 6K’.-rel fizetendő.

Pénzszekrények,
használtak ós újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti penzszekróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Ä gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gabelsbergor-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásti iró- 

. gépokro, beiratkozhatni 
naponkint. Boiratási dij 
nincs. Tandíj jgon mérsé­
kelt. Végzőit növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGrOWSIíY ós TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
ntcza 6. szám. 28644

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
Jelzálogkölcsönt 60 évre. 
Váltobölcsönt kereskedők, 
iparosok és marantisztvi- 
selöknek gyorsan és elő­

nyösen folyósittat. 
Bigócz és Hartmann bank­
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Telefon 94—66. 29100

oödölidn
öreghegy alján egy kis 
ház jó kuttal, elsőrendű 
szőlő" és gyümölcsössel, 
1100 négyszögöles, villa­
mos mentén fekvő telek, 
mely augusztus havában 
már a forgalomnak át 
lesz adva, minden elfo­
gadható áron eladó. Bő­
vebbet Nagymező-utcza 21 
házmesternél.

Benes Hárolyné
VI. kerület, Teréz-körut 

-26. szám alatt levő első­
rangú angol és franczia 
női divattermóvel kapcso­
latos szabászat!- és var- 
rodatanintézetében a be- 
íratások a XU-ik tanfo­
lyamra megkezdődtek ós 
naponta d. e. 10—12-isr, 
d. n.2—6-ig eszközölhetök.

Uvegszemü
spanyolmegygyet posta- 
kosaranként 3 koronáért. 
Sárga vajbabnak mázsáját 
16 koronáért, káposztát, 
tököt, savanyításra ugor­
kát, vajbabot, zöldpaprikát 
karalábét postakosaran- 
kónt vegyesen 2 kor.-órt. 
Jsmételudóknak elönyár- 
ajánlatot küld Gyümölcs­
kivitel Csongrádról.

Bor.
A villányi szőlőhegy 
északi lejtőjén szüretolt, 
saját termésű, eredeti 
tisztaságú boraimat el­
adom. 1908. évi termés, 
fehér vegyes 40 fill, siller 
36 811. literenként ab Vil­
lány. Kisebb' mennyiséget 
(50-töl 300 literig) is szál­
lítok, ha a vovö hordót 
küld. Félliteres borminta 
zárt, ajánlott küldéssel 
1 K 50 fill. Két minta ogy 
csomagban 2 K. Kisjakab- 
falva, posta ós vasúti ál­
lomás: Villány, Schmidt 
Ádám tanító.

Bekeütség
biztos ós kellemes orvos­
sága a Róthy-féio ezu- 
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Temetkezési
vállalkozók, Intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymező-Ó. 
E. 46.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor 
bronzára- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VL kér., 

Deasowlly-u. 9-—1L

Ajtók és
ablakok

régi és uj vasrodőnyök 
‘eljes vasalással. Kapuvas 
écsozatok, kertkerlfések, 

fceramitlapok, kehiheimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
éphiet-boniós vállalkozónál 
Budapest, Hádor-u. 72—74. 
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27,

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró 
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza
Tauber»

VI-, kér.. Eötvös-utcza 6/B.
TELEFON 84-83.

Zálooczéd illát,
Brillantot, gyöngyöt, ék­
szert, aranyat, ezüstöt éa 
régiséget veszek. Alt- 
Wien peroellánt, régi bronz, 
osonttárgyakat, szebrokat 
éa ola]featményeket veszek 
Kertéi z ékszerész és régi­
ségkereskedő Klrljy u. 85. 
— Telefon 95-4«. — 

■eghlvásre jövőt

BÚTOR
j 307° megtakarítás!

Régi Butorszaion
Budapest, Fet encziek-tero 3 
lélcmelot. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol börgarnitnrák 
és teljesen berendezett 
miataszobák, keleti sző- 
— nyesek, csillárok- — 
Telelőn 82—13. 285S9

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereko* 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok éa teljes ér­
tékót kifizetem. na

SCHILLER IZIDOR
éksserkerbtkeM

Budapest,
Slp»ulssa S. «um-

aaá, szárnyas
eleven megérkezésért garancia. 
Bérmemve bárhova utánvéttel. 
80—100 darabos asztali rak K S.50: 40—50 dbos szóló rák 
K 11.60; 14 drb sumiv.iló csirke 
vagy s—10 kövér kacsa vagy 
4—, kacsa is ü—7 rántani való 
csibe (mind íoio-iki költés) 
K 12.—. Tehéntej, természetes 
• qí K 0.6O ötkilós esőin igokbnn 
H. Kni h in, Bnzacz 4. Via 
Tisza-Iior.viit 291U2

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás ós magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. AzQr- 
Bzágos Hagyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította utarkovits 
Iván 1863-ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szopt 
1-től juh 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Babelsberger szak 
Iskola. (Csak Liszt Ferencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezógok 
töl s más hirdetésünkéi 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Belratások egész napon At

Ajtók, Ablakok,: flj küllői müvek!

CSÍZ-FÜRDŐ

vasrodőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, Igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. «tódénál
BUDAPEST, OlLŐIUT 121

Telefon 62—81
Alaplttatott isse. ban.

B gyermekáldást
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erro vonatkozó 
pontos utasítást, a molyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A. Kanpa, Berlin S. W. 247. 
LindeMtrassc 51 28694

jtajfestS - féstt,

Árverési hírős! meny.
1910. évi junius hó 20- 
lkán, hétfőn d. u. ty*4 óra­
kor a Rákóezi-ut 20. sz. 
alatti raktárhelyiségem­
ben (liejárat a Dohány- 
utcza felél) különféle be­
raktározás! és bizományi 
ügylotokbül eredő tárgyak 
kir, közjegyző közbonjöt- 
tével nyilvános árverésen 
el fognak adatni, fflellin- 
ger Lipót szállító. 29099

I
A kontinens legerősebb jód- 
brom gyógyfürdője, nagy 
rad'oactivitassal. Meglepő
gyúgyeredmények a mirigyek 
megbetegedései, vérbajoli és 
mindazon alkati betegségek­
nél, bol a jód mint speolflonm 
15 alkalmazásba. Ivó, íürdő. 
Izzasztó hidcgvizknrált, szén­
savas fürdők. Megnyitás raájns 
l-én. Kényelmes, elsőrendű bér­
házak, szanatórium, gyógyszer- 
tér, zongora, lawn-tennisz, tom­
bolák, kirándulások. VasutAllo- 
más, posta, távirda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenő dr. 
Allamhivata’.nokok, katonatisz­
tek elő-ntuidénybm 6OD/0 ked- 
vezi/énybcu részesülnek. Pro­
spektussal szolgál a fürdőig.** 
gatóság. Célul gjégyvli 
otthoni használatra kitünően 
bevált, megrendelhető a furdó- 
Igazgatóságnál ésEdeskmty I*. 

lőelárnsitónál Budapestem.

egyszerű fésülés által fest ősz 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vagy lelteiére i Teljesei 
ártalmatlan t Évekig használ­
hatói — Eziek használatban 

Egy darab ára 5 korona. 
BCUCLLER, Wien, 131 E. 
KrleyleruA9IQ 6. Sz&mOl 

elismerő- és köszönőlevél.

készpénzért vagy rész­
letre minden kamat
nőikül legolcsóbban. — 
óriási vMasztpk poutú­

rós bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI. Váci-krirut 9. 
foljiret Szereoisn-utcza I.
Kis képes modem, tel­
jesen uj a'.hum Ingyen. 
Nagy album 60 fillér.

A ciimre 
tessék 
ügyelni I

dl franczia különle­
gességet (óvszerek) 

csakis
P. Bcrguoran Fils
logliirosebb párisi 
gyárostól legolönyö- 
sebbon beszerezhetők

Polgár Sándornál
Bsdapost, TI. kér., 
Erzsébet-körnt 60.
Készlet*» képes ár­
jegyzék Ingyen én 

bér ment ve.

Yan

gramofonja?
Ha van,
kérje kifojozotten 

1 saját gyártmányú 
I ilADÓ lomozjcgy- 

zekünket ingyenes 
ogujabb rendszerű 
ingöl mintatü gyüj- 

I toménynyel!
jHa nincs,
kérje kifejezetten
ngyen gramoton

rendszerünk pros­
pektusát. Mi bizo 

' nyes számú tetszet 
szerint választhasd 
lemezvásárlás ollc- 
nóben teljese’, in 

I gyen adunk egy 
pompás gramof-nt!
Szent László InS zct 
Bndapest, 27 Veres 
Pálné utcza 16. ex.

1 múzsa búcsúja.
Költemények,

Irta
Lévay József. 

Eladj* a Kisfaludy-Társaság, 
Ara fűzve 4 kor. 

Vászonkötésben 6 kor.

Jöttem hozzátok...
Költemények.

Irts
Erdős Renée.

Ara 3 korona 60 lUlér.
Kaphatók:

LAMPEL R. könyvkereske­
dése (Wüdianer F. ős Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VT. kér., 
Andrássy-út 21. sz. és mindes 

könyvkereskedésben.

30 koronáért
készülnek saját műhelyemben mér­
ték után romok szabásban, finom 
kivitelben Divatos férfiöltönyök 
v^gy falöltök finom szövetek­
ből, Uszló Sándor férfiszabómester 
Budagest. Erzsébet-kijrut I. sz., I, 
cm. Vitékre posztóminlák bér­
mentve, helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 2S593

Kézimunka
hímzésekhez, butorhog, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymezőn, 
46. szám. _____

Hirdetmény.
Az Első cs. kir. szab. 

Duna-gözhnjózási társaság 
közli, hogy budapesti fő- 
ügynökségénél raKtarszol- 
gak vétetnek fel havi bér­
rel. Jelentkezni lehet reg­
geli 7 órától esti 6 óráig. 
V. kor., Fcrencz Józscf tcr 
1. szám alatt.

Bpest, 1910. junins 21. 
A magyarországi forgalmi 

igazgatóság.

ZálogczéduldTiat
B veszek-. Elzálogosított 
Ibrilliánsokat, gyöngy5- 
■ két, aranyat, ezüstöt 

és ékszereket loo.ooo 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok éa tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ókexerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sx-
Isabella-uioes sarkSn.

A76H

Sztraka
menibol iogstappan erős
baczilusölő hatásánál fogva 
aszájüroget szagtalanítja, 
fertőzőbetegségektől meg­
óv és fogainkat hófehérré 
varázsolja. Ara gyógy- 
tárakban esry kor, 3 drbot 
3 koronáért bérmontvo 
küld Sztraka gyógyszerész 
Mohol/I. 28892

«^,S8BÁD?SáB«|»

Az egyedüli eredmény­
től kisórt háziszor a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyök remek 
keblet. H-t hét alatt 20 

I kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszöni 
levelek minden óméi­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Wir L Budapest, 
VE, István-ut 11, n/1.

L Telefon 166-80.

ICéz»je
ingyen és bérmeutve dús in 
illusztrált föArjecyz'kemet, 
3009 ábrával, órákról, arany 

és ezüst tárgyakról stb.
KONKÁD

cs. ós kir. udv. szállító 
Kr Ux, No. 2351 (Cschorszá;)

Valódi svájezi nikkel és Hor­gon v-reinoü- foir óráit, sza­bad. Boskopf- rcv.d zer r> K, 
ó drb. n kor.Bejegyzett „Sas-Jtuskopf“ nikkel hor- 
gony-mnon- toir óra 7 kor. Valódi ezüst romontoir óm, nyitott s*4» 

korona. Rizikó nincs! Kic v- relós mcßennedve va y a rvi: visszpaditik. 2üoot

Í5n|át flyArímúnya

fűthető fürdőkádad
hörinelefjító" hú!vliúli;,n| 

! r..... .tt: irfii

hullum - ülő • fölei és gyt-rmek- 
kádak, valamint az e sznknuU* 
vágó hygienikus cikkek, jé;- 
szeim'nyek, szolid és modem 
kivitelben, nagy választékban- 

jutányos áron.

WOLLNER M.H.
Bpesl, V., Arany jínos-ulca 22a. 
(Rálvány-n. sarok) Telefon S6-03. 
A -jegyzék ingyen és bérment ve.

Mab Ödön könyve!.
Kőitől müvei:

Nyár. Költsmények. Díszkő.
téabon 4.—

Hangok az ifjutigböl. Költa- 
mények. Diszkótésbon ő.'.O 

Szilágyi és Hajmást. Költői 
beszél; 4 énekben. Neogrtidy 
Antal művészi rajzaival. 
Diszkötésbon 3.60

Irqirus. Timdérmese 4 ének­
ben. Nyolcz fénynyomntu 
képpel és számos szöveg- 
képpel. Diszkótésben 10.— 

Pásztortüzek. Versgyxijtcroény.
Pompás diszkótésben 4.— 

Háta. Költemények. Noogrndy 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben 6.-»

Prózai munkál:
Kiét. 1* elbeszélés egy kötet­

ben 2.—
4 kit imposztor. Elbeszélés 

gyermokeknek. Neogrúdy 
Autál rajzai vak Színes di el­
kötésben 4.—

Falu. Elbeszélések Kimnuch 
László rajzaival. Színes <lisz- 
kötesben 6.6<1

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Toll Ödön müvésrt 
rajzaival. Pompás diszkö- 
tésben 5.60

Pihrnő. Elbeszélések. 
Neogrády Antal lajzaivul. 
Szines diszkótésben 5.tM 

A jövevények. Dráma 3 felvo­
násban. Kötve Z.—

Megrendelhetők:
LAMPKL U. könyvkorcsk». 
dósé jWodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Andrássy-ut 21. sz. és mizdoa
_ konyr kereskedés ben.

VAtöblTMMtJl* ele
GunniM-;

HALHÓLYÁGOif
.tüCrja'iÜ.yy, 2'iS'. lie Krip,' 

•S.érlM'*éf(’i'í,w'abk'*inÍDl-K.
■ ' STEPYt. ■agy. Hr. sznbadalm.

jégszekrények!
(nagy Jógmcgtakar.iisDoO 

mimlf-n natryaAgban. 
Fürdőkádak szabadé mázott fű­

téssel kaphatók 
WIE8KI, ADOI.FNÄL 

VAczl-körut 47/n. 
(Podmanioiky utcza earek.) 

Telelőn 81—20.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Honvéd-utcza 10.

^íiwC (TTím «faiifln I'. i^dgjHfcüBgaBi£. ■&:


